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Stane mesečno Din 25-—; za ino-
zemstvo D m 40"— neobvezno. 

Oglasi po tarifu. 

U r e d n i š t v o 1 
Dnevna redakcija: Miklošičeva cesta 

štev. 16/1. — Telefon štev. 7«. 
Nočna redakcija: od 19. ure naprej v 
Knafiovi ul, št. 5/I. — Telefcn št. 34. Dnevnik za gospodarstvo prosveto in politiko 

Uprava1 
Upfavništvot Ljubljana, PreSernova 

ulica it. 54. — Telefon St. 36. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Prešer« 
nova ulica št. 4. — Telefon št. 

Podrnžnici: Maribor, Barvarska ulica 
5 t 1. — Celje, Aleksandrova cesta, 

Račnn pri poštnem ček. zavodu: Ljub-
ljana št. j 1.842 - Praha čisio 78.180, 

Wien'Nr. 105.241. 

Ljubljana, 14. julija. 
Danes se je odigral v Beogradu poli-

tičen dogodek, ki je v dobi moderne 
demokracije edinstven in ki pušča mo-
gočen rep sence na mentaiiteto onih, ki 
so pri njem sodelovali. Radičevski par-
lamentarni klub HSS je imel plenarno 
seio, na kateri je pričakovala vsa jav-
nost, da bo podal njegov predsednik g. 
Pavle Radič izčrpno ali "pa vsaj kratko 
poročilo o sporazumu, ki je bil sklenjen 
med radičevci in radikali. Pavle Radie 
pa nj o tej stvari Lzpregovoril niti be-
sedice, odklonil je tudi vsako informa-
cijo v tem oziru in po kratkem glaso-
vanju — brez debate — o zaupnici, ki 
jo je hotel imeti kot sedanji voditelj 
HSS. je brezobzirno nagnal iz zboro-
valnice vse one poslance, ki so glaso-
val^ proti zaupnici. Od 59 poslancev 
HSS jih je odšlo od seje samo 6, vsi 
ostali pa so mirno prenesli teror in ab-
solutizem svojega šefa. 

Ali je mogoča še popolnejša slika, 
kako si zelena generaliteta predstavlia 
seljačko demokracijo? Ali je sploh še 
v kaki drugi stranki Jugoslavije mogo-
če. da se obravnavaio najvažnejše in 
najbolj odločilne strankarske zadeve na 
tak način? V klerikalni stranki sicer ab-
solutno odloča vol.ia in ukaz biskupske-
ga šefa .vendar pa se take zadeve ob-
ravnavajo vsaj formalno in na videz 
po mnogo bolj demokratskih principih. 

Radičevci so na tem. da končno za-
taje vse temeljne točke svojega progra-
ma. na Podlagi katerega jim je ljudstvo 
oddalo svoje volilne kroglice. Iz re-
publikancev so postali monarhisti. iz 
prevratnih boljševikov, ki so negirali 
edinstvo države in naroda ter obstoje-
če pravno stanje, so se iznremenili v 
vestne državljane, ki pristajajo na vi-
dovdansko ustavo in njeno izvedbo brez 
vsake revizije. Včerajšnji federalisti in 
separatisti so danes nele unitaristi. mar-
več tudi centralisti. ki so v glavnem do-
bili samo te koncesije, da so sedeže v 
jetnišnici zamenjali s par sedeži kraljev-
skih ministrov. Vsa ta kolosalna meta-
rnorfoza radičevske politike se je izvr-
šila brez vednosti in brez vprašanja po-
edinih članov parlamentarnega kluba 
HSS in seveda tudi brez sklepov in celo 
brez konzultacij strankinih organizacij 
in volilcev. Za sporazum, ki so ga skle-
nili gg .Pavle Radič. dr. Šuperina in dr. 
Nikic z delegati NRS. niso bili niti od 
parlamentarnega kluba, niti od načel-
sfva HSS. nikdar izvoljeni ali poobla-
ščeni delegati za pogajanja in tudi niso 
bile nikdar nikomur dane direktive za 
vsebino pogajanj in za sporazum. 

Končna kapitulacija radičevščine in 
njena formalna likvidacija z vstopom v 
vlado se ima izvršiti v par dneh. In 
tudi sedaj se voditelju HSS ni zdelo 
niti potrebno, niti vredno, da bi svojim 
tovarišem - poslancem obrazloži! ta 
Dreobrat. Kakor žene mešetar vole iz 
eneera sejmišča na drugo, pognal je Pav-
le Radič svojih 53 poslancev iz anarhi-
stične opozicije v ustavoverno vladno 
kombinaciio. Tako velik skok — iz 
SKS v radičevstvo — je dosedaj pri nas 
napravil samo še gosp. Pucelj. četudi 
ne na prav tako brezobziren in brez-
sramen način. 

Ali po današniein dogodku v parla-
mentarnem klubu HSS še kdo dvomi, 
da je pri radičevcih politika le kome-
dija. demokraciia le krilatica za slepilo 
Politično zaostalega liudstva, ki služi 
brezvestnim demagogom le kot sred-
stvo v dosego niihovih osebnih nakan. 
In kai naj si mislimo vzpričo tega dej-
stva o družbi, ki je zadnie mesece na-
stopala pod blestečo firmo sporazuma 
sel.iačke (ljudske) demokracije. Mar ni-
smo imeli prav. da smo jo vedno ozna-
čevali kot družbo nesporazuma in 
ljudske prevare? 

Otvoritev formalne krize 
Danes izroči Pašič kralju ostavko vlade. — Poverjen mu bo 
mandat za sestavo široke koalicije. — Kombinacije o rešitvi 

krize. 
Beograd, 14. julija, p. Radikalski klub 

je nocoj odobril pogodbo z radičevci, 
v klubu HSS pa ie Pavle Radič, izkl.iu-

H 

čivši nezanesljive zajedničarje, progla-
sil svojo diktaturo. S tem so formalni 
predpogoji za končno razeiščenje situ-
acije izpolnjen!. Ministrski predsednik 
je še tekom večera, kakor se zatrjuje, 
napisal ostavko. 

Jutri dopoldne ob DO! 11. prispe 
kralj v Beograd. Po dosedanjih dispo-
zicijah bo takoj po svojem prihodu 
sprejel v avdijenco min. predsednika 
Pašiča, ki mu bo izročil demisijo ter 
jo ustmeno utemelji!. 

Smatra se. da bo kralj demisijo spre-
jel ter poveril Pašiču mandat za se-
stavo široka koalicije z nalogo, da po-

trebne razgovore z voditelji strank čini. 
preje dovrši. Splošno se sodi, da se 
Pašič na stranke opozicije ne bo obrnil, 
ker je itak notorlčno, da odklanjajo 
sodelovanje v vladi na bazi vidovdan-
ske ustave. Zato je pričakovali, da bo-
do njegove konzultacije z radičevci in 
samostojnimi demokrati trajale !e krat-
ko. Po eni verziji bo mogla biti nova 
vlada sestavljena že v četrtek, po dru-
gi verziji bo trajalo do sobote, predno 
fco novi kabinet imenovan. 

Beograd, 14. julja, r. Danes dopoldne 
je ministrski predsednik Pašič konferi-
ral z radikalnim prvakom Acom Stano-
jevičem, ki se je nato sestal z radikal-
nimi delegati, katerim je sporočil na-
vodila Pašiča. 

„Izdajice! Pred narodom se vidimo! 
Pavle Radič proglaša v HSS diktaturo. — Zajednčarji, vrženi iz 
radičevskega kluba, proglašajo radičevce za izdajke hrvatske-

ga naroda. 
Beograd, 14. julija, r. Poleg seje radi 

kalskega kluba je danes dopoldne oku-

Radikalni klub odobril sporazum s HSS 
Po celodnevni mestoma ostri razpravi je radikalski klub izrekel 
zaupnico Nikoli Pašiču. — Večina govornikov je naglašaia željo 

da se zveza s samostojnimi demokrati ne orekine. 
Beograd, 14. julija, r. Danes dopoldne 

ob 11. se je pričela seja radikalnega 
kluba. Navzoči so bili skoraj vsi po-
slanci. Pašiča je zastopal g. Gjuričič. 
Prvo poročilo je podal g. Marko Trif-
kovič. ki je obrazložil delo radičevskih 
in radikalnih delegatov. Za njim je go-
voril Marko Gjuričič. ki je naglašal, 
da govori v imenu ministrskega pred-
sednika Pašič, ki se strinja z doseže-
nim sporazumom in ga odobrava, ker 
so radičevci pristali na striktno izva-
janje vidovdanske ustave in odobrili 
vse obstoječe zakone. Poročevalec je 
še posebej naglašal. da so radikali za-
sigurani proti nelojalnosti radičevcev s 
tem, da je posl. dr. Nikič formalno izja-
vil, da v slučaju konflikta med NRS in 
HSS s še 20 tovariši prestopi v — ra-
dikale! Končno je g. Gjuričič slikal te-
žave, ki so nastale radi Narodnega 
bloka, poudarjajoč, da radičevci za no-
beno ceno niso hoteli pristati na to, da 
se pogajajo tudi s samostojnimi demo-
krati. 

Poslanec Miljutin Dragovič je ostro 
napadal sporazumaško politiko ter je 
očital članom radikalnega kluba, da ni-
so bili dovolj agilni za zavarovanje 
obstoja sedanje vladne koalicije. Na-
glasa! je, da je nelojalno in nepošteno, 
ako bi se opustil tako lojalen zavez-
nik, kakor so bili samostojni demokrati. 
Ako se to zgodi, bo odslej radikalna 
stranka prepuščena na milost in nemi-
lost radičevcem. kakor je bil to slučaj 
z bivšo Davidovičevo vlado. 

V istem smislu so govorili še po-
slanci Aleksa Žujevič. Kosta Majkič, 
Pero Ivaniševič, dr. Dušan Grgin in 
dr. Velizar Jankovič. 

Ob pol 5. se je debata nadaljevala. Dr. 
Kojič je branil sporazum. Stevo Koba-
sica ie sicer za sporazum, toda opasno 
bi bilo. ako bi z novim aranžmanom 
mogli radičevci preganjati samostojne 
demokrate. Tudi se ne smejo reaktivi-
rati črno - žolti elementi v Bosni. Go-
vornik bi globoko obžaloval, ako bi v 

novi kombinaciji ne bilo samostojnih 
demokratov, čeprav je Narodni blok že 
dovršil svojo glavno nalogo, ko je zatrl 
dafetizem. Dr. Laza Markovič je po-
da! podrobnosti nastanka sporazuma s 
samostojnimi demokrati in zatrjeval, da 
je sporazum velial le do volitev. Vseka 
kor novi aranžman ne bi mogel biti na-
perjen proti samostojnim demokratom. 
Poslanci Šuvakovič, Sretkovič. Tomič, 
dr. Ivkovič in Petkovič so naglašali. da 
se .ie treba bati prevar s strani radi 
čevcev. ker so ukanili tudi Davidoviča. 
Potem ie Ljuba Jovanovič razlagal svo-
io tezo. Prota Petrovič se je odločno 
izrekel proti sporazumu z radičevci Mi-
ljutin Tomič je iziavil. da se z radičev^ 
ci ne sme skleniti sporazuma, bolje je 
da ga sklenemo z Bolgari. Glasoval bo 
proti. 

Posl. Kometiovič je naglašal velik 
uspeh Narodnega bloka, ki mu je bil 
duševni vodia minister Pribičevič, ki je 
s svojo ideologijo dvignil moralo tudi v 
radikalni stranki in izvojeval zmago na-
rodni misli. Ni dvoma, da bodo radičev 
ci prevarili radikale. Sicer pa radikali 
to zaslužijo, ker so se tekom pogajanj 
tako grdo obnašali proti Pribičeviču. 
Govornik je za sporazum z radičevci, 
toda izključno le potom Narodnega blo-
ka. V istem smislu je govoril tudi Pera 
Ivaniševič, ki je deial. da pridejo nad 
radikali, ako se ločijo od samostojnih 
demokratov, še hudi dnevi in da bodo 
vsi narodni elementi v prečanskih kra^ 
jih prestopili k SDS. 

Končno se je glasovalo o zaupnici 
vodstva stranke, ki je bila sprejeta z 
večino glasov. Demonstrativno je glaso 
val proti Miljutin Tomič. De! poslancev 
se je odstranil. 

Govorilo je na seji vsega skupaj 38 
poslancev, od katerih jih je 10 govorilo 
nedoločno, 16 do 20 odločno za politiko 
Narodnega bloka. Večina kluba je proti 
temu, da bi se izločili samostojni demo-
krati iz kombinacije. 

pirala največji interes seja Hrvatskega 
seljaškega kluba, katere so se udeležili 
vsi poslanci razen treh. ki bivajo v ino-
zemstvu, in peterih, ki so baje bolni. 
Prisostvovalo je torej 60 poslancev, 
med njimi vsi zajedničarji. 

Sejo je točno ob 10. uri otvoril pred-
sednik kluba Pavle Radič z nekaterimi 
besedami, v katerih vobče ni omenil ni-
ti rezultatov pogajanj z radikali niti 
kandidatur za vstop v vlado, marveč je 
ostro naglasil edino to. da je treba raz-
merje v klubu razčistiti, ker se nekate-
ri poslanci ne strinjajo s politiko, ki te-
melji na njegovi deklaraciji z dne 27. 
marca v Narodni skupščini. Obenem je 
izvlekel iz žepa pismo Štefana Radiča, 
ki govori o znanem obisku dr. Trumbi-
ča v zaporu pri Štefanu Radiču, ga pre-
čital in nato kratko izjavil: «Odrejam 
glasovanje za zaupnico Stjepana Radi-
ču in njegovi politiki!» 

Radičev nastop je inteligentnejše po-
slance frapiral. Oglasil se je dr. Trum-
bič, češ da mora dati pojasnila k pismu 
Stjepana Radiča in k opazkam Pavla 
Radiča. Pavle Radič je v odurnem to-
nu odvrnil, da vobče nikomur ne da be-
sede in ne dovoljuje nikakega razprav-
ljanja, marveč zahteva takojšnje glaso-
vanje za zaupnico Stjepanu Radiču. Dr. 
Trumbič in dr. Lorkovič sta glasno pro-
testirala. Nastalo je razburjenje in pre-
rekanje, ki ga je Pavle Radič porabil 
v to, da je pričel citati imena poslancev 
ter jih pozivati, da glasujejo za zaup-
nico. 

Rezultat tega famoznega glasovanja 
je bil, da je za zaupnico glasovalo 53 
poslancev, p r o t i pa zajedničarji: dr. 
Trumbič, Lorkovič. Polič, Žanič in ra-
dičevec Jagatič, izjavljajoč vsak posa-
mezno, da glasujejo proti deklaraciji, 
ki jo je Pavle Radič podal 27. marca 
ter proti politiki, temelječi na vidovdan 
skl ustavi. 

Pavle Radič je nato proglasil rezul-
tat glasovanja in izjavil: »Gospodje, ki 
so glasovali proti zaupnici, naj se od-
stranijo !» 

Dr. Lorkovič je začudeno zahteval 
pojasnilo: »Mar to pomeni izključitev iz 
k!uba?» 

Pavle Radič ni dal direktnega odgo-

vora, maireč je ponovil svojo zahtevo',' 
da se o d s t r a n i j o iz kluba. Vstal je 
še dr. Trumbič in izjavil, da so on iu 
njegovi tovariši ostali zvesti in dosled-
ni oni politiki, za katero se je hrvatski 
narod opetovano izjasnil pri volitvah; 
Nato je vsih šestero zapustilo klubski 
lokal. Dr. Bazala se je kot poslednji 
obrnil pri vratih in zaklical: «Izdajice! 
Vidjet čemo se pred licem naroda !» . . . 

Takoj nato je Pavle Radič proglasil 
sejo za zaključeno in radičevski poslan 
ci so se razšli, ne da bi izvedeli na kak 
način in za katero ceno so bili prevede-
ni iz človečanske hrvatske republike vj 
kraljevsko SMS v lado . . . 

Dogodki v HSS klubu s6 vzbudi« pd, 
vsem Beogradu velikansko senzacijo 
ter tvorijo povsod predmet neštetih do-
brih in slabih dovtipov pa tudi resnega 
razpravljanja o moraličnem stanju 
stranke, v kateri je mogoča taka tak-
tika. 

PAVLE RADIČ V DRŽAVNIŠKI POZI. 
Beograd. 14. julija, p. Pavle Radi i je dar 

nocoj novinarjem daljšo izjavo o novem po-

litičnem položaju. Glede Hrvatske zajednice 

je dejal, da so zajedničarji s pismeno po-

godbo obvezani, da morajo položiti svoje1 

mandate. Radičevci so že od I. 1904. za brat: 

stvo s Srbi in so sedaj sklenili sporazum* 

ker so Srbi centrum naše države. Očitki za-, 

jedničarjev, da radičevci niso dosledni so 

neutemeljeni. HSS se je vedno držala svo-

je smeri v agrarnem programu. Njen glavni 

cilj je bil vedno zadovoljiti narod . . . Spor, 

ki so ga hoteli zanesti zajedničarji v vrste 

HSS, se je izjalovil. Radičevci niso odvis-

ni od demagoških' elementov, ampak so 

uverjeni, da bodo Hrvatje in Srbi pozdravil! 

sporazum z velikim veseljem. Pavle Radič 

upa, da se mu bodo pridružili tudi Sloven-

ci. Z doktrinami se ne da ničesar izvesti in 

s formulami se ne da rešiti tako yažno> 

vprašanje. . . 

Formalna enotnost ie podpisana' v vseK 

zapisnikih in tudi izvedena. Sedaj jo Je tre4 

ba izvesti tudi duševno. Česar u! mogel do-, 

seči g. Pribičevič, to bo izvedel sedaj on -Jj 

Radič. x 

Končni akt sporazuma bo objava proto-j 

kola. Morda se to zgodi že jutri ali pojufij 

rišnjem. Glede nadaljnega postopanja z za-j 

Jedničarji je izjavi! Pavle Radič, da se bq: 

o njih odločilo v Zagrebu. 

Klaverne deklaracije zajedničarjev 
Klasično postopanje voditeljev HSS. — Radičevski poslanci 
sploh ničesar ne ve<*o, niso nikogar pooblastili in ne poznajo spo 

razuma! — Zajedničarji pa ostanejo, kakor so bil i . . 

Neslavni konec Bloka narodnega sporazuma 
Za včeraj popoldne je bila sklicala saja bloka, a radičevci niso 

niti več prišli. 
Beograd, 14. julija, p. Za danes po-

poldne ob 5. je bila sklicana seja od-
bora bloka narodnega sporazuma, na 
kateri bi se imeli razčistiti odnošaii 
med radičevci in ostalimi člani bloka. 

Francoski narodni praznik 

v Beogradu 
Beograd, 14. julija p. Dopoldne se je vr-

Sila povodom proslave francoskega dne v 
saborni cerkvi svečana služba božja, ki so 
se je udeležili vsi ministri, diplomatski 
zbor. vojni atašeji, zastopniki civilnih in 
vojaških oblastev ;er mnogoštevilno! ob-
činstvo. Služba božia se je vršila ob veli-
ki asistenci duhovščine, nakar je predsednik 
občine imel lep govor zahvale Franciji ter 
so člani vlade čestitali poslaniku Grenardu. 
Popoldne se je vršilo v francoskem poslani-
štvu sprejemanje čestitk. 

G d n o l a j i z B o l g a r i j o 

Beograd. 1 lilija, p. Bolgarski po-
slanik Vakarevski je posetil danes po-
dočnika ministra Markoviča in vnovič 
intervenira! za ukinjenje prepovedi gle-
de izdajanja potnih listov za bolgarske 
državljane. Naša vlada tozadevno še bi 
izvršila nikakega sklepa. 

Avtomobilska nezgoda 
romunskega prestolonaslednika 

Bukarešta, 14. julija. Včeraj se je pripe= 

tila prestolonasledniku na cesti v Sinajo av= 

tomobilska nezfoda. Prestolonaslednik in 

njegovo spremstvo so ostali neaoškodovani. 

Pavle Radič je bil posebej povabljen 
ter je tudi obljubil, da pride 111 poda 
svoje poročilo. Na seji bi se imelo skle-
pati o nadal.inih odnošajih v blokn. 

Ostali voditelji bloka pa so zaman 
čakali na Pavla Radiča. ki je ponovno 

osebno pozvan, izjavil, da pride naj-
kasneje do 6. Toda ni ga bilo. Voditelji 
b!oka so se razšli v zelo deprimiranem 
razpoloženju. 

Pavle Radič je pozneje izjavil, da ni 
mogel iti na sejo, ker da so ga zadržala 
posvetovanja v lastnem k!ubu. Seveda 
je to prazen izgovor. 

Blok narodnega sporazuma in ljudske 
demokracije je z današnjim dnem ne-
slavno končal. 

-3SS-

Z b o l j š a n p o l o ž a j z a 

IT* • • 
rrancijo v MaroKfi 

Pariz, 14. julija. 1. Na včerajšnji seji 
vlade, ki se je vršila pod predsedstvom 
predsednika republike, sta podala 
Painleve in Briand poročilo o položaju 
v Moskvi. Položaj je ugoden. 

Tanger. 14. julija, s. Vesti, da so mo-
rale francoske čete zapustiti postojan-
ke severozahodno od Uezzana, se de-
mantirajo. Položaj v tej pokrajini se je 
vsled skupnih operacij francoskih in 
španskih čet na obeh straneh znatno 
zboljšal. 

Fez, 14. julija, s. V noči od 12. na 13. 
so francoske čete odbile sovražnikov 
napad. Izgube sovražnika so bile zelo 
znatne. 

Vročinski val v Ameriki 
Newyork, 14. julija, s. Na vzhodu Zedi« 

njenih držav je silen vročinski val povzroijl 

veliko vročino, ki traja že dva dneva. Nad 

60 ljudi je vsled vročine umrlo na srčni 

Združitev demokratskih 

sirank v Itali ji 
Rim, 14. julija a. Te dni so se neprčstarro 

vršila pogajanja med obema demokratski-
ma strankama za končno združenje obeh 
strank. Pogajanja so uspela v toliko, da se 
danes zagotavlja, da se bosta demokratska 
stranka poslanca Amendola in demokrat-
ska stranka Dilesaro v nekaj dneh združili 
v enotno stranko, ki se bo najbrže Imeno-
vala racionalna demokratska stranka. 

Nova revolucionarna 

zarota v Turčiji 
Carigrad, 14. julija a. Policija je doiia 

na sled novi zaroti proti državi, kf so jo 
organizirali pristaši bivšega sultanovega 
režima. Zarotniki so imeli ramen pomoriti 
vse državnike, ki so sedaj na vladi, ter 
proglasiti Carigrad za prestolico turške dr-
žave. Policija je aretirala 15 zarotnikov. 
Pri hišni preiskavi, ki je bila izvršena pri 
aretirancSh so našli velike zaloge orožja in 
municije, " * • 

Beograd, 14. Julija, p. Zajedničarji so ob-
javili danes deklaracijo, ki so jo podpisali 
dr. Bazala, dr. __ Lorkovič, dr. Polič, dr. 
Trumbič in dr. Žanič in v kateri pojasnju-
jejo svoje razmerje do radičevcev. Po ob-
širnem uvodu deklaracija konstatlra, da iz-
jeva Pavla Radiča, ki jo je dne 27. marca 
perdal kot predsednik hrvatskega sel.iačkega 
kluba in v svojem imenn. ni bila odobrena 
v klubu samem, ki jo Je slišal na splošno 
začudenje šele v Narodni skupščini. Takoj 
potem so Izrazili dr. Lorkovič, dr. Polič in 
dr. Trumbič svoje nezadovoljstvo Pavlu Ra 
diču in protestiral, da je brez pooblastila 
izpremenil temeljne smernice politike hrvat-
skega naroda. Izjavili so, da ne sprejemajo 
nove politike, na temelju vidovdanske usta-
ve a brez njene revizije v hrvatskem smislu. 
Dr. Lorkovič Je pri debati o budžetnih dva-
najstinah porabil prvo priliko in naglašal, 
da hrvatski narod ne more odstopiti od svo-
je zahteve po hrvatskem saboru, posebni 
vladi v Zagrebu, gospodarski in finančni 
samostojnosti Hrvatske, dosleden doseda-
nji hrvatski federalistični politiki. 

Na podlagi omenjene izjave Pavla Radiča 
so se takoj začeli razgovori nied njim in 
poedinimi člani radikalnega kluba v svrho 
sporazuma med obema strankama. Zadnje 
čase so se ti razgovori izpremenili v oiici-
jelna pogajanja, ki so jih imeii z ene strani 
oficijelni delegati, radikalnega kluba, z dru-
ge pa Pavle Radič, dr. Nikič in dr. Šuperi-
na. Ta pogajanja so imela kakor se dozna-
va pozitiven uspeh. Hrvatski seljački klub 
pa ni imenoval nobenih delegatov in tudi ni 
bil obveščen, na katerih načelih in v kate-
rih smereh se bodo vršila pogajanja. Po 
vsem kaže, da ne gre za narodni sporazum 
med Hrvati in Srbi, za rešitev vprašanja 
o ureditvi države, ampak za parlamentarni 
aramžma v svrho sestave nove vlade. 

Hrvatsko narodno zastopstvo je imelo 
svojo sejo dne 5. t. m. v Zagrebn. Namesto, 
da bi se poročalo poslancem o poteku pre-
govorov med obema strankama in v kakem 
stanju se nahajajo. Je zahteval Pavle Radič 
kot predsednik kluba osebno zaupnico po-
vodom pogajanj, ki jih je Imel z radikali. 
Zajednica je smatrala, da ta zaupnica nI 
na mestu in je zahtevala, naj Pavle Radič 
poroča poslancem o stvari sami. Tega pa 
ni hotel storiti Na današnji seji hrvatskega 
seljačkega kluba je Pavle Radič kot njegov 
predsednik neosnovano in smešno osebno 
napadel člane Hrvatske zajednice. TI napadi 
Gj5o_ biG[y, nlkaki zvezi s političnimi vpra-

šanji, za katera gre sedaj. Ni dovolil za-
jedničarjem niti besede, ampak je zahteval 
zaupniko za politiko St.iepana Radiča. Na 
ponovno zahtevo po pojasnilih o pogajanjih 
z radikal! je Pavle Radič odklcmi! vsak od-
govor. Ker Hrvatska zajednica ne more gla-
sovati za tako zaupnico, so njeni poslane! 
morali zapustiti klub. S tem krivičnim po-
stopanjem Pavla Radiča se ie oslabel hr-
vatski seljački klub. Za to trpi tudi enotna 
bojna fronta, ki je danes hrvatskemu naro-
du bolj potrebna kot kedaj poprej. Vidovi 
danska ustava pomenja politični, gospodar^ 
ski, kulturni in prosvetni centralizem. Hr-
vatski narod pa je pri teii volitvah jasno 
pokazal, da r.oče centralistične politike, da 
ne smatra državne ureditve po vidovdanski 
ustavi za dobro ki koristno. To svoje na-
ziranje je izrazil hrvatski narod tudi pri 
vseh javnih manifestacijah. Mnenje Hrvat-
ske zajednice je. da se mora vidovdanska 
ustava spremeniri. V sporazumu z zakoniti-
mi zastopniki Srbov, Hrvatov in Slovencev 
se mora najti nova ustavna podlaga, na ka-
teri se bo mogla naša država razvijati itt 
•lapredovati in hrvatski narod v njej. Nujno 
potrebno je, da pride do bratskega sporazu-
ma v vseh državnih vprašanjih. Toda tak 
sporazum se ne sme zamenjati z aranžiu-
nom med dvema klrboma, ki gre le za tem, 
da se vzdrži vidovdanska ustava in z njo 
ustvarjeno stanje. 

O vsem tem bo Hrvatska zajednica ob-
vestila svoj zbor in sklepala o svojih na-j 
daljnih korakih. 

Novinarska kolektivna pogodba 
v Italiji 

Rim, 14. julija, a. Delegacija italijanskih 
novinarskih udruženj javlja, da so sc te dni 
zaključila dela komisije, ki so jo tvorili last«' 
niki listov in zastopniki novinarjev in ki je> 
imela nalogo, da izdela kolektvno pogodbo, 
veljavno za vso Italijo. Nova kolektivna 
pogodba stopi v veljavo s 1. oktobrom t i j 
Obenem je komisija določila, da morajo' 
krajevne komisijo izdelati do 31. julija sel 
znam poklicnih novinarjev, na katere se na* 
naša kolektivna pogodba. Rok za reklamacij 
jo proti tem seznamom je določen do 15* 
avgusta. 

Prebivalstvo v Newyorku 
Xeivyork, 14. julija, s. Na podlagi Ijud.' 

skega štetja v Zedinjenih dr zavih štej* 
Ne\vyprk 6,102.000 prebivalcev 



Nemški odgovor na 

Briandovo noto 
Berlin, 13. Julija. 

Nemška javnost se bavi zadnje dni 
z oficijelnim poročilom o sestavi nem-
škega odgovora na zadnjo francosko 
noto, kar je baje v zvezi z vladno kri-
zo, oziroma ostavko zunanjega mini-
stra dr. Stresemanna. Nemški nacijo-
nalci že dalj časa sistematično napa-
dajo zunanjo politiko sedanje vlade in 
izražajo svojo nezadovoljnost z dok-
tor Stresemannom in z državnim tajni-
kom v zunanjem ministrstvu Schuber-
tom, ki je po njihovem mnenju zagre-
šil velik greh, ker se je trudil za sklep 
varnostnega pakta. 

Vlada bo imela po izjavi državnega 
kancelarja dr. Lutherja v sredo 15. te-
ga meseca prvo posvetovanje o vsebi-
ni nemškega odgovora na Briandovo 
noto. Ministri se bodo posvetovali v 
prvi vrsti o pravnem smislu francoske 
note. 

Glede glasov, da bo Nemčija poslala 
Franciji za enkrat samo provizoričen 
odgovor, je izjavil kancelar dr. Luther, 
da je vsebina važnejša nego napis, ki 
si ga je izmislilo časopisje. S temi bese-
dami je kancelar potrdil, da namerava 
vlada poslati res neke vrste »Zwi-
schennoto». ako ne pride do sporazuma 
glede končnoveljavnega odgovora. 

Nemški nacijcnalci sklepajo iz kance-
larjevili besed, da se bo moralo vršiti 
več posvetovanj, kar naj dokazuje raz-
ličnost mišljenja vladinih članov. Sicer 
pa je sam dr. Luther v Draždanih iz-
javil novinarjem, da je zadeva tako 
važna, da bo minulo najbrže še par 
tednov, predno bo mogla Nemčija defi-
nitivno odgovoriti. 

Prvotno je bilo določeno, da se po-
šlje odgovor že. včeraj 12. t. m. Razlog 
odgovoritve iščejo nemški nacijonalci v 
domnevi, da je dr. Stresemann s svo-
jimi nazori že skoraj popolnoma osam-
ljen v vladi, katere člani so PO večini 
tudi proti vstopu Nemčije v Zvezo na-
rodov. 

Kljub nemškonacijonalni agitaciji pro-
ti zunanjemu ministru dr. Stresemannu 
se zdi, da ne pride do nobenih spre-
memb v vodstvu zunanje politike. Dok-
tor Stresemann ima na svoji strani vse 
stranke levice in tudi centrum. ki sma-
trajo, da bi eventualna sprememba zeio 
škodovala nemškim interesom. 

Konec levičarskega kartela 

v Franciji 
Izid glasovanja v francoskem parla-

mentu o odpravi prometnega davka za 
male trgovine je presenetil vso fran-
cosko in inozemsko javnost. Izid glaso-
vanja je bil namreč tudi zaupnica vladi, 
za katero je glasovalo 43 radikalnih 
socijalistov, 20 republikanskih socijali-
stov, 33 levičarskih republikancev, 41 
republikanskih demokratov levice, 33 
levičarskih radikalov, 101 republikan-
sko-demokratski unionist, 14 demokra-
tov in 10 poslancev brez stranke. Pro-
ti so glasovali 103 socijalisti. 26 komu-
nistov, 3 neodvisni komunisti, 177 radi-
kalnih socijalistov, 16 republikanskih 
socijalistov in 3 člani desnice. Pred-
sednik zbornice Herriot ni glasoval, 18 
poslancev pa se je odtegnilo glaso-
vanju. 

Na ta način je dobila vlada novo ve-
čino. G. Painleve je postal tako ekspo-
nent onih. ki so bili 11. maja pri voli-
tvah poraženi. Da ni vlada prečitala ta-
koj po glasovanju ukaz o odgoditvi 
zbornice do jeseni, bi moglo priti do 
posledic tudi za vlado. 

Pariško časopisje soglasno ugotavlja 
konec levičarskega kartela. «Temps« 
piše, da je večina že prenehala živeti in 
da se je politična zgodovina obogatela 
z novo lekcijo. Večina levičarskega 
kartela ni hotela slediti g. Painlevču. 
dočim je celokupna opozicija glasovala 
^a vlado. 

Brezuspešna 

rusko-rumunska pogajanja 
Vsi poskusi, doseči kak kompromis 

med sovjetsko Rusijo in Rumunijo gle-
de Besarabije, so se izjalovili. Gdkar 
se je spomladi lanskega leta končala 
brez vsakršnega uspeha konferenca na 
Dunaju, se slični poskusi sploh več ne 
ponavljajo in stvar je ostala popolno-
na nerešena, Rumunija pa faktično — 
in s svojega stališča tudi pravno — v 
posesti Besarabije. 

Toda med obema državama so osta-
la nerešena tudi vsa ona vprašanja, ki 
se tičejo najobičajnejšega kontakta 
med sosedi ter urejujejo obmejni pro-
met. Že pred dvemi leti in po! se je 
sestavila rusko-rnmunska mešana dnje-
strska komisija, ki bi imela določiti pra-
vila prometa na Dnjestru, ki je v celem 
obsegu mejna reka med obema država-
ma, dalje pa tudi preprečiti neprestane 
obmejne konflikte. Komisija se je raz-
delila na pet distriktnih komisij, ki bi 
delovale poleg centralne komisije. V 
teku časa je bila cela vrsta sestankov, 
v Odesi, v Tiraspolu. Benderju. Mogi-
levu. Sorokih in Kamencu, ali dasi obe 
strani uvidita, da ne more ostati meja 
na Dnjestru kot kitajski zid. vendar ni 
prišlo do pozitivnih rezultatov. 

Besarabski trg gravitira na vzhod, 
in gospodarska kriza, ki traja v Bes-
arabiji. ima svoj glavni vzrok v dej-
stvu, da bi morala prodajati svoje pro-
dukte na trg preko Dnjestra. Sedaj pa 
ni drugega blagovnega prometa nego 
tihotapske vrste, ki pa je seveda zelo 
živahen. Na reki miruje tudi vsakršen 
plovni promet in celo ribarstvo. Sose-
di se namreč nista mogli sporazumeti 

niti, ali naj poteka meja v geometrični 
sredini reke, ali po strženu. Seveda, 
vedno znova pa je planila principijalna 
razlika naziranja na dan in razburila du-
hove; sovjetski zastopniki so smatrali 
delimitacijo kot provizorij, dočim so 
hoteli predstavniki Rumunije mejo do-
ločiti za definitivno. Zelo sporno je tudi 
vprašanje repatrijacije: kljub natančne-
mu nadzorstvu nad mejo je prestopilo 
Dnjester v smeri v Besarabijo do 100 
tisoč beguncev. Prav tako so Rumuni 
vedno znova načeli vprašanje boljše-
viških mejnih napadov, a brez uspeš-
nega rezultata. 

Pred nekaj tedni je dobila rumunska 
vlada iz Moskve noto. ki je v zelo pri-
jateljskem tonu izrazila željo, da bi se 
uredil nevzdržen položaj na Dnjestru 
in da bi se morda za začetek uredilo 
vprašanje osebnega prometa. Tej noti 
je sledila konferenca v Tiraspolu na 
ruskih tleh. Vršila se je v povsem pri-
jateljskem razpoloženju, ali kljub temu 
niti v točkah osebnega prometa ni 
prišlo do sporazuma in delegaciii sta se 
baš te dni vrnili vsaka na svojo stran, 
da dobita nove instrukciie svojih vlad. 

Meja na Dnjestru ostane tedaj še 
vedno — mrtev kanal. 

Razočarani klerikalci 
Iz pisave klerikalnega tiska odseva 

zadnje dni očitna žalost nad preokre-
tom v političnem položaju, ki bo imel 
za neposredno posledico razpad «bloka 
narodnega sporazuma in seljaške de-
mokracije«, tistega bloka, za čegar 
ustanovitev je zadnji dve leti žrtvoval 
dr. Korošec vse svoje delo, zanemarja-
joč pri tem bistvene interese sloven-
skega dela naroda. 

Dr. Korošec je upal, da bo z ustano-
vitvijo opozicijskega bloka pospešil 
uresničenje avtonomističnih stremljenj, 
a se je pri tem hudo prevaral. Volitve 
dne 8. februarja so prinesle zmago Na-
rodnemu bloku in poraz revizijonistom, 
vsled česar je postalo mahoma jasno, 
da je separatistična politika obsojena 
na smrt. Vse opozicijske stranke so za-
to usmerile po volitvah svoje težnje za 
tem, da bi razbile Narodni blok, odstra-
nile iz vlade samostojne demokrate in 
sklenile z radikali kak nov Markov pro-
tokol. V ta namen so jim služile najpod-
lejše intrige, med katerimi ni bila zad-
nja znana dr. Lukiničeva «afera». 

Osovraženi radikali s Pašičem na če-
lu, katerim so radičevci. klerikalci, spa-
hovci očitali pred volitvami vse grehe, 
ki jih je le mogoče zamisliti, so jim na-
enkrat postali razboriti in trezni politi-
ki, in trudili so se na vse načine, da bi 
jih zvabili iz sklenjenega Narodnega 
bloka k osnovanju koncentracijske vla-
de, v kateri bi bile zastopane poleg njih 
vse stranke opozicijskega bloka. »Slo-
venec» je aprila meseca že poročal, da 
ima Pašič nalogo sestaviti koncentracij-
sko vlado, ves opozicijski tisk je ob se-
stanku Narodne skupščine zahteval, naj 
poda Pašič ostavko vlade, da bi se 
ustvaril ugoden položaj za pogajanja v 
svrho sestave koncentracijskega kabi-
neta. Toda nade opozicije v tej smeri 
so se izkazale za prazne, intrige pre-
slabotne, opozicija je zaman skušala 
omajati vrste Narodnega bloka. Kon-
centracijska vlada je bila že iz vsega 
početka izključena, ker ni bila podana 
zanjo načelna, niti taktična podlaga. 
<er opozicija ni mogla doseči kot celo-
ta, da bi namreč razbila Narodni blok, 
e skušala nato doseči s pomočjo radi-

čevcev. 

Preokret v Radiževi stranki se sicer 
ni izvršil po željah klerikalcev, davido-
vičevcev in muslimanov, toda kljub te-
mu je vsa opozicija forsirala pogajanja 
za sporazum med radikali in radičevci, 
cer je upala, da bi z vstopom svoiih 
zaveznikov radičevcev v vlado rešila 
vsaj deloma svoj prestiž in v prepriča-
nju, da radičevci ne pozabijo niti svo-
jega razdiralnega programa, niti svojih 
zvestih prijateljev. Razočaranje je bilo 
trpko, a temeljito. Radičevci so vrgli 
program bloka med staro šaro ter so, 
poslužujoč se dane jim svobode, napra-
vili aranžman z radikali brez svojih 
zaveznikov in — proti niim. Do zadnie-
ga so jim pri tem gg. Korošec, Spaho 
in Davidovič pomagali z naravnost 
grandijozno politično naivnostjo, napa-
dajoč z vsemi topovi zlasti samostojne 
demokrate kot odločne zagovornike do-
sledne izvedbe politike Narodnega blo-
ka. »Slovenec* je že koncem aprila in 
začetkom maja s prikritim veseljem 
poročal o razgovorih med radikalnimi 
in radičevskimi politiki, pri čemer je 
slovesno zagotavljal, da pomenjajo ti 
razgovori onemogočenje nadaljne poli-
tike državnega in narodnega edinstva. 

Le polagoma so se začeli odpirati 
oči tudi našim klerikalcem. Radičevci 
so popuščali in popuščali v svojih po-
nudbah, dokler niso pristali ne samo na 
popolno izvedbo vldovdanske ustave, 
ampak tudi na ves program dela, ki ga 
ie izvajal Narodni biok in na vse zako-
ne, ki jih je pripravil za Narodno skup-
ščino. Radičevci ne dobe v novi vladi 
niti toliko portfeliev, kolikor bi jih lah-
ko zahtevali po svoji številčni moči. 

Oni so se zavezali, da bodo vodili 
najostrejšo borbo proti svojim zavezni-
kom in so dejansko že tudi zajedničar-
ie na prav rovtarski način ekspedirali 
iz svojega kluba. Sedaj je končno opo-
zicija vendarle spoznala da so jo radi-
čevci Izdali samo zato, da rešijo zase, 
car se rešiti da. Sedaj vidijo njeni slep-
ci. da so se Ie sami zvrnili v grob, ki 
so ga drugim kopali. Njihove intrige 
proti samostojnim demokratom so se 
jim slabo poplačale; kamen, ki so ga 
zagnali, je padel na njih same nazaj. 
Zapuščeni, osamljeni vpijejo sedaj kle-
rikalci nad izdajstvom radičevcev; a 
prepozno je sedaj objokavanje njihove 

kratkovidne politike. Verjamemo, da so 
tokrat njihove solze iskrene, ko z ža-
lostjo ugotavljajo, da je Pavle Radič 
za rešitev svojega strica pristal na lik-
vidacijo hrvatskega vprašanja. To ob-
čutijo klerikalci kot posebno hud uda-
rec, ker vidijo, da brez »hrvatskega« ne 
more biti »slovenskega« vprašanja, ki 
tvori vso obratno glavnico njihovega 
političnega posla in ker čutijo, da je s 
kapitulacijo radičevcev tudi dr. Koro-
šec odigral svojo vlogo jezička na teht-
nici. Z radičevskim programom je tudi 
avtonomistični program klerikalne stran 
ke za vedno pokopan. 

Klerikalna politika dr. Korošca, ki se 
je toliko trudil, da bi s pomočjo Hrva-
tov skuhal svojo avtonomistično juho, 
je doživela torej popoln polom. Danes 
klerikalci obžalujejo, da so v gonji pro-
ti samostojnim demokratom naganjali 
radičevce v pogajanja z radikali, ker so 
doživeli s končnim izidom sami najhuj-
ši udarec. 

Politične beležke 
-r «Svinčena afera.» Ljubljanski »Na-

rodni dnevnik« je te dni objavil pamflet 
pod gornjim naslovom, v katerem na 
perfiden način pogreva zdavnaj ovrže-
na dejstva. Izdajatelj tega lista gosp. 
dr. Josip Hacin nam sedaj piše: «ČIanka 
»Svinčena afera«. ob;avlienega v »Na-
rodnem dnevniku« z dne 13. in 14. juli-
ia 1925, št. 134 in 135. niti nisem nisal, 
niti inspiriral. niti pred objavo čital. niti 
se. ker «afero« (ušesc nismo pristavili 
mi! Op. ur.) precej dobro poznam, ž 
niegovo vsebino ne strinjam.« — Ker se 
omenieni list pri obiavi pamfleta sklicu-
je tudi na dozdevno spomenico bivšega 
namestnika Hribarja, bo marsikoga za-
nimalo tudi dejstvo, da je isti Hribar 
povodom zaključka cele akcije, zdru-
žene s prodajo sekvestriranega svinca 
v posebnem slavnostnem pismu izrekel 
vodstvu te akcije svoio posebno zahva-
lo in priznanje . . . Sapienti sat. 

-r Zasluge SDS in klerikalci. Škofov 
list vprašuje, kakšne zasluge ima SDS. 
ter nasvetuie. nai jih pokaže. »Slove-
nec« si namreč utvarja, da bi SDS mo-
rala sedaj reševati »svojo situacijo«. 
Predvsem moramo ugotoviti, da SDS ni 
treba prav nič reševati situacije, ker 
kot načelna stranka svojega programa 
ne izDreminja in bo vedno ostala to, kar 
je. Tudi če bi bila izven vlade, se zato 
nien položai prav nič ne poslabša, ker 
se sorazmerno temu dejstvu tudi zmanj-
ša njena odgovornost za potek držav-
nih poslov. Kar se pa tiče zaslug SDS, 
Pa ie gotovo poleg neštetih drugih naj-
večja ta, da je ravno z nienim sodelo-
vanjem in na njeno inicijativo razbita 
avtonomistično - separatistična fronta, 
česar nihče ne more tajiti, najmanj pa 
klerikalci sami, ki to najbolj občutijo. 
Aii so samostojni demokrati v vladj ali 
ne, je za razvoj njihove stranke po-
stranskega pomena, sigurno pa ie to. da 
bodo klerikalci tudi v bodoče vedno te-
neni. V slučaju, da bi razpadel Narodni 
blok, bodo klerikalci tisti, ki bodo prvi 
plačevali ta račun, ker ie gobovo, da ne 
bi niti radikali niti radičevci kot vladni 
stranki, a tudi samostojni demokrati v 
opoziciji kot načelna protiklerikalna in 
protiseparafistična stranka imeli povo-
da. podpirati kake klerikalne avtonomi-
stične težnje. Tega se menda klerikalci 
tudi sami dobro zavedajo, zato pa tudi 
Jako trdovratno molče o bodoči svoji 
politiki, ker sami dvomijo nad svojo bo-
dočnostjo. 

+ Iskreno veselje. »Slovenec« poro-
ča. da so glede na pričakovano pre-
osnovo vlade potrti radičevci. samo-
stojni demokrati in tudi radikali. Le v 
opoziciji vlada veselje, ker je sedaj od-
padla niena radičevska coklia. Blok na-
rodnega sporazuma se razhaia v nopol-
nem nesporazumu, ko ga zapušča ve-
čina hrvatskih poslancev, in to povzro-
ča preostali opoziciji, kakor se vidi iz 
poročil «S!ovenca:>, obče zadoščenje in 
veselje. Posebno veseli pa so še naši 
klerikalci, ker bodo lahko svoj avtono-
mistično - separatistični ščit držali po-
polnoma sami kvišku. 

+ Mob?!izacija za novo vlado v Slo-
veniji. Včerai smo opozorili, da je od-
letela pnoti Beogradu jata sestradanih 
eavranov. da voelariio Pri postavljanju 
nove vlade. Danes je treba dodatno k 
temu beležiti, da ie tudi v Sloveniii od-
reiena obsežna mobilizacija političnih 
rekrutov in izranžiranih gardistov. V 
Mariboru ie že par dni na konju dr. 
Ravnikova ožia porodica. bratie Tavčarj; 
in drugi slavni oolitiki, v Ljubljani pa 
se vrše sestanki zelenih in ponfuneber-
skili generalov. Medtem je že izbruh-
nila voina v sami genaraliteti. Pucljev-
ci zahtevajo, da naj postane veliki žu-
nan v Ljubljani odvetnik dr. Marušič. 
lastnik agenture g.-":r>. Ivan Hribar, ki 
kandidira v prvi vrsti za ministra, v 
drugi za državnega tainika, si je v tret-
jem redu rezerviral mesto velikega žu-
pana sam zase. Za vse slučaje je prigla-
sil kandidaturo za upravnega svetnika 
pri Kreditni banki in Trboveljski druž-
bi. Seveda ie poleg »glavnih«, še mno-
go »postranskih« kandidatov. Dr. Vladi-
mir Ravnihar je predistiniran za male-
ga župana v Ljubliani. Gerentski svet 
nai bi tvorili on. klerikalec dr. Stanov-
nik in en pucljevec. Tudi tu se radi po-
manjkanja Primernih oseb priporoča g-
dr. Marušič. Mobilizacija ie torei v pol-
nem teku. vsi so prihajali, le njega ni 
b 'b — gosn. Puclja namreč. On je pri-
šel že kot ministrski kandidat radičev-
cev na dilco ter obvisel med nebom in 
zemljo — med zemlioradniškim klubom 
in HSS — pâ  skupaj z gosp. Prepelu-
hom. ki je v Sloveniii menda edini »po-
uzdanik« gosp. Radiča. gumbe štejeta, 
ali bi kazalo ali bi ne kazalo . . . Zaen-

krat se še nič ne ve. Voditelji so pridno 
na delu ter pri višjih voditeljih v Beo-
gradu z vso energijo intrigiraio drug 
proti drugemu. Kdo bo zmagal? Kdo se 
bo nazadnje smeial? 

4- Skrb za samostojne demokrate. 
Opozicijske liste silno skrbi, kaj bo s 
samostojnimi demokrati. Od včeraj na 
danes so zvedeli, da bodo likvidirali in 
sicer bo vstopil en del med radikale, 
drugi med davidovičevce, tretji s Pri-
bičevičem pa bo ostal osamljen. Tako 
namreč poroča »Obzor«, njegov so-
drug »Jutarnji list« pa trdi, da obstoji 
že formalna »prošnja« dr. Žerjava za 
njegov vstop s slovenskimi samostoj-
nimi demokrati v radikalno stranko. V 
zvezi s tem je baje tudi prihod mari-
borskega dr. Ravnika (!) v Beograd. 
Kakor trdi »Jutarnji list«, so slovenski 
radikali proti sprejemu dr. Žerjava v 
radikalno stranko, a prestopu ostalih 
slovenskih samostojnih demokratov «ne 
bi nasprotovali« (!!) Če pomislimo na 
to. da je slovenskih radikalov toliko, 
da si niti ne morejo vzdrževati svoje-
ga tednika, moramo spričo poročil, ki 
si jih izmišljuje in širi tisk zagrebške 
»Tipografije« s pridno pomočjo raznih 
mariborskih in ljubljanskih »voditeljev«, 
samo obžalovati one ljudi, ki so pri-
siljeni čitati take bedastoče. Skrb za 
SDS. zlasti pa za slovenske samostoj-
ne demokrate, ki jo kaže opozicijski 
tisk, je popolnoma odveč. SDS se je 
osnovala z lastnimi močmi in se ne 
more primerjati s kako Hrvatsko za-
jednico. ki životari od radičevske mi-
losti. V političnem življenju bo vsled 
svoje načelnosti in vsled trdno izvede-
ne organizacije ostala vedno činitelj, 
s katerim bodo morale računati vse 
druge stranke brez izkazovanja milo-
sti, kakor so morale doslej O tem se 
bodo zagrebški žurnalistični bedaki in 
naši domači tako zvani radikalski vodi-
telji (lucus a non lucendo) mnogo preje 
prepričali nego si mislijo. 

+ Iz Radičeve porodice. Kako je 
Radičeva obsežna porodica in žlahta, 
in predvsem ona interesirana na »spo-
razumu« z radikali, dokazujejo poročila 
«Vremena«. ki ima preko svojega do-
pisnika v Zagrebu direktne stike z njo. 
Tako med drugim poroča pondelikovo 
»Vreme«, da se je v nedeljo vršila pri 
Stjepanu Radiču na sodišču konferen-
ca, katere sta se udeležila tudi Radi-
čev zet dr. Vatidekar in Radičeva 
mlajša hči, ki je poročena z inž. Košu-
tičem. Po konferenci je ga. Košutič iz-
javila dopisniku «Vremena», da se vsa 
familija nadeja, da bo Stjepan Radič v 
kratkem izpuščen iz zapora. A zet dok-
tor Vandekar je istotako izjavil, da se 
mora smatrati za povsem prirodno, da 
Radič, Maček in ostali ne bodo več 
zadržani v internatu, ker bi sicer stvar 
bila abnormalna. Doslej, je dejal Van-
dekar, se stvar ni mogla urediti radi 
samostojnih demokratov, ker pa so oni 
odpadli, je situacija postala povsem 
druga in bo postopek po vsej priliki 
odvržen ali pa pride do abolicije. Do-
pisniku »Vremena« je uspelo končno 
govoriti tudi s Stjepanom Radičem, ki 
je izjavil, da je docela zadovoljen z 
vsem, kar se je doslej zgodilo ter da je 
prepričan, da bo sporazum z radikali 
v korist narodu, državi. L* etat c' est 
moi. Glede samega sebe je Stipa še 
poudaril, da njegova osebnost ne po-
vzroča nikakih ovir in da je on sam 
največji prijatelj in pobornik »sporazu-
ma« . . . Srbska narodna pesem pravi: 
II da se ukloniš, il da se pokloniš! Ra-
dič se je uklonil in poklonil in zdaj hoče 
on in vsa njegova familija z veliko 
žlico zajemati milost. Tako naturno de-
lajo vsi strahopetci. 

-1- Čez tri mesece. Ko so radičevci v 
pondeljek v Narodni skunščinj prvič gla-
sovali za vlado, ie dr. Korošec udaril s 
pestjo po klopi .srdito pogledal proti ra-
dikalom in radičevcem ter zagrmel: 
»Videli vas bomo čez tri mesece!« . . . 
S tem je dr. Korošec menil, da bodo ra-
dičevcem in radikalom hitro minuli me-
deni tedni in da bodo v treh mesecih že 
zopet temeljito zravsani in skavsani. 
Oče dr. Korošec sicer slovi za slabega 
preroka, toda izkušnje vsekakor ima. 
Zato beležimo njegovo napoved, ker 
smatramo, da bi tudi dr. Korošec uteg-
nil enkrat imeti prav . . . 

Po svet« 
— Odgoditev konference nssledstvenih 

držav. 24. t. m. bi sc imela pričeti v Pragi 
konfcrcnca nasledstvenih držav o ureditvi 
predvojnih dolgov. Konfcrcnca pa jc odgo« 
dena do ieseni. 

— Škofovski sedež v Košicah. Kakor po« 
ročajo «Lidove Novinv«, jc separatistični 
posiancc Hlinka odklonil ponudeno mu ško* 
fovsko čast v Košicah. škofija v Košicah 
ima svoja posestva večinoma na Madžar* 
skem. — V Košicah jc odkrila policija no« 
vo vohunsko družbo, ki jo jc vodil šofer 
Laglar, bivši uslužbenec pri angleškem po» 
slaništvu v Pragi 

— RojeUsfičns demonstracija proti IIen 
rlotu. Ob priliki šolske razdelitve nagrad 
na neki pariški gimnaziji, v soboto 11. t. m., 
je priredila socijalistična mladina demon« 
stracijo proti Herriotu, ki ni mogel govoriti. 
Učenci so mu očitali zvezo s komunisti in 
da je odgovoren za smrt francoskih voja« 
kov v Maroku. Ko jc policija aretirala 20 
učencev je nastal mir. Ko je Herriot zapu« 
stil zavod, je prišlo do novih incidentov. 
Na popoldanski seji parlamenta jc priredi* 
Ia lcvica Herriotu živahne manifestacije. 

— Francosko-.nemška pogodba glede za« 
časnega gospodarskega prometa med Nem« 
čijo in saarskim ozemljem je bila v soboto 
popoldne podpisana, nakar je francoska 
vlada dala natisniti njeno vsebino, ki je bi» 
Ia takoj razdeljena med poslance. Pogodbo 
sta odobrila šc isti dan francoski parlament 
in senat 
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— Fašistovsks svoboda. Tržaško sodišče 

je obsodilo ravnatelja republikanskega ted« 

nika na dve in pol leta ječe, ker je priobčil 

kritiko o upravi italijanskih tobačnih mor.o 

polov. 
— Proces proti zgodovinarju Salveminiju. 

V pondeljek 13. t. m. se je pričel v Fircnzi 
proccs proti zgodovinarju, vseučiliškemu 
profesorju v Turinu in bivšemu poslancu 
Salveminiju ter proti profesorju Roniju pro« 
ces radi izdajanja tajnega opozicijondnega 
lista. Obravnava je bila preložena v svrho 
zaslišanja prič. Po obravnavi je prišlo do in* 
ciaentov med fašisti in Salveminijevimi pri* 
jatelji. 

Špi.nsko:francoska konferenca v Mai 

dridu je dosegla le delne uspehe. Glavno 
vprašanje glede skupnega vojaškega nasto* 
pa je ostalo začasno nerešeno, ker je Špani« 
ja zahtevala gotove koncesije v Tangerju, 
na katere Francija ni mogla pristati, in pro* 
ti katerim je vložila angleška vlada svoj 
protest. Na konferenci so se sporazumeli gie 
de nadzorovanja vtihotapljcnega orožja na 
maroškem obrežju in glede skupnih mirov« 
nih pogojev Abd el Krimu. 

— Nemški komunisti imajo te dni v po* 
slopju pruske zbornice svoj kongres, na ka* 
terem so do sedaj razpravljali tudi o novi 
revolucionarni taktiki in so obsodili garan* 
cijski pakt, ki je po njihovem mnenju v 
prilog mednarodnemu kapitalizmu, ki se bo* 
ri proti sovjetski Rusiji. Na kongresu jc go= 
voril tudi dvanajstletni delegat o komuni; 
stični organizaciji mladine. 

Buren dan v mariborskem 

občinskem svetu 
Maribor. 14. julija 

Pri današnji seji občinskega sveta je imel 
župan dr. Leskovar, vodja klerikalcev, težke 
ure, v katerih so mu socijalisti temeljito iz-
prašali vest radi njegovega zavoženega de-
lovanja. Oh lep; udeležbi občinstva so bile 
iznešene afere crknjenih svinj, bencinske 
zaloge na Aleksandrovi cesti, »komercijel-
nega ravnatelja« pri mestnem električnem 
podjetju itd. Župan dr. Leskovar se je brani 
in izvijal na vse mogoče načine. Vendar ;e 
splošen utis ta. da se ni mogel oprati. Se-
daj je jasno, čemu so klerikalci tako divje 
nastopali proti mariborskemu poročevalcu 
»Jutra«. Kljub temu, da se je pri zadnjih vo-
litvah v mestni šolski svet pokazalo, da 
imajo klerikalci v Narodnem bloku manjši-
no, vendar ne nehajo izrabljati te zveze. 
Vsak drugi, ki bi bil tako pogorel pri mest-
nem šolskem svetu kot je dr. Leskovar, bi 
bil takoj izvaja! konsekvence. 

Seja se je pričela s predlogom NSS-arjev, 
ki so torei tudi začeli izven Narodnega blo-
ka samostojno nastopati. Predlagali so, da 
naj nastopi občina za znižanje cen na trgu. 
Predlog je bil sprejet. Resolucija proti zvi-
šanju carine pa je bila z večino glasov po 
govoru podžupana dr. Lipolda izročena od-
seku za proučevanje. Socialist Olšak je nato 
interpeliral župana, čemu vodja NSS, ob-
činski svetnik g. Roglič še vedno ne odloži 
svoje časti, ko je vendar že sklenjena po-
godba med njim in občino v tem smislu, da 
bo postal poslovodja ozir. najemnik mestne-
ga kina in čemu se sploh ta pogodba ne ob-
javi. Župan je odgovarjal, da pogodba še ni 
pravonročna. Na repliko občinskega svetni-
ka g. Bahuna, kdo izvršuje Tenoviranje ki-
na, je odvrnil župan: »Roglič!« Sledi! je 
protest socijalistov o nastavitvi klerikalca 
»komercijelnega ravnatelja« Barleta pri 
električnem podjetju, o čemur je *Jutro« 
že poročalo. »Jutrove« informacije so se iz-
kazale kot popolnoma pravilne. Istotako so 
socijalisti protestirali proti namestitvi ben-
cinske zaloge na Aleksandrovi cesti, o če-
mu se v občinskem svetu sploh ni poročalo. 
Župan se je Izgovarjal, da je tozadevno do-
voljenje dobil Nemec Robaus, najemnik v 
lc'erikalni banki, od srezkeea poglavarja. 
Sledila je interpelacija socijalistov radi na-
stavitve bivšega uslužbenca pri klerikalni 
banki v Mestni hranilnici, kar se je dogodilo 
tudi brez vednosti občinskega sveta. Socia-
listi so končno grajali župana, ker n j podal 
potrebnih informacij javnosti glede zaraču-
navanja občinskih doklad pri najemnini, kar 
so številni posestniki od zadnjega povišanja 
sem zlorabljali v škodo najemnikov. Formal-
ni graji občinskega sveta pa je župan topot 
še ušel po disciplini Nar. bloka. Vendar 
sta se dva člana bloka odstranila pri glaso-
vanju. 

Šele po dvcurnem včasih zelo ostrem raz-
pravljanju so se začela redna poročila odse-
kov. L^radni prostori socijalno-političnera 
urada se bodo prenovili, kar bo stalo 2500 
Din. Istotako se renovira streha Dečjega 
doma (35.000). Ljudsko kuhinjo bodo pre-
nesli v mestno oskrbnišnico. Po sprejemnih 
pravilih »Vesne« bodo lahko v petčlanski 
kuratorij voljeni tudi nečlani občinskega 
sveta, proti čemur so protestirali socijalisti, 
češ da se lahko p; 'peti, da pride v odbor 
več kaplanov. Ponudba snujoče se Maribor-
ske avto-omnibus družbe, da se za stvar ir-
teresira tudi občina, se izroči odseku v štu-
dij. Narodno gledališče bo dala občina tudi 
notranje najpotrebnejše urediti kar bo stalo 
138.000 Din, iskala pa bo zato hipotekar-
no posojilo pri Mestni hranilnici. Prihodnje 
leto si nabavi občina avtomobilni škropilni 
voz. Nočnim pometačem so zvišali za sc-
demurno delo plačo na 50 Din. Na predlo? 
dr. Lipolda je bilo sklenjeno, da izdelata so-
ciajnopolitični urad in ubožni svet pregled 
občinskih miloščin, da se bodo lahko v bo-
doče sistematično in stanu primerno pode-
ljevale miloščine. Policijskemu komisarjatu 
občina ne bo popravila poslopja, dokler se 
ne regulira vprašanje najemnine. Študijski 
knjižnici so privolili naknadno 10.000 Din 
podpore. Veliki župan je sporočil občini, da 
bo predlagal ministrstvu trgovine podržav-
Ijenje dosedanje ženske obrtne šole v »Ve-
sni«, če bo občina dala v najem prostore. 
(Sprejeto). 



« JOTRO» st, 162 3 Sretk 15, 3211. 1925 

Sijajen uspeh Meštroviča 

v Ameriki 
Velik poset razstave. — Ogromna raz-
prodaja. — Meštrovičevo potovanje 

na Japonsko in v Indijo. 

Iz poročil ameriškega časopisja je 
razvidno, da je dosegel naš umetnik 
Ivan Meštrovič z razstavo svojih del 
v vseh mestih Amerike naravnost ko-
losalen uspeh. V zvezi z veliko pohva-
lo Meštroviča je ameriško časopisje 
prinašalo tudi daljše članke o naši dr-
žavi, o našem narodu, o naših kultur-
nih, gospodarskih in geografskih pri-
likah. 

Ameriško časopisje soglasno naglasa, 
da nobena razstava v Ameriki še ni 
bila tako mnogobrojno obiskana, kot 
ravno Meštrovičeva. Noben umetnik 
doslej še ni imel v Ameriki toliko uspe-
ha kot Meštrovič, a tudi nobena umet-
nost ni našla toliko razumevanja in ce-
lo oboževanja. Računa se, da ie dose-
daj posetilo Meštrovičeve razstave nad 
milijon ljudi, kar je tudi za Ameriko 
naravnost rekord. Meštrovič je prodal 
ogromno množino svojih umotvorov in 
bi gotovo prodal vse, ako bi mnogo 
ume .uin ne bilo določenih za naš Vidov-
danski hram. Za svoja dela je prejel 
dosedaj nad 600.000 dolarjev, kar zna-
ša v naši valuti okoli 40 milijonov di-
narjev. 

Japonski umetniki ki so posetili raz-
stavo, so povabili Meštroviča na Ja-
ponsko. Meštrovič bo pozimi še enkrat 
priredil razstavo v Ameriki, nato pa 
odpotuje na Japonsko, kjer bo ostal 
dalj časa. Iz Japonske odpotuje v In-
dijo, kjer se bo sestal z velikim indij-
skim pesnikom in fiiozofom Tagoreom. 

Kongres za proučevanje 

vzhodnega bogoslovja 
Te dni se ie v Ljubljani vršil, odnosno 

se še vrši kongres za proučavanje 
vzhodnega bogoslovja z okroglo 300 
udeleženci. Pretežno število njih je se-
veda slovenskih duhovnikov ter Hrva-
tov, njim na čelu domala ves jugoslo-
venski episkopat. dokaj pa je tudi go-
stov iz inozemstva: osobito iz Češko-
slovaške, Poljske. Francije in Rima. 

Kongres je pričel v nedeljo dopoldne 
s pontifikalno mašo po vzhodnem obre-
du in z nato sledečo otvoritvijo v dvo-
rani knezoškofljske palače. Predvsem je 
bilo prečitano papeževo pozdravno pi-
smo, nakar se je izvršila volitev prezi-
dija. Pozdravljanja in rememoracije so 
izpolnile prvo zasedanje. 

Popoldne se je vršila slavnostna ci-
ril - metodska akademija v Unionu. 
Otvoril jo ie s slavnostnim nagovorom 
dr. Grivec in je bila kralju odposlana po-
zdravna brzojavka. Nadaljni program 
je tvoril p. Rantov govor o apostolih 
sv. Cirilu in Metodu, dr. Grivčev o ru-
skem filozofu Vladimiru Solovjevu ter 
razne deklamacije in pevske točke. 

V pondeljek se ie v unionski dvorani 
vršilo I. znanstveno zborovanje kon-
gresa in so predavali: P. Th. Spačil o 
članih — udih Cerkve, P. M. d' Herbi-
gny o mističnem telesu Kristusovem, 
ter dr. Grivec o edinosti cerkve. Na po-
poldanskem zborovanju, pristopnem tudi 
širši javnosti, pa je govoril P. ST. Sa-
kač o naučnih osnovah cerkvenega 
edinstva. dr. Grivec je nadaljeval svoje 
dopoldansko predavanje, dr. J. Debe-
vec pa obravnaval verske ideje v srb-
skem pesništvu. 

Včeraj se ie zopet v unionski dvorani 
vršilo dopoldne znanstveno zborovanje 
Z referati R. Janina o današnjem stanju 
cerkva in vzhodnih obredov, S. Salavil-
Jea o češčenju Evharistije na Vzhodu, J. 
Kalaja o obredu grško - slovanske litur-
gije, ter C. Margottija o odnošajih med 

kodeksom juris canonici in disciplino 
pravoslavne cerkve; popoldne Pa je 
spet bil širšemu občinstvu dovoljen Pri-
stop k poljudnejšim predavanjem, na-
kar je v stolnici sledila večerna pobož-
nost. 

Danes še dopoldne sledijo znanstveni 
referati o vzhodnem meništvu, popol-
dne je zopet ljudsko predavanje, zvečer 
pa zaključek s pobožnostjo v stolnici. 
Sicer se tudi še jutri, v četrtek, vršijo 
razna posvetovanja udeležencev o apo-
stolstvu sv. Cirila in Metoda in je torej 
trajanje kongresa računati od 12. do 
16. julija, toda posamezni oddaljeni kon-
gresisti in častni gostje so pričenjali že 
včeraj zapuščati Ljubljano, bržčas s 
prav ugodnimi utisi. Med odličnimi go-
sti in udeleženci kongresa naj končno 
imenoma navedemo nastopne gg.: mi-
tropoiit dr .Prečan (Olomuc). msgr. Pr-
zezdiecki (škof podleski), dr. Hlond 
(škof katoviški). profesorji Vzhodnega 
instituta in drugi cerkveni funkciionarji 
iz Rima: d' Herbigny. Spačil. Viller. de 
Meester in msgr. Margotti. nadalje Hen-
rik Omez (ravnatelj semenišča v Lillu), 
ter iz Beograda vseuč. profesorji- Ste-
van Dimitrijevid. dr. Dimitrije Stefano-
vič in dr. Lazar Mirkovič. Ves čas je 
kongresu prisostvoval tudi liublianski 
prota Jankovič. dočim se ie nedeljske 
akademije v Unionu udeležil tudi veliki 
župan dr. Baltič, ter kot zastopnik me-
sta Ljubljane gerent Likozar. 

Končno morda ni nepotrebno zabele-
žiti. da se .ie s strani vodstva kongresa 
pri sami otvoritvi poudarjala »izredna 
naklonjenost«, ki jo je vlada izkazala 
prireditvi. «kar so spričali vsi gostje« 
in se je izrekla zahvala mestni občini 
ljubljanski. «ki ie šla z vsemi silami kon-
gresu na roko. tako da se vsi udeležen-
ci v gostoljubni Ljubljani res počutijo 
kakor doma.-> • . . 

Kongres poštnih, telefonskih 

in telegrafskih uslužbencev 
V nedeljo se je vršila v Beogradu 

VIT. glavna skunščina poštnih, telefon-
skih in telegrafskih uslužbencev iz na-
še države, katere se je udeležilo 170 
delegatov in veliko število gostov iz 
raznih pokrajin naše države. 

Kongres je otvoril predsednik Save-
za Tomo Jovanovič, inšpektor ministr-
stva pošte in telegrafa, ki je uvodoma 
pozdravil številne zborovalce ter nato 
opisa! požrtvovalno delo. ki ga je vrši! 
glavni odbor Saveza za izboljšanje ma-
terijelnega položaja poštnih, telefon-
skih in telegrafskih uslužbencev v naši 
državi. 

Iz poročila glavnega tajnika Ljuba 
Petroviča je razvidno, da je imel Savez 
v preteklem letu precej uspehov, h ka-
terim spada zlasti otvoritev modernega 
poštnega doma v Skoplju, ki je obenem 
tudi prvi uradniški dom v Južni Srbiji. 
Uprava je bila v stalnih stikih tudi z 
ostalim uradništvom ter je dosegla, da 
se bo razlika v plačah pričela izplače-
vati v prvi vrsti uradništvu III. katego-
rije in to iz 80 milijonskega kredita, ki 
ie predviden v to svrho v dvanajstinah 
ki bodo sedaj predložene Narodni skup 
ščini. Na prizadevanje Saveza je bila 
tudi ambulantnim uslužbencem poviša-
na dnevnica od 36 na 54 Din. 

Po tajniškem poročilu so bili preči-
tani referati pokrajinskih organizacij, v 
katerih se odobrava dosedanje delo 
glavnega odbora ter izreka odboru za-
upnico. Iz referatov delegatov posa-
meznih organizacij je bilo jasno raz-
vidno, da stremi Savez za tem, da se 
tudi za poštne uslužbence sprejme spe-
cijelen zakon, po vzgledu zakona za že-
lezniške uslužbence. Na ta način bi se 
lahko izvršile razne izpremembe seda-
njega uradniškega zakona, ki ima mno-
go določil, ki nikakor niso v skladu s 
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Ma t i c a 
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Predstave ob: 
</25., V28. in 9. 

Umetniški orkester svira 
pri vseh predstavah. 

Prednaznanilo: Amerik, 
veseloigra .Velika prevara' 

I. repriza največjega monumentalnega filma 

» K r a l j i c a s u ž n j e ? ? * ' 
Režija: Miehae! Kertasz. V glavni vlogi: Mar ia Corda. 

Za ta lepi film !e avstrijsko vojno ministrstvo dalo na razpo-
lago na tišoče vojakov in konj. — Krasni naravni posnetki. — 

Razkošna oprema. — Kolosalna režija. — Izvrstna igra. 

potrebami poštnega osobja. 
Nato se je vršila daljša debata o pred 

logu glede modifikacije in uzakonjen.ia 
uredbe o razvrstitvi poštnega uradni-
ška , kajti s to uredbo so bili znatno 
oškodovani zlasti nižji poštni uslužben-
ci. Kongres je nadalje izrazil željo, da 
se otvori več šol za vzgojitev prepo-
trebnega naraščaja. Samo ena šola, ki 
obstoja sedaj v Beogradu, nikakor ne 
zadostuje za stroko, ki ima v državi 
okoli 14.000 uslužbencev. Kongres je 
soglasno sprejel predlog, da se napro-
si ministrstvo pošte in telegrafa, da se 
v vseh centrih oblastnih direkcij otvo-
rijo stalne šole, s čemur bi se zlasti rev 
nejšim slojem omogočilo, da se posve-
te tej stroki. 

Končno so se vršile liove volitve in 
je bil izvoljen stari glavni odbor s pred 
sednikom Tomo Jovanovičcm na čelu. 
Pred zaključkom ie bilo sprejetih več 
rcsolucij. v katerih so bile iznešene vse 
zahteve, o katerih se je razpravljalo na 
kongresu. 

Nova zgraža Narodne 

skupščine 
V Beogradu se dovršujejo dela pri 

novi kolosalni stavbi Narodne skupšči-
ne. Zgodovina te ponosne stavbe je zelo 
pestra. Stavbo so pričeli graditi že pred 
18 leti in sicer je vodil prva dela gosp. 
Vaso Tešič. ki je za vsoto 3 milijonov 
dinarjev izršil vsa predvojna dela. Po 
svetovni voini so se dela nadaljevala in 
je društvo »Pijonir® za S milijonov di-
narjev izvršilo vsa krovna dela. Bilo pa 
je izdanih dosedaj že okoli 30 milijonov 
dinarjev, a stavba še ni povsem dovr-
šena. Toda ta vsota še nikakor ni po-
polna, kajti izvršitev vseh potrebnih 
notranjih del pri stavbi bo stala državo 
po dosedanjem proračunu še okoli 40 
milijonov dinarjev. Cela stavba bo torej 
stala državo okoli 70 milijonov Din. 

Vprašanje notranje ureditve stavbe je 
postalo aktualno. S temi deli ie podjetje 
«Dom» zaDoslilo okoli 160 delavcev. — 
Poleg velikega vestibula bo imela nova 
zgradba tudi tri velike dvorane. Ena ie 
bila pred vojno določena za senat, a bo 
sedaj gotovo na razpolago največjemu 
parlamentarnemu klubu. Dela pri notra-
nji ureditvi stavbe so šele v pričetku in 
bosta gotovo še pretekli najmanj dve 
leti, da bo nova Narodna skupščina iz-
ročena svojemu namenu. 

Zavod „ Vesna" v Mariboru 
Maribor, 14. julija. 

Zavarovano od strme Piramide, v 
najlepšem in najmimejšem delu Mari-
bora stoji na oglu Prešernove in 
Aškerčeve ulice dvonadstropno rdeč-
kasto poslopje. To je dekliški zavod 
Vesna. V pritličju so kuhinje za zavod 
in gospodinjsko šolo. obednica. telo-
vadnica in pisarna, v T. nadstropju šol-
ske sobe. v II. nadstropju pet spalnic 
za 45 gojenk. 

Pred prevratom je bilo lastnik po-
slopja posebno društvo: Haushaltungs-
und Fortbildungsschule fiir Madchen. 
Ko je bilo to društvo razpuščeno. je 
prešlo poslopje z inventarjem in šolo 
vred v last mestne občine. L. 1922. je 
sklenilo ministrstvo trgovine in indu-
strije z mariborsko občino pogodbo, po 
kateri se je zavezalo plačevati iz dr-
žavnega fonda potrebne učne moči za 
obrtno in gospodinjsko šolo. medtem ko 
mora mestna občina dajati poslopje in 
stvarne potrebščine za obe šoli in 
vzdrževati internat. Tako imamo sedaj 
v zavodu dvorazredno obrtno šolo za 
šivanje perila in oblek — ki izda.ia iz-
pričevala, enakovredna pomočniškemu 
izpitu — enoletno gospodinjsko šolo, 
razne izobraževalne strokovne tečaje 
in pa internat za deklice. 

Zal da moramo priznati, da so Nemci 
posvečati zavodu večjo skrb. kakor 
jo posvečamo mi sedaj. Mariborska 
mestna občina je to šolo bogato sub-
vencionirala. saj ji je naklonila n. pr. 
1. 1913. celih 6495 K, medtem ko plaču-
je sedaj država pač tri učiteljice obrt-
ne šole, mesto pa da poslopje na raz-
polago: vse druge učne moči in druge 
potrebščine s celotno kurjavo, vzdrže-
vanje poslopja, davke itd. pa mora kri-

ti zavod sam. Kakor pa slišimo, name-
rava država docela prevzeti in pove-
čati dvoletno obrtno šolo v triletno, 
mestna občina bo pa tudi morala skr-
beti, da bo internat res zavod za naše 
domače hčerke in ne le za bogate 
tujke. 

Večletna nastanitev razmejitvene ko-
misije v tem poslopju, neposrečeni 
vzgojni eksperimenti prvih let in sled-
njič premala skrb, ki jo posveča jav-
nost temu zavodu, so krivi, da dosedaj 
ni bilo povoljnega obiska. 

Ob koncu letošnjega leta izkazuje in-
ternat 23 gojenk. dvorazredna obrtna 
šola 21 rednih in 11 izrednih učenk, 
gospodinjska šola 8 rednih učenk in 13 
hospitantk. Te številke kažejo dovolj 
jasno, da je zavod premalo znan in 
obiskovan. Treba je, da postane vab-
I.iivejši, če naj ima pravico do obstoja. 
Priznati treba, da si sedanje vodstvo 
resnično prizadeva, da dvigne notranjo 
vrednost zavoda, kar je dokazala ob 
zaključku leta tudi veličastna razstava 
doma izgotovlienega perila, oblek in 
vezenin, in da bodoča mesečnina (za 
gojenke iz marib. oblasti SOO do 900 
dinarjev brez kakršnihkoli nribitkov) ni 
nikakor previsoka. Treba j ; le. da se 
zavedamo, kaj imamo doma. in ne po-
šiljamo deklic v tujino (Gradec. Meran) 
sc izobraževat, a tudi potuičevat! 

Grobnica naših junakov v 

Trenčinu na Češkoslovaškem 
Pred tremi meseci je naša Šumadija 

na svečan način izrekla svoje spoštova-
nje sinovom bratskega nam češkoslo-
vaškega naroda, katere so avstrijske 
oblasti ustrelile v Kragujevcu. Sedaj pa 
se pripravlja češkoslovaški narod, da 
izreče svoje spoštovanje našim juna-
kom. ki so umrli kot intemiranci v raz-
nih taboriščih okoli Trenčina na Slova-
škem. 

V kratkem se bo vršilo v Trenčinu 
veliko slavje, na katerem bo izražena 
poslednja čast našim junakom, ko.iih 
zemeljski ostanki bodo položeni v po-
sebno grobnico, ki jo je zgradilo naše 
ministrstvo za vere v Trenčinu. V to 
grobnico bodo položeni zemeljski ostan 
ki vseh naših vojakov, ki so kot intemi-
ranci pomrli na Češkoslovaškem. 

Pri nas je bil pred tremi leti sprejet 
poseben zakon o ureditvi in vzdrževa-
nju vojaških grobov v domovini in v 
tujini. Ta zakon ie bil takoj po sprejet-
ju izročen ministrstvu za vere v izvr-
šitev in izvajanje. Toda radi pomanj-
kanja kreditov so se dela izprva omeji-
la le na ugotovitev potrebnih podatkov, 
kje se nahajajo grobovi naših padlih iu 
nakov. 2e lansko leto je bila imenova-
na posebna komisija, ki je imela nalo-
go, da oregleda vse naše vojaške gro-
bove, ki se nahajajo na Češkoslova-
škem. Po izvršenem pregledu je Komi-
sija predlagala ministrstvu za vere. da 
se vsi grobovi naših vojakov osredoto-
čijo na treh krajih: v Pragi, v Trenčinu 
in na Indrihovicah. Na podlagi tega 
nredloga je ministrstvo za vere skleni 
lo. da se pristopi najorej urejevanju 
naših grobov v Trettčini. Bili so takoj 
odobreni potrebni krediti in 11. aprila 
tega leta so pričeli graditi grobnico. Pri 
temu delu je podpiralo naša stremijo 
nja ceiokupno prebivalstvo Trenčina, ki 
zbira tudi prostovoljne prispevke za 
zgraditev velikega sp 0 m enika našim 
junakom v Pragi. 

Grobnica ie prav lično izdelana. Zgo-
raj se nnhaia mala kapelica, pod nio pa 
so hodniki. Na levi in desni strani hod-
nikov se nahajajo v zidu posebne udol-
bine. v katere so položene krste z ze-
meljskimi ostanki bojevnikov, katerih 
je tam pekooanih okoli 200. Grobnica ie 
ograjena s kanvmito ograjo in obdana 
z lepim vrtom. Kapelica je vedno polna 
tujcev, ki se klanjajo spominu naših 
junakov. 

Te dni je dospel v Beogrr.d tudi sve-
čenik - čuvar erobnice g. Crvčanin. da 
pripravi v sporazumu z ministrstvom 
vere vse, kar je potrebno za posvetitev 
grobnice. 

Posvetifev se bo vršila naibrže že te-

N a j a o v e j š e 

I z g o t o v l j e s t e t o a l e t e 

vedno na razpolago. 

Modni atelje M. Šare, Ljubljana 
Kongresni trg 4sl. 

K O N C E R T N A TURNEJA .SLOVENSKEGA 
KVARTET AS PO PREKMURJU. 

Čakovec. torek, 14. julija. 
Ljutomer, sreda, 15. julija. 
Murska Sobota, četrtek, 16. julija. 
Gornja Radgona, petek, 17. julija. 

Janačkova «Lisiea Zvitorepka« 
O priliki letošnjih mednarodnih glasbe« 

nili svečanosti v Pragi se je pod taktirko 
dirigenta Ostrčila izvajala velika Janačko« 
va opera »Lisica Zvitorepka®. Opero je zlo« 
žil komponist na lasten tekst, za podlago 
pa mu je služila fabula češkega pisatelja 
Tesnohlidka. 

»Lisica Zvitorepka® je niz prosto sestav« 
Ijenih slik, katere veže ena nit: himna lju« 
bezenskih izlivov na naravo. Tej sliki pocL 
lega v operi vse, ljudje in živali. V glasbe« 
nem pogledu je opera zelo moderno kompo« 
nirana. Janaček se očitno trudi, da bi našel 
nov izraz. Bistvo Janačkovega komponira« 
nja se da povedati z besedami: muzika, 
scenska akcija in beseda. Tekst mestoma 
samo izpopolnjuje glasbo, ki je najmočnejša 
baš na tistih mestih, kjer utihne beseda in 
onemi oder. Janačkovo delo je polno boga« 

te invcncije, v melodičnem oziru pa je zelo 
ekonomično. Kar se harmonije tiče, je opera 
zelo efektna kljub temu, da Janaček ostaja 
zvest svojemu staremu načelu izkoriščanja 
orkestralnih možnosti. Osnovna nota pev« 
skega dela je pevsko«recitativna melodija in 
kaže, da obvladuje mojstra bolj in bolj čist 
glasbeni izraz. 

Opero je vestno naštudiral dirigent in 
skladatelj Otokar Ostrčil. Vlogo Lisice Zvi« 
torepke je pela umetnica Mila Kočova, glav« 
no moško vlogo pa znani Emil Burian. Ja« 
naček je osebno prisostvoval predstavi ter 
je bil klican na oder in živahno aklamiran. 
Delo je očaralo tudi inozemske goste, ki so 
prišli na praške mednarodne glasbene sve« 
čanosti v velikem številu. Cela vrsta tujih 
gledališč se vpričo lepega uspeha opcTe že 
pogaja s skladateljem glede uprizoritve. Iz« 
gleda, da pride mojstrovo delo v kratkim 
na največje evropske odre. 

Mednarodna razstava moderne cerkve-
ne umetnosti. Ob priliki zborovanja katoli-
ških akademikov bo prirejena v Inomostu 
razstava moderne cerkvene umetnosti v 
prostorih stare univerze. Razstava bo 
otvorjena dne 15, avgusta. 

Gostovanje članov nar. gledališča iz 
Skoplja v Mariboru. V četrtek, dne 16. t. m. 
gostujejo v Narodnem domu v Mariboru čla-
ni Narodnega gledališča iz Skoplja začetek 
ob 21. (9.) uri zvečer. 

»Božj; človek« v Češkoslovaški. Češko-
slovaško Narodno gledališče v Pragi je 
sklenilo, da vprizori med prvimi deli v je-
senski sezoni tudi učinkovito dramo našega 
rojaka Milana Begoviča »Božji človek«. — 

Smrt igralko Terezije Csillag. V soboto 
dne 11. t. m. je umrla v Budimpešti popu-
larna gledališka igralka Terezija Csillag v 
63 letu svoje starosti. Svojo gledališko ka-
rijero je pričela že kot 17 letna mladenka 
v Narodnem gledališču v Budimpešti. V 
zadnjem času je bolehala mladerka na tež-
ki bolezni. Podvrgla se je operaciji, katera 
pa se ni posrečila. V soboto je velika mad-
žarska umetnica umrla. 

Nov zavod za svobodno znanstveno ra-
ziskovanje. Bivši norveški minister Chriitian 
Michelsen je zapustil vse svoje premožeije 
za ustanovitev novega zavoda za svobodno 
znanstveno raziskovanje. Zavod bo na raz-
polago mladim znanstvenikom oboiega spo-
la. Njihova plača naj bi bila znatno večja 
nego so navadne plače vseučiliških profe-
sorjev. Predvsem pridejo v poštev Norve-
žani, potem Švedi in Danci. Zavod bo mo-
ral delovati popolnoma neodvisno od vseh 
znanih teorij in hipotez. 

Fuziia dveh dunajskih gledališč. Dunaj-
ski listi poročajo, da potekajo pogajanja med 
»Carltheatrom« in »Volksopero« zelo po-
voljao in da je pričakovati v kratkem po-
polne fuzije teh dveh- velikih dunajskih gle-
dališč. Dne 1. avgusta se otvori nova sezo-
na in takrat bosta obe gledališči imeli že 
nov upravni svet. 

Oklic za historično razstavo portretov. 
Leta 1922. je priredila Narodna galerija ve-
liko historično razstavo slikarstva na Slo-
venskem, ki je pokazala da Je historični ma-
terij al silno obsežen. Zato se je N. G. od-
ločila, da ta materija! odpredeli na kolek-
tivne preglede posameznih panog. Letos pri-
redi N. G. koncem meseca avgusta razstavo 
portretov, ki naj obsega dobo od 16. stolet-
ja do danes. Nujno prosimo tem potom za-
sebne lastnike, državne, avtonomne in 2up-
ne urade, da nam sporoče nahajališča por-
tretov brez ozira na to, ali so slikarji zna-
ni ali neznani. V poštev pridejo oljnate sli-
ke, pastelne slike, risbe, grafična dela, mi-
niature, votivne slike s podobami zaobljub-
ljencev in ustanovnikov. N. G. prevzame za 
izposojena dela vso odgovornost, jih bo za-
varovala proti požaru in vlomu ter nepo-
škodovane vrnila lastnikom. Po slike pošlje 
svoje odposlance, ki se bodo legitimirali. 
Pošto prosimo na naslov: Narodna galerija 
v Ljubljani. 

Ddnes 15. in četr tek 16. ju l i ja 

Konrad Veitit 
v najgrozovitejšem filmu sezlje 1924/1925 

O r l a s o v e r e k © 
Poleg Konrad Veidta nastopajo Aleksandra So-
rirra, Carmen Carteliierl, Fntz Kortner i. t. d, 
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kom prihodnjega meseca. Svečanosti 
bodo prisostvovali predstavniki naše iti 
češkoslovaške vlade, predstavniki voj-
ske, diplomatičuega zbora in v velikem 
številu tudi razne deputacije iz cele 
Češkoslovaške. 

Oshiden boj klerikalcev 

proti Sokolskemu domu v 

Črnomlju 
č.-r.omelj, 14. julija. 

Nizkofnost klerikalcev je že tradickmaT« 
na. Kadar gre za njihove malh:, jc vse do« 
bro in bogu dopadajoče, kadar pa gre z i 
akcije njihovih političnih nasprotnikov, jim 
ni nobeno sredstvo dovolj preumazano in 
podlo, samo da bi nasprotnika oškodovali-. 

Posebno hud trn v peti je klerikalcem SO« 
kelski dom v Črnomlju. Siccr so dosedaj 
postavljeni šele temelji in smo v svrho na« 
daljevanja ridonja prepeljali zadnje tri nc« 
delje oziroma praznik po več vagonov ope« 
ke s kolodvora na stavbišče in jo tam zlo« 
žili. Sokoli so šli seveda z veseljem prosto« 
voljno na kuluk, da dokažejo, da jim So« 
kolstvo ni prazna beseda, temveč da so ved« 
no pripravljeni tudi na faktične žrtve. To 
pa jc črno gospodo in njene trabante silno 
zbodlo, posebno še zato. ker je doživela or« 
lovska vcselica dne 5. t. m. popoln moralen 
fijasko in končala s trpe že m in streljanjem 
v pozni noči. 

Ker nam pa ta gospoda ni mogla priti da 
živega na pošten način, se je po stari na« 
vadi oprijela denuncijanstva. V soboto do« 
poldne, dne 11. t. m., se je vsedel črno« 
maljski župnik Pavel Bitner. duBbvnik nem« 
škega viteškega reda, za mizo, in napisal 
prijavo g. srezkemu poglavarju. V pismu 
se je pritoževal, da sili Sokol v Črnomlju 
ljudstvo, da mora opravljati od nedeljah, 
in praznikih težko delo pri zgradbi Sokol« 
skega doma in da se vsled tega ne moro 
udeleževati službe božje. Ker je ves okraj 
katoliške veroizpovedi, da je to naravnost 
provokacija, ki ogroža javen mir in red. 
Zahteval jc celo uradno postopanje proti 
Sokolu. Tako je naslikal vso zadevo g. žup* 
nik, ki smo ga imeli za bolj taktnega in pa«' 
motnega in smo sedaj prav veseli, da je po«; 
kazal svojo barvo. Pripominjamo, da so pri* 
šli na sokolsko delo vsi popolnoma prosto« 
voljno. Kdor jc hotel v cerkev ali kam dnu 
gam, je lahko šel neovirano po svoji poti.' 
Opeka pa se je morala takoj izvagonirati, 
ker bi sicer radi ležarine nastalo mnogo 
stroškov. Nedelja, oziroma praznik se je po 
rabil za transport opeke saipo zato, ker ima« 
jo ljudje take dni največ prostega časa in 
je vrh tega prišla opeka vedno dan poprej.1 

Ni se delalo za denar in nikogar se ni ovi« 
ralo ali motilo pri verskem -opravilu. Narod, 
o katerem govori g. župnik:, je sicer res ka* 
toliške vere, ni pa zato tudi klerikalen, k a« 
kor si on želi. Kje pa je fcil takrat g. žup« 
nik, ko so morali kmetje, že itak zmučent 
od napornega tedenskega dela, v nedeljo 
voziti pesek iz Kolpe k romarski cerkvi na 
2ezlju za zgradbo vodnjaka? Tudi, ko so 
zidali v Semiču orlovski dam, so bili kmetje 
moralno prisiljeni ob nedeljah voziti pesek 
in apno za zgradbo tega poslopja. Ali so 
bili Bclckranjci takrat šc. pogani, da se ni 
žali! verski čut katolikov iji ni bila potrebna 
ovadba na oblast. Kmetje takrat po večini 
niso pomagali iz navdušenja za kako idejo, 
temveč silile so jih k temu grožnje z vra« 
gom, peklom itd. 

Toda župnik sc ni zadovoljil samo z ovati« 
bo na srezko poglavarstvo, temveč je čutil 
šc potrebo, da je v nedeljo dne 12. t. m. 
tudi v cerkvi javno nastopil proti Sokolu. 
V naše veselje pa moramo povedati, da šc 
nikdar ni prišlo na stavbišče ra delo toliko 
ljudi, kakor ravno v nedeljo, ko je nastopil 
župnik proti Sokolu v cerkvi. Iskreno smo 
mu hvaležni za reklamo Naj le zabavlja šc 
naprej v cerkvi, da bodo naši. kmetje čim« 
prej do zadnjega prišli do istega prepriča« 
nja, do katerega jc prišel že davno Stipica 
Radič, da se namreč dandanes v cerkvi nc 
oznanjujc božja beseda, temveč večinoma 
pod pretvezo vere le hujska proti političnim 
nasprotnikom. Našega župnika je napotil do 
žalostnega nastopa le klerikalni fanatizem, 
ki je uvidel, da se v Črnomlju vedno bolj 
širi sokolska ideja, ki ne pripozna rimske 
nadvlade, temveč hoče le močno, ujedinje« 
no Jugoslavijo, v kateri ljudstvo ne bo več 
plen nikdar sitega klerikalizma. Vi Sokoli 
in Sokolice ter mladi naraščaj pa ponosno 
zrite po ljubljeni Belokrajini, kajti vaše de« 
lo je dobro, vzvišeno in plemenito. Vaš« 
jc tudi bodočnost! 

Opozar jate se , da eden par 
nogavic z žigom in znamko 

(rdečo, modro ali zlato) 

» k l j u č " 

traja kakor štirje pari dragih,1 

Kupite eden par in prepričajte 
se. — Nogavice brez Siga 



Domače vesti 
365 svetih maš 

Povejte mi, kam bi s tolikim božjim 
obiljem! Stvar je namreč taka, kakw 
bržčas že veste: Družba Jezusova v 
Ljubljani zida tam doli poleg Jožefove 
cerkve «Prvi slovenski dom za duhov-
ne v.aje mož in mladeničev», torej neke 
vrste duševno telovadnico. Ta reč pa 
stane seveda čez milijon dinarjev in se 
v ta namen pobirajo milodari za odku-
povanje kamnov. Tudi meriš je kot mo 
ža in mladeniča (kakor hočete) doletelo 
ganljivo tiskano povabilo, da vpošljem 
vsaj en dinar. Spoznal sem kmalu, da 
se naložitev takega kapitala naravnost 
sijajno izplača in da še nikdar noben 
verižnik ni tako koristno obrnil dinarja, 
kakor jaz in Ti, velecenjeni čitatelj, če 
ga vpošljeva častitim očetom jezuitom. 
Kajti evo, kaj nama je glasom posebne-
ga trgovskega prospekta vse naklonje-
no in zagotovljeno: 

«Veliko dobno delo za sveto leto — 
365 svetih maš!» Tako prepričuje pro-
spekt in razlaga: «Od 1. oktobra 1925 
do 1. oktobra 1926 se bo brala vsak dan 
pri sv. Jožefu v Ljubljani po ena sveta 
maša za tebe in tvoje namene. Deležen 
boš nadalje vseh dobrih del. ki se bodo 
vršila v tem Domu, in vsakdanjih moli-
tev. ki se bodo tu opravljale za vse do-
brotnike. Za vse dobrotnike se bo tudi 
brala vsak prvi petek v kapelici Doma 
še posebna sveta maša. Tako ti bo Bog 
stotero povrnil tvoj milodar! Ko je sve-
ti Oče, ki je sam v takem Domu dva-
krat delal duhovne vaje, slišal, da se 
tudi v Ljubljani zida tak Dom, je bil 
zelo vzradoščen in je blagovolil podeliti 
vsem, ki bodo kai prispevali za ta Dom, 
svoj posebni blagoslov!® 

Jaz že hitim na pošto. En dinar naka-
žem: več ne. veste, da drugi ne bodo 
prikrajšani. 365 svetih maš. kaj pa mi-
slite, to je zame dovolj! In, prosim — 
zakaj pa Sokolski dom na Taboru nima 
takih blagodati? Mar mu iaz naj odsto-
pim par sto maš in duhovne proste vaje, 
dobra dela in papežev posebni blago-
slov?! M. A. C. 

* Odhod kralja v Beograd. Sinoči ob 19. 
se ie kralj z dvornim vlakom odpeljal z 
Lesc v Beograd, kamor prispe danes ob 
10.30 dopoldne. Z Lesc do Zagreba ga je 
spremljal velki župan dr. Baltič. 

4 Francoski narodni praznik so včeraj 
proslavili tudi po vseh večjih krajih v Jugo-
slaviji. Naše prebivalstvo, zlasti inteligen-
ca, se vedno bolj zaveda, kako tesno je 
združena in mora ostati združena tudi za 
bodočnost naša usoda z usodo Francije, 
edme iskrene in dosledne naše prijateljice 
in podpornice med velesilami. Zato je pov-
sem naravno, da so v znak pobratimštva 
poleg državnih tudi mnoga privatna poslop-
ja izvesila včeraj zastave. Zlasti v Ljublja-
ni jih je bilo mnogo več kakor prešnja le-
ta. — Francoski konzul de Flache je spre-
jemal včeraj dopoldne čestitke zastopnikov 
civilnih in vojaških oblasti, avtonomnih kor-
poracij, številnih društev itd. Korporativno 
so mu čestitali tudi člani ljubljanskega kon-
zularnega zbora, V splošnem je bil včeraj-
šnji dan lepa manifestacija francosko-jugo-
slovenskega prijateljstva. 

* Razpisana zdravniška služba. Veliki Zu-
pan ljubljanske oblasti razpisuje službo 
okrožnega zdravnika za zdravstveno okrož-
je Sevnica pri Krškem. Prošnje, opremljene 
s potrebnimi svetfočbami po čl. 12. zakona 
o civilnih uradnikih in ostalih državnih 
uslužbencih naj se vlože do dne 1. avgusta 
1925. pri velikem Zupanu ljubljanske oblasti. 

* Himen. Poroči! se je 12. t. m. g. Stanko 
R y š 1 a v y, učitelj v Djurdjenovcu z gdč. 
Valči G r o h a r j e v o iz Toplic pri Zagorju 
ob Savi. — Istega dne se je poročil g. dr, 
Albin V i 1 h a r iz Postojne z gdč. Vukosavo 
R a š i d e v o iz Zaječara v Srbiji. Bilo sreč-
no! 

* Himen. Gospod Velja Jakovljevič, po-
ročnik v Sarajevu* se je prošlo nedeljo po-
ročil z gospodično Rado N o v a k o v o iz 
Maribora. 

* Jugosloveni na »fronti v Maroku- Kakor 

poročajo zagrebškim »Novostim« iz Sidi-
Be!-Abesa, se nahaja v 1. »tujskem polku« 
(Regiment d' Etrangers«) v Maroku nad 
petdeset Jugoslovenov, ki so večinoma na 
fronti proti Abd-El Krirr.u, petnajst jih je v 
podoficirski, 5 pa v oiicirski šoli. V »tujskih 
polkih« je mnogo zlasti ruskih državljanov. 

V mestu Sidi-Bel-Abes je tudi nekoliko ju-
goslovenskih kolonistov. Ena glavnih re-
stavracij v tem mestu je last jugoslovenske-
ga državljana. Imenuje se »Balkanska re-
stavracija«. Življenje je tamkaj razmeroma 
ceno. V restavraciji se plača za dobro kosi-
lo (vino, šest jedi, kompot kava) 5 frankov. 
Sidi-Bel-Abes je precej lepo mesto ter ima 
gledališče in štiri kinematografe. Na glav-
nem trgu svira vsako nedeljo vojaška mu-
zika. Promet je živahen; avtomobili vozijo 
na vse strani. Vročina pa je tamkaj grozna, 
tako da vojaki v času od 11. do 15. ure 
sploh ne smejo iz vojašnice. 

* Pobijanje draginje v Sarajevu. V apro-
vizacijskem odboru v Sarajevu so zastopni-
ki delavstva in uradništva zahtevali, da se 
takoj prične akcija za pobijanje draginje v 
Sarajevu, kakor se je to zgodilo že v Ljub-
ljani in v Zagrebu. Odbor je soglasno skle-
nil. da se zahtevi ugo " 

* Inozemcj v naših industrijskih podjetjih. 
V Celju obstoječa zlatarska podjetja Pac-
chiaffo in brata Knez ter »Zlatarka« so v 
zadnjem času sprejela mnogo inozemskih 
delavcev, deloma iz Avstrije, a še več iz 

iiii Ipli Mi 
izide v 6 zvezkih do konca 1926. Naročniki 
cclega leksikona plačajo ali 500D in takoj ali 
Din ̂ 90 za posamezni zvezek. Naročila spre-
jemain oddaja že prvi zvezek založnica Zd> 
d r u ž n a g o s p o d a r s k a b anka v Ljub« 

422 a l i a n i in njene podružnice. 

Nemčije, ne da bi si izposlovala za to pred-
hodno dovoljenje od ministrstva za socijalno 
politiko, kakor določa čl. 103 zakona o za-
ščiti delavcev. Samo pri »Zlatarki« je med 
58 delavci 20 inozemcev torej nad eno tret 
jino. Navadno pripotujejo ti z rednim potnim 
listom v našo državo, si poiščejo pri nas 
zaslužka in ko so že pri kakem podjetju na 
toplem, vloži podjetje prošnjo, da se mu do-
voli zaposliti te in te inozemce, češ da so 
mu oni absolutno potrebni, ker baje nima-
mo mi v lastni državi takih moči na raz-
polago. In pristojno obrtno nadzorništvo 
(inšpekcija dela) ali ministrstvo za socijalno 
politiko izda nato formelno dovoljenje za 
zaposlitev teh inozemcev, kljub temu, da se 
nahajajo oni že davno v podjetju in kljub 
temu, da vsebuje čl. 103 zakona o zaščiti 
delavcev določilo, da se mora tako dovo-
ljenje izdati še prej. preden se take inozem-
ce zaposli. Tudi »Paccliiafo« in brata Knez 
imajo več inozemskih delavcev, ki bi se po 
našem mnenju prav lahko nadomestili z do-
mačimi močmi. Če bo šlo tako naprej, ne da 
bi se v tem oziru strogo izvajal zakon bodo 
naša industrijska podjetja kmalu samo pred-
straža nemške agresivne gospodarske poli-
tike, znane nam že iz predvojne dobe 

* En madžarski list v naši državi manj. 
Dne 5. julija je prenehal izhajati v Murski 
Soboti madžarski tednik »Szabadsag« kate-
rega so tiskali v tiskarni »Panonia« v Gor-
nji Radgoni. Ta list ie bil zadnji, ki je iz-
hajal v Sloveniji, pisan izključno v madžar-
ščini. V madžarskem jeziku pisane članke 
prinaša tudi še v Murski Soboti izhajajoča 
»Morszka krajina«. Našemu ljudstvu v 
Prekmurju namenjeni članki so pisani v iz-
pačenem tamkajšnjem narečju z madžarskim 
pravopisom, čemur bi že bilo potrebno na-
praviti enkrat konec. 

* Razširjenje kolodvora v Splitu. Z ozi-
rom na otvoritev liške železnice in znatno 
povečanje prometa se kolodvor v Splitu pri-
merno razširi in zgradi nov modern kolod-
vor. Z delom za povečanje kolodvora za 
ranžiranje vlakov se je že pred tedni priče-
lo. Teren je že planiran in se polagajo tudi 
že tračnice. Do konca julija bo kolodvor do-
gotovljen. 

* Odvada« krožek za odpravo tujk. V Gr-

lincih v Prekmurju se jc ustanovil krožek za 
odpravo tujk »Odvada«. Za vsako izgovor-
jeno tujko plačajo člani krožka 25 par v 
korist Jugoslovanske Matice. Prilikom se-
stanka, dne 5. t. m. se je nabral znesek 145 
Din 50 par m nakazal Jugoslovenski Matici. 
Namen krožka je vse hvale vreden in želeti 
bj bilo, da se v vseh večjih krajih ustanove 
enaki krožki. 

* Letovlščarjera in izletnikom v Bohinj se 
najtopieje priporoča »Pension in restavraci-
ja Bogatin«, koncem jezera tik hotela »Zla-
torog«. Celodnevna penzija 65 Din. Prvo-
vrstna kuhinja, pristna vina, točna in solidna 
postrežba. Pošta Sv. Janez ob Boh. jezeru. 

* Izlet v Pariz. Vsi ki so se prijavili za 
skupni izlet v Pariz, pa še niso vposlall pot-
nih listov, naj to nemudoma store, najkas-
neje pa do sobote, 18. t. m. ker se sicer po 
nepotrebnem zavlačuje odhod, ki je sedaj 
določen iz Ljubljane na nedeljo, 26. Julija ob 
12.15 opoldne. Drugi obrok v znesku Din 
1500 se vplača najkasneje do 20. t. m. ker 
si mora društvo pravočasno preskrbeti tuje 
valute. Potni listi se pošiljajo društva »Pro-
buda«, gospodarski odsek, Ljubljana, Res-
Ijeva cesta 13-11. 

* Obupana Ljubljančanka v Zagrebu. Pri-
vatni nameščenec Makso Strebl v Zagrebu 
se je v nedeljo slučajno seznanil z neko 
mlado žensko, ki mu je potožila, da se na-
haja v težkih denarnih stiskah in da mora 
potovati v Maribor. Ker mu je ponudila za 
jamstvo neko potrdilo hotela »Esplanade«, 
ji je Strebl izročil 120 Din. Neznanka ca je 
nato prosila, naj reši še njen kovček, na ka-
terega dolguje v hotelu 230 Din in ga obdrži 
pri sebi. Po povratku iz Maribora da mu 
bo takoj vrnila denar. Strebl je v resnici re-
šil kovčeg in našel v svoje presenečenje 
v njem razven nekaj predmetov brez vred-
nosti dve pismi in tri listke. Pismi sta bili 
naslovljeni na njenega očeta Alfonza Weissa 
v Ljubljani in njeno sestro fiildo Heller v 
Ptuju. En listek je bil določen za zagrebško 
policijsko ravnateljstvo in napoveduje ne-
znanka v njem svoj samomor. Izjavlja, da 
se piše Luiza VVeiss, pristojna v Ljubljano 
in da je bila dve leti poročena z nekim 
Pavlovičem. Ta ie zastrupil njeno življenje 
in ji zapravil vse premoženje, kar jo ie kljub 
njenim 20 letom tako užalostilo, da r.e pri-
čakuje več nobene sreče. Smrt je edini iz-
hod iz njenega obupnega položaja. O sa-
momoru nesrečne ženske še ni prispelo no-
beno poročilo. Zagrebška policija ie obve-
stila o dogodku tako ljubljansko kakor tudi 
mariborsko policijo. 

za gospe neobhodno potreben. 

* Proces proti »doktorju« Efremovu. Afe-
ra napačnega ruskega doktorja Efremova, 
ki je deloval nad eno leto brez zadostne 
kvalifikacije kot asistent na zagrebški medi-
cinski fakulteti, je končala, kakor znano z 
njegovo aretacijo in izročitvijo sodišču. Pre-
iskava je sedaj končana in dvignjena proti 
njemu obtožba radi goljufije in prilaščanja 
napačnega naslova. Glavna razprava se pri-
čne danes in bo trajala več dni 

* Smrt v planinah. V repelski planini se 
je te dni ponesrečil 65 let stari pastir po-
sestnika Repelška iz Ljubna v gornji Savinj-
ski dolini. Padel je z visoke skale in se 
ubil. Našli so ga mrtvega šele nekoliko dni 
po nesreči. 

* Nesreča pri brušenju žage. V Krčevini 
pri Mariboru se je prošlo soboto pripetila 
težka nesreča. Lastnik motorne žage za dr-
va Karel Pahošek si je hotel na brusu na-
ostrrti žago. Vsled naglega vrtenja pa se je 

Domski mc klobuki 
v najmodernejših barvah se dobijo najceneje 

v modnem salonu 

Z . N l a h n i č - G o r j a n c 
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katranov preparat proti mr£esn in drnglm 
škodljivcem na >-»<!»«••' drev"n se dobi 

v droperij; SAN1TAS, Celje. 3788-a 

l a i c e n s i i s n a k u p ! 

Za d,ime: blu^e, svileni iumperji, rokavice itd., 
svilene nopavice a Din 32-— v vseh barvah. 
Za gospode: velika izbira kiavat, naramnic itd. 

Modna trgovina za dame in gospode 

F. 5 M. ^oz t r t an , I.jnbliana. Ž dov«ka ul. 4. 

kamen razletel ra je Pahošku težak kos 
brusa priletel v glavo s tako močjo, da mu 
Je prebil čelo in ga smrtnonevarno ranil. 
Ranjenca so pripeljali v bolnico, vendar je 
malo upanja da bi okreval. 

* Zaradi napačne bilance obsojena upra-
va. Okrožno sodišče v Sarajevu je preteklo 
soboto izreklo razsodbo, ki ie v industrijskih 
in pravnih krogih vzbudila splošno pozor-
nost. Kot zastopnik upnikov ie sarajevski 
odvetnik Kosta Premužič vložil tožbo proti 
upravnemu in nadzorstvenemu svetu »Foj-
nici«. dclniJki družbi za lesno industrijo za-
radi napačne bilance v škodo upnikov. Vsi 
člani upravnega in nadzorstvenega sveta so 
bili obsojeni vsak po mesec dni zapora. 
Razsodba iim tudi nalaga dolžnost, da mo-
rajo najpozneje v dveh mesecih prijaviti 
konkurz omenjene delniške družbe. Obso-
ienej so proti razsodbi prijavili priziv. 

* Zagoneten samomor. K svojim starišem 
v Kranjsko goro je prišel nedavno na dopust 
orožnik'Franc Zupan. Bil ie v četrtek še ve-
sel in dobre volje, prošli petek ponoči pa 
se Je v svoji sobi ustrelil. Bil je takoj mrtev. 
Vzrok samomora ni znan. 

+ Ube?'; kaznjenec. Od dela v Žalcu je 
pobegni! kaznienec okrožnega sodišča v 
Celju 27 letni Mihael Konček po poklicu to-
varniški delavec, doma iz Češkoslovaške. 
Imenovani j^ znan tat. 

* Orožnik obsojen na smrt. Pred voja-
škim divizijskim sodiščem v Zagrebu se je 
prošlo soboto vršila obravnava proti orož-
nikoma. Vidosavu Stamenkoviču in Momiru 
Radičeviču. ki sta dne 24. aprila lanskega 
leta pijana prišla na dvorišče seljaka Dra-
gotina Fajnika v Hrženiku pri Jaški ter tam-
kaj razgrajala. Prišlo je do prepira. Radiče-
vič je začel streljati ter smrtnonevarno ranil 
vaškega župana, ki je vsled težke poškodbe 
umrl: Stamenkovifi pa ie ustrelil orožniške-
ga narednika Jeleniča. Divizijsko sodišče je 
Stamenkovlča obsodilo na smrt, Radičeviča 
pa na dvajset let težke ječe. 

Iz Lmbliane 
u— 50-letnica Št. Jakobske osnovne šole. 

Letos poteče 50 let, odkar je bila ustanov-
ljena I. dekliška (št. jakobska) dekliška 
šola v Ljubljani. 50-letnica se bo početkom 
prihodnjega šolskega leta proslavila na sve-
čan način. 

u— Avtomatična telefonska centrala v 
Ljubljani. Kakor doznavamo, je dospela 

včeraj v Ljubljano avtomatična telefonska 
centrala, ki jo je dobavila Nemčija na ra-
čun reparacij. Nahaja se sedaj še v cari-
nami, v kratkem pa jo prepeljejo v poslop-
je glavnega poštnega urada, kjer so že pri-
pravljeni prostori za to moderno napravo. 
Montiranje bo seveda trajalo več mesecev, 
vendar je upati, da bo z novim letom nova 
centrala že funkcijonirala Ljubljana bo 
moderno pridobitev gotovo z veseljem po-
zdravila 

u— «Dom». stavbena zadruga državnih 
nameščencev in upokojencev r. z. z o, z. v 
Ljubljani razglaša, da se bo dne 19. julija 
ob 9 uri vršil v dvorani Mestnega doma v 
Ljubljani izreden občni zbor zadruge z 
dnevnim redom: volitev načelstva in nad-
zorstva; določitev poslovnega pravilnika in 
slučajnosti — V slučaju nesklepčnosti se bo 
vršil čez pol ure na istem mestu in z istim 
dnevnim redom izreden občni zbor zadruge 
ob vsakem številu navzočih zadružnikov. 
Na dan občnega zbora se bodo sprejemali 
tudi novi člani. — Načelstvo. 14S3 

u— Umrli v Ljubljani. Zadnie dni so bili 
prijavljeni sledeči smrtni slučaji: Jera Ga-
beršek ali Gabrovšek, bivša branjevka. Sfi 

teč. — Ivana Batis, zasebnica, 6S let — Ivan 
Sieberer, železn. strojevodja v pok., 82 let 
— Leopold Puhar, posestnikov novorojen-
ček, 2 uri. — Fran Bernik, ključavničarski 
pomočnik, 20 let. — Marija Dobrovoljec, 
služkinja, 41 let — Fran Jenko, delavec, 
54 let 

u— Policijske prijave. Od pondeljka i;a 
torek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čaji: 1 tatvina, 1 sum tatvine, 1 poskušen 
vlom, 1 goljufija, l telesna poškodba, 1 pre-
stopek zoperstavljanja stražniku, 1 presto-
pek kaljenja nočnega miru, 11 prestopkov 
cestnega policijskega reda, 1 prestopek pre-
koračenja policijske ure in 1 eksces. Areta-
cije so bile izvršene 3 in sicer: 1 radi tat-
vine, 1 radi postopanja in 1 radi prepove-
danega povratka. 

u— Tat odpeljal voziček. Mariji Štruk-
ljevi iz Dravelj je neznan uzmovič odpe-
ljal z Marijinega trga črno pleskan mlekar-
ski voziček. V vozičku se je nahajala plah-
ta in bela rjuha z monogramom M. S. Oško-
dovanka ie tatvino takoj prijavila stražni-
ku, vendar je ostalo zasledovanje brez-
uspešno. 

u— Dve tatvin!. Zidarju Andreju Briclju 
je bilo v pondeljek popoldne ukradenih iz 
odprtega prostora n3 stavbi poštnega urada 
za pokopališčem Sv. Krištofa par črnih čev-
ljev na zadrgo, vrednih 250 Din. — V go-
stilno v Koleziji je prišla v nedeljo Ivanka 
B. z Viča, popila liter vina, nato pa se skri-
voma odstranila in vzela s seboj še svinj-
sko gnjat, vredno 30 Din. Ker pa je preveč 
dišala po šunki, jo je stražnik izsledil, ji 
šunko odvzel ter jo vrnil lastniku. Kljub 
temu pa se bo morala Ivanka zagovarjati 
pred sodiščem 

Iz Maribora 
a— Stanovanjska kriza v Mariboru po-

staja čimdalje hujša. Zlasti so v neprilikah 
najemniki, ki bodo sčasoma brez zaščite in 
nekateri tudi brez stanovanj. Opozarjamo 
na srečkanje «Doma ubogih^, ki izžreba na 
novega leta dan kompletno stanovanjsko 
hišo na Betnavski cesti, skupaj 300 dobit-
kov. Med tem je največ pohištva. Kupujte 
srečke in pomagajte socijalni akciji. Srečka 
star.e 50 Din in se plača lahko v petih obro-
kih. 

Iz Trbovelj 
t— Gostovanje 6lovcnskih akademikov in 

dijakov ter gojencev dramske šole v korist 
zgradbe Planinskega doma na Mirni gori v 
Belokrajmi se bo vršilo jutri v četrtek 16. 
t. m. ob 8. zvečer v Fortejevi dvorani na 
Vodah. Spored jc sledeči: Moliere: Nami« 
šljeni bolnik, Kari Schonherr: Tragedija 
treh mladih src, drama v treh dejanjih. Mi« 
le Klopčič: Nocturno (Ena noč), Stjepan 
Mihalič: Maske, drama v enem dejanju, 
Gjuro Prejac: Vlomilec, šala v enem deja« 
nju, A. Bergen: Umor v Ogljarski ulici, bur« 
ka v enem dejanju. Na letakih beremo, da 
je poverjeno tehnično vodstvo Ivanu Žaga« 
ženu, slikarsko Joži Gorjtipu, režiser pa da 
je Ferdo Delak, ki je znan jx> svojem do= 
cela ponesrečenem večeru »Novega odra» 
v Ljubljani. Prireditelji naznanjajo, da so 
omenjene prireditve popolnoma nadstran« 
karske in da imajo edini namen povzdigniti 
turistiko in s tem telesno in duševno vzgo« 
jo 6icer zelo lepe, a dozdaj šc dokaj nepo--
znane in zapuščene Belokrajine. 

t— Na občnem zboru Bratovske skladni« 
ce ni prišlo do nobenih zaključkov. Dclav« 
ski delegati so sicer prišli, vendar je takoj 
pri otvoritvi prebral v imenu njih g. Marko 
Obrez izjavo, da se ne udeleže občnega zbo* 
ra, dokler ne bo spremenjen novi pravilnik. 
Šef Rudarskega glavarstva g. Stergar jih je 
opominjal, naj dobro premislijo ta svoj ko« 
rak, ker bo drugače prisiljen postopati po 
zakonu. V to svrho se je odredil odmor, 
vendar pa delavci niso odstopili od svojih 
zahtev. G. Franc Spilcr je vnovič povedal, 
kar je že poprej prebral g. Obrez, nakar so 
se delegati razšli Zadevo bo sedaj rešilo 
R-idarsko glavarstvo, ki bo sedaj samo ime« 
rovalo delavs e delegate. 

t— Javna zahvala. Podpisana se tem po« 
tom najiskreneje zahvaljujeva g. dr. Baum« 
gartnu, zdravniku v Trbovljah, ki je s svo* 
jim požrtvovalnim lečenjem rešil najinega 
otroka sigurne smrti. — Josip in Marija Pod 
logar. 

Iz Primorja 
e Strešna nesreča na Malem Repr.u. Te 

dni sc je pripetila na Malem Repnu pri 
Proseku grozna nesreča. Pastirji so našli v 
grmičevju ročno granato in jo skušali od« 
preti. Granata pa jc eksplodirala in ubila 
enega pastirja in eno nastirico. Drugi pa« 

stir pa je bil težko ranjen. Nesreč z gra. 
natami torej ni konca ne kraja. 

* Židovski tempelj v Opatiji. Židovska 
verska občina, ki je v Opatiji precej števil, 
na, je sklenila, da zgradi v mestu svoj tem= 
pelj v proslavo 251etnice vladanja italijan« 
skega kralja Emanuela. 

* Razstave v Čedadu, ki se bo vršila me» 
seca septembra se bo udeležila tudi Slo« 
venska čebelarska zadruga v Gorici. Na raz 
stavi lahko sodeluje vsak čebelar, v poštev 
za razstavo pa pridejo vosek, panji in med. 

* Obseg nove reške škofije. K novousta. 
novljeni škofiji na Reki bodo spadale tudi 
župnije Trnovo, Knežak in Prem. Kam bo 
pripadal vikarijat Zagorje, še ni gotovo. 

WB& prrevod novao rannsKcg zafeoaa 
i z i š a c . 

C'jena Din I20-—. Naručuie se kod: Naklade-
M i n e r v a Š t « i n p s r i j a d . d.s S u b o t i c a 

i u sv;m knjižarama. 3Si6-a 

Živio Koka! Živela Kokica! 
Slika z nedeljske bazenske tekme med Prago in Ljubljano, 

Sokolska telovadba pri D, M. 
v Polju 

V nedeljo popoldne je priredil Sokol iz 
D. M. v Polju svoj letni javni nastop, ki je 
prav lepo uspel. Program cele prireditve je 
bil pester in prav spretno sestavljen. Telo« 
vadba se je pričela z nastopom članic pod 
vodstvom načelnice sestre Novakove. Čla« 
niče so predpisane vaje izvajale dobro. Nato 
je sledil nastop dece, ki je izvajala proste 
vaje. Ugajal je tudi nastop obrtnega nara« 
ščaja s kiji. Sledila je ljubka igra dece, tek 
z zaprekami, pri katerem je dobil nagrado 
najmlajši Sokolič. Občinstvo se je pri tej 
točki izvrstno zabavalo. Kot zaključek je 
sledila telovadba članov na orodju, pri ka« 
teri so sodelovali tudi člani Sokola I. in So« 
kola II. iz Ljubljane ter Sokol iz Stepanje 
vasi. 

Kar se tiče domačega Sokola, je treba si« 
cer povedati, da telovadba ni bila dovršena 
in povsem eksaktna, a upoštevati moramo, 
da Sokol nima lastnega doma in da se vrše 
vse vežbe le ob lepem vremenu v prosti na« 
ravi. Upoštevajoč te okolnosti moramo rc« 
či, da je Sokol v Polju v polni meri in čast« 
no izvršil svojo dolžnost. 

Po končani telovadbi je imel starosta br. 
Kuhar kratek nagovor, v katerem sc je za« 
hvalil številnemu občinstvu za udeležbo, vse 
Sokole pa vzpodbujal k nadaijnemu vztraj« 
nemu delu. Na vrtu restavracije br. Kuhar« 
ja se je nato razvila animirana prosta za« 
bava, pri kateri je bilo navzočega tudi mno« 
go občinstva iz Ljubljane. 

Župni zlet v Laškem. — Javna 
zahvala 

— Povodom tisočerih skrbi, ki so se za 
Sokolsko društvo v Laškem kopičile v dneh 
slavnostnih priprav za župni zlet dne 14. ju-
Eija — in povodom skrbi za posrečeni po-
tek zletnega dne samega, je bilo društvo 
deležno toliko vsestranskih uslug, aa bi 
n orali navesti na stotine imen, ako bi se 
hoteli dostojno zahvaliti vsakemu posamez-
niku. Društvo izreka tem potom javno in 
prisrčno zalivalo vsakomur, ki je bodisi z 
tr.ateriialnimj gratls - naklonitvami, posoje-
nim gradivom, popustom pri cenah, teža-
škim delom ali brezplačnim društvenim ku-
lukom vobče, bodisi z žrtvami v kakršnem-
koli dejanju, pospešujoči besedi ali s pri-
jaznimi dokazi sokolske solidarnosti, do-
brohotnosti in narodne požrtvovalnosti — 
doprinesel svoj delež k sijajni uspeiosti pri-
reditvenega dne. Vrla armada telovadcev, 
aranžerjev, robotnikov, domačih in župnih 
organizatorjev, narodnih dam. številnih iz-
venlaških in domačih gostov etc. —: za-
sluga vseh teh je, da so nas očuvali groze-
čega deficita ter pripomogli sokolski stvari 
v Laškem do potrebnega impozar.tnega 
efekta. Društvo pa se zahvaljuje hkrati tudi 
župi sami za odlikujočo nas čast. da ie po-
setila z letošnjim zletom baš nas in naš 
trg. Kadar dojdete zopet, nas najdete si-
gurno že dosti čvrstejše. Na svidenje — in 
bratski Zdravo! 

Sokol v Toplicah na Dolenjskem razvile 
v nedeljo 19. julija naraščajski prapor. Slav-
nostno razvitje se vrši na kopališkem trgu. 
Priprave so v polnemu teku. Slavnega raz-
vitja se udeleži poleg drugih v novomeški 
župi včlanjenih društev polnoštevilno Sokol 
iz Novega mesta z br. Leonom Štukljem 
svetovnim prvakom, ki nastopi pri javni te-
lovadbi. Želeti je, da se slavia tega agilnega 
sokolskega društva udeleže vsa v župi včla-
njena društva ter bližnja društva sosednih 
žup, da postane tako to prava manifestacija 
dolenjskega sokolstva. Pri prireditvi sode-
luje godba obrtnega društva iz Novega me-
sta. 1478 

BREŽIC'-'. V nedeljo dne 5. julija se je 
vršila v Brcžicah javna telovadba domače-
ga Sokola, ki je bila nekak pregled letoš-
njega sokolskega dela Zal, da naše občin-
stvo pri takih prilikah kaže premalo zani-
manja za sokolsko delo, kar je tem bolj 
obžalovanja vredno, k c so Brežice še ved-
no eksponiran kraj. Kljub vsem oviram pa 
gre Sokol svojo pot, ker je njegova ideja 
že v temeljih zdrava. V tehničnem oziru bi 
imeli pripomniti, da pač ni bilo pričakovati 
kakih mednarodnih vrst, a vse življenje, ki 
živi v posamezniku in celoti, v vseh vajah 
moške in ženske dece, naraščaja in članstva 
je bilo videti energično voljo in hotenje za 
borbo in zmago. Da je prireditev uspela tem 
lepše, so pripomogla tudi bratska društva 
Krško, Bregana, zlasti pa Zagreb, katerega 
moški naraščaj je precizno izvajal krasno 
sestavljene proste vaje in je h koncu nasto-
pilo še par jezdecev, ki so vzbudili s svoji-
mi vajami splošno zanimanje. Bratsko za-
hvalo smo dolžni bratom in sestram iz Za-
greba, ki se morajo boriti s separatizmom 
prav tako, kakor slovensko Sokolstvo proti 
zaslepljenim nasprotnikom. Da je prireditev 
tako lepo uspela, pa je gotovo tudi zasluga 
dobrotnikov izven sokolskih vrst, predvsem 
pa vrlih sester in bratov, i" o« sodelovali v 
šotorih. 
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IV prvem zračnem pristanu 

sveta 
Pariz, začetkom julija. 

Danes si hočemo ogledati prvi zrač-
• ni pristan sveta, aerodrom (letališče) 
I Le Bourget severo-vzhodno od Pariza. 
I Za opero se vsedemo na tramvaj, ki 
I nas v dobri uri pripelje v trg, ki je bil 
I še pred dvanajstimi leti popolnoma ne-
Iznan. Danes pa je poleg njega prvo le-
I tališče sveta, na katerem posluje štiri-
[najst zrakoplovnih družb različnih na-
Irodnosti. Od tu ste v dveh in pol urah 
I v Londonu, v štirih urah v Berlinu, v 
|osmih urah na Švedskem itd. 

Aerodrom je veBkanski, pokošen 
I t r a v n i k in izgleda velikomeščanom 
I prav prikupljivo v svojem svežem ze-
Jlenju. Toda naenkrat se prikaže nad 
[ n a š i m i glavami s silnim grmenjem veli-
Ika črna senca: eden težkih avijonov 
I z r a č n e proge Pariz-London, ki prihaja 
Iv pristan. Njegova silna hitrost se v 
I n e k a j sekundah zmanjša in vidimo ga, 
I kako pristane v daljavi na zelenih tleh, 
I kakor se velik galeb spusti na vodno 
I površino. Ustavi se na velikem štiri-
loglatem prostoru, ki je v belem ce-
I m e n t u zarisan na travnik in je določen 
|za pristajanje. 

Na vseh straneh brenči po zraku: 
lavijoni prihajajo in odhajajo. Nekateri 
Iso naravnost ogromni, njih trup je na-
pihnjen kot balon ali podolgast kot valj. 
zgledajo kot kubistične ribe s čudnimi 

Ipriostrenimi plavutami. Vsak tip ima 
Isvoje posebno ime, eden se imenuje 
|cKit» (la Baleine), drugi Golijat. 

Nekateri so majhni, rjavi, njih rep je 
Iprivihan navzgor. Skačejo semtertja 
•kot poredni vrabci. Naenkrat pa se vsa 
Ijata dvigne, kot bi jo bil kdo prepla-
lš:! in čez par trenutkov izgine v modri 
Inebesni višini. To je eskadrilja vojaških 
lletalcev-lovcev. Gorje sovražniku, ki 
Iga napadejo . . .! Spomin na vojno 
Irnm za trenutek zagreni veselje, ki ga 
|občutimo pri njih smelem poletu. 

Ne daleč od nas počiva na trati po-
Idolgast aeroplan z lahnimi peruti, ele-
rcanten kot libela. Kakor da je zaspal 
•na solncu, v katerem se svetlikajo nje-
Igovi kovinasti deli. Toda naenkrat za-
Ibrenči njegov motor in lahkih kril od-
|hiti pod oblake. 

trup teh velikih ptičev se odpira in 
Iz njega lazijo postave, potniki. Ti po-
iRumni zrakoplovci pa ne izgledajo prav 
Inič izredno. Podobni so vsem potni-
|kom mednarodnih vlakov. 

Stopimo k ravnokar iz Londona do-
Išlemu Goiijatu in ogledamo si potnike, 
Iki stopajo iz njegovega trupa po lest-
Ivki na trato. Tu so Američani s svojimi 
prijaznimi, otroškimi obrazi, zagorelo 
•zdravimi, ki niso nikoli začudeni, pač 
Ipa se vedno smejijo in kažejo svoje 
plato zobovje. Za njimi pride par An-
gležev z hladnimi, nepredornimi pote-

fearni. nato šest Indijcev, med njimi tri 
ženske v dolgih svilenih oblekah modre 

lin rožnate barve, obrobljenih s sre-
Ibrnimi trakovi. Kot vidimo, tudi Ori-
pntalci ne zaničujejo evropske kulture. 

Promet na aerodromu neprestano na-
Irašča. Vsak dan je 40 do 190 potnikov, 
poleti včasih zmanjka letal. In tako mo. 
Irajo nekatera po večkrat napraviti svo-
jo not. 

Pasažirji so navadni turisti ali pa tr-
govci. Prav prijetno je, odpotovati zju-
traj iz Londona, se udeležiti seje uprav-
nega sveta ob desetih v Parizu, tam 
kositi in se udeležiti zopet nove seje 
fcvečer v Londonu. Zanimivo je, da je 
ped potniki več žensk kot moških. 
Francozov je bilo še pred dvema leto-
hia s a m o dva odstotka, sedaj jih je že 
pevet in pol odstotkov. 

Vožnja v avijonu ni dosti dražja kot 
prvem razredu železnice, pri tem pa 

Idpadejo napitnine, taksi, hrana in čas 
pe prištedi . Vožnja tja in nazaj iz Pari-
ta v London v avijonu stane 950 fran-
coskih frankov, to je po današnjem 
purzu okoli 2565 Din. 

Dandanes je vožnja po zraku bolj 
f a r n a kot z avtomobilom ali po želez-
fici. kar nam kažejo statistike pariških 
zavarovalnih družb: sorazmerno števi-
lu k i lometrov in potnikov se pripeti 39 
pcistotkov nesreč z avtomobili, 31 odst. 
Ja železnicah in samo 29 odst z avi-
•oni. 

Dve uri pred odhodom pregledajo 
ysak avijon uslužbenci urada S. N. Ae. 
(Service de Navigation Aerienne). Če 
vidijo, da ni v redu, ga oddajo uradu 
»Veritas*, ki pregleda in kontrolira 
materijah Nato se v posebnih delav-
nicah v Le Bourgetu popravi, kar je 
pokvarjeno ali slabo. 

Pred odhodom stopi pilot v meteo-
rološki urad. Sem prihajajo vsako dru-
go minuto brezžičnim potom poročila 
o stanju oblačja, smeri in hitrosti ve-
trov. Tako pilot za slučaj nevihte vza-
me drugo pot in se ji umakne. Sicer je 
pa tudi v zraku v neprestani zvezi z 
zemljo. Potom radiotelegrafije lahko 
pove, kje se nahaja in dobiva nova vre-
menska poročila. 

Letališče je omejeno z velikimi rde-
čimi in belimi krogi, podobnimi boiam 
v morskih pristaniščih. Ponoči ga raz-
svetljujejo rdeči svetlobni signali. Na 
zračnih progah so svetilniki in pristaja-
lišča, za slučaj, če je pilot prisiljen 
pristati. 

Kakor avijone preiskujejo tudi zdrav, 
je pilotov in sicer morajo k zdrav-
niški preiskavi vsakih šest mesecev. 
Preiskujejo jim krvni pritisk, utripanje 
srca. živčne reflekse, vid in sluh. 

Pilotiranje silno vpliva na živce. Čez 
pet ali šest let so v splošnem piloti ta-
ko uničeni, da morajo opustiti svoj po-
sel. Plače imajo povprečno po 3000 
francoskih frankov na mesec (okoli 
8100 Din), toda s tem morajo živeti po-
lovico svojega časa v Londonu ali dru-
god, kier je valuta višja kot v Franciji. 

Najdba okostja praživali 
Pred davnim časom so živele v re-

kah in močvirjih Vzhodne Afrike veli-
kanske reptilije. Molele so iz vode na 
štirih močnih nogah ter so merile 14 
čevljev v višino. Njihovi vratovi so bili 
dolgi, njihova hrana pa je obstojala iz 
zelišč ter iz mesa. Sliko teh živali si je 
zelo težko napraviti, a vendar se je 
znanosti posrečilo skonstruirati vsaj po-
vršen obris teh reptilii, ki so se ime-
novale dinozavri. 

V teku razvoja zemlje so dinozavri 
izumrli. Narava, ki jih je tako bogato 
obdarovala z močjo in silo, jim ni dala 
nečesa, kar je bistveno za trajen ob-
stoj vsakega organizma: prilagojevalne 
zmožnosti. Ko se je izpremenila površi-
na zemlje ter se je preobličilo močvirje 
v puščavo, so dinozavri izginili. Po 
mnogih tisočih letih se je učenjakom 
posrečilo odkriti vsaj kosti teh ogrom-
nih živali. Ostanki so se našli na mno-
gih mestih naše zemlje. Naleteli so na-
nje v Angliji, Nemčiji, Belgiji, Indiji, 
Mongoliji, v Sudanu ter v Srednji in Se-
verni Ameriki. Samo Avstralija in Nova 
Fundlandija sta bili doslej brez dinoza-
rov. Pred 16 leti pa je odkril neki nem-
ški učenjak, po imenu Sattler, v Vzhod-
ni Afriki neverjetno veliko število ostan-
kov te pošasti. Odkritje samo na sebi 
je prišlo čisto slučajno. Toda mož, ki je 
po naklučju zasledil kosti, je opozoril na 
najdbo tiste čase v Afriki se nahajajo-
čega profesorja Fraasa iz Stutgarta. — 
Profesor se je začel zanimati za stvar 
ter dosegel, da se je kmalu nato podala 
v najdišče posebna ekspedicija pod vod-
stvom profesorja Janneschai Ta ekspe-
dicija je prinesla domov mnogo ostan-
kov dinozavrov ter jih izročila muzeju 
v Berlinu. Glavno gradivo pa je ostalo 
neizkopano v Afriki, ki je postala po 
premirju ingleška last. Angleži, ki so 
prevzeli politične pravice nad Vzhodno 
Afriko, so se takoj začeli zanimati tudi 
za vrednost dežele in so nadaljevali s 
proučevanjem najdišča. Leta 1924. je 
poslala angleška vlada v Vzh. Afriko 
posebno ekspedicijo. katero je vodil Ka-
nadijec W . E. Cutler. Ekspedicija je 
morala naporno delati v tropski vročini 
ter se izpostavljati vsem opasnostim 
afriškega solnca ter požirati oblake pra-
hu. da je končno dosegla uspeh. 

Ko je prišel Cutler s svojo eksoedicijo 
v Tendaguru, glavno najdišče dinozav-
rovih ostankov, ni bilo o nemškem raz-
iskovanju skoro nobenega sledu več. 
Tropska vegetacija je vse zakopala in 
zakrila. Angleži so morali znova pričeti 
z napornim delom. Par metrov pod zem-
ljo so zasledili rove prejšnjih nemških 
raziskovalcev. Pri tem so pridno poma-
gali Angležem tudi domači prebivalci. 

Po enoletnem raziskovanju je ekspedi-
cija dosegla kolosalne uspehe. Spravila 
je na dan 23 zabojev dinozavrovih ko-
sti, ki pa predstavljajo šele prvi del 
najdbe. Kosti bodo prepeljali v britan-
ski muzej in sicer v naravoslovni od-
delek. Tam jih bodo očistili in prepari-
rali. 

čez mnogo let se bo človeštvu mor-
da posrečilo napraviti površno sliko o 
tem, kako so izgledale te ogromne ži-
vali davnih dni. 

Nov način komunistične 

propagande 
Sovjetska vlada je ustanovila več za-

vodov, v katere pošilja delavce, ki ni-
majo nobenega drugega posla kakor da 
se redijo. Vlada jih kaže potem dele-
gatom angleške zveze strokovnih or-
ganizacij kot živ dokaz dobrega življe-
nja v boljševiški Rusiji. 

Neki kmet, ki so ga proti njegovi 
volji vtaknili v ta zavod, je pisal zani-
mivo pismo, ki pa ga je čeka konfisci-
rala. Med drugim je pisal: Morali smo 
štirikrat na dan zavžiti obilno kosilo, 
poleg: tega pa še veliko množino čaia s 
prekajenim mesom, jajc, surovega ma-
sla, sira in kruha. Zato sem pobegnil. 
Komaj sem vztrajal v zavodu teden 
dni. Uradno osobje strogo nadzoruje 
zavživanje in gorje onemu, ki ne more 
več jesti. Stražnik pokliče ravnateljico 
zavoda, ta naznani zdravniku, ki ob-
vesti višje ravnateljstvo, in potem se 
prične kaznovanje nesrečnega upor-
nika. 

Pismo je priobčila moskovska »Prav-
d a k i se bridko pritožuje nad nehva-
ležnostjo ruskega kmeta. 

bolnišnici, kamor so ga bili hitro prepeljati, 
ne da bi prišel zopet k zavesti. Tiedemann 
je večkrat zatrjeval duhovnu, ki je bil vso 
noč pri njem v celici, da ni umoril otroka. 
Dekletce je samo padlo po stopnjicah, pač 
pa je priznal, da ga je v silnem strahu sc« 
žgal. 

X Premije ta prijete hudodelce. Da bi 
strašno naraščajoče število zločinov v Chi« 
cagi, kjer s« pripeti več kot en umor na 
dan, nekoliko zmanjšali, so se bančniki v 
Illinoisu, ki se boje za svoje blagajne, sesta« 
li in razpisali mastne premije na glavo vsa« 
kega ubitega ali prijetega roparja. V vseh 
bankah in policijskih stražnicah je nabito, 
da se za vsakega mrtvega bančnega roparja 
plača po 2500, za vsakega ujetega pa le 
1000 dolarjev. Objave priznavajo, da ni Ic« 
po, razpisavati nagrade na človeško življe« 
nje, da pa gre za »hladnokrven posel* in 
da je bančnike privedla do tega sila. — 
Kako zelo naraščajo umori v Ameriki, kaže 
dejstvo, da je bilo meseca junija pet redar« 
jev več ubitih kot v maju in da je prišlo 

veliko več bančnih uradnikov ob življenju, 
ali pa je bilo ranjenih, kot poprej. Roparje 
kaznujejo sodišča vse premalo. Z razpisom 
nagrad hočejo vzpodbuditi bančna ravnaš 
teljstva redarje in jim pokazati, da jc vred* 
no tvegati boj s hudodelci. 

X Japonska policija proti plesu. Policija 
v Tokiju je strogo prepovedala vsak ples 
v hotelih in restavracijah. Plesi se morejo 
vršiti odslej samo v zasebnih stanovanjih 
in v posebnih za ples določenih dvoranah. 
Ob desetih zvečer pa ne sme sploh nihče 
več plesati. Prepoved je naperjena pred« 
vsem proti tujcem, ker sc smatra evropski 
način plesanja kot nemoralen. Hotel Impc« 
rial, kjer je največ evropskih gostov, je za« 
man protestiral proti prepovedi. Policijsko 
ravnateljstvo je odgovorilo: Ples je dosegel 
ono stopnjo, kjer izziva nemoralnost in 
oblasti ne morejo več zatisniti obeh oči. 

X Angerstein se ne bo pritožil. Po vesteh 
iz Limburga je na smrt obsojeni morilec An 
gerstein obsodbo brez ugovora sprejel in iz« 
javil, da se ne bo pritožil. 

Cerkev in država na Češkem 
(Iz vojnih spominov predsednika Masaryka.) 

Pobegli ženini 
Bralci dnevne kronike v časopisih 

najdejo večkrat vesti o nenadnem po-
begu tega ali onega ženina tik pred po-
roko. «BasIer Nachrichten* priobčujejo 
več takih slučajev, ki niso slučaji. 

Nedavno je odpotoval neki bankir iz 
Somerseta dva dni pred svojo poroko 
v London, od koder se ni več vrnil. 
Nekdo drugi iz Lamashire je izginil iz 
mesta par ur pred ceremonijo, prej pa 
je še dvignil svoj denar v banki. Ta 
dva slučaja sta morda izjeme, ker ni 
izključeno, da se je pripetila kaka ne-
sreča, kajti o obeh ni duha ne sluha. 

So pa drugi slučaji, kjer je beg pred 
poroko popolnoma jasen. Nekdo si je 
privoščil dolgo spanje ter se je zbudil, 
ko je čas za poroko že minul. Vsled 
tega ga je bilo tako sram. da ni upal 
več stopiti pred svojo nevesto. Neki 
drugi je noč pred poroko popival s 
svojimi prijatelji, zjutraj pa ni mogel 
najti svojega zobovja. Ker ni hotel, da 
bi ga nevesta videla brez zob, je kratko-
malo pobegnil. Neki ženin je imel smo-
lo, da je pokvaril obleko, v kateri bi se 
imel poročiti in to ga je tako zmedlo, 
da se je za vedno odpeljal s prvim vla-
kom. Neki Irec ni prišel k poroki ter ie 
izjavil sodniku, da ni prišel, ker je bil 
preveč nervozen. Bil je obsojen na 1500 
šterlingov. ki jih je moral plačati neve-
sti kot odškodnino. Po dveh letih sta 
se pobotala, toda Irca tudi to pot ni bilo 
k poroki. Nevesta ga je zopet tožila in 
nepoboljšljiv ženin je moral v ječo. 

X Samomor pred justijikacijo. V soboto 
zjutraj bi se imela izvršiti v Liibccku v 
Nemčiji justifikacija na smrt obsojenega 
vratarja Tiedcmanna, ki je bil posilil ll«let» 
no dekletec, potem umoril otroka in trupel« 
cc sežgal. Na dvorišču jetnišnice je že ča« 
kal krvnik iz Magdeburga na svojo žrtev. 
Ko so ob 3. zjutraj odprli vrata celice, jc 
nenadoma skočil delinkvent na mostovž, 
preden so ga mogli čuvaji prijeti, drve! po 
stopnjicah navzgor in se vrgel skozi okno 
drugega nadstropja na dvorišče. Pri tem si 
je razbil lobanjo in kmalu potem umrl v 

iganca s n solidnost 
brez dvoma najbolj podčrtana v oblekah 

izgotovljenih v ateljeju tvrdke 

Drago ScSmab - Ljubljana 
Priznanj in odjemalcev vsaki dan več I 

Te dni je izšla istočasno s češko 
tudi nemška izdaja Maserykovih vo/; 
nih spominoi', kojih posamezne od--
stavke je priobčevalo tudi tJufroo 
Zadnje poglavje knjige, ki ga je na> 
pisal predsednik Masaryk v zadnjem 
času, govori o razmerju med cerkvijo 
in državo na Češkoslovaškem. Ker so 
izvajanja vsled znanega vatikanskega 
izzivanja zelo aktualna, fih priobču» 
Jemo skoraj v celoti. Masaryk pra\'i: 

Naši refonnistični cerkvi — busitska 
in bratovska — sta skoraj popolnoma 
uničeni. Habsburžani so izvedli pokato-
ličenie s pritrdilom in s pomočjo cerkve 
z ognjem in mečem, potom konfiskacij 
in izgonov. 

Noben drug krščanski narod ni spre-
menil na ta način svoje vere. Tudi Fran-
cozi so nasilno zatrli reformacijo, toda 
reformistično gibanje je prizadelo samo 
manjšino. Podobno sta zatrli reformaci-
jo Italija in Španija. Povsod je lasten 
narod izvedei protirsformacijo, dočim 
jo je izvedla pri nas tuja dinastija. Vsak 
zaveden in omikan Celi se vpraša: Ako 
je naša reformaciia po Palackem višek 
naše zgodovine, kai naj potem pomeni 
nasilno pokatoličenie naroda? Ako je 
Palackega zgodovina pravilna (in jaz 
mislim, da v bistvu je), potem nima na-
sprotstvo med cerkvijo in omiko samo 
filozofskega in verskega pomena kakor 
pri drugih narodih, temveč tudi nacijo-
nalni pomen. Med sedanjostjo in refor-
macijo zija prepad habsburške protire-
formacije. 

Spomin na našo reformaciio je živel 
od začetka našega preroda. Hus. 2ižka, 
Comenius, pozneje Chelicky, so bila 
draga Imena. Palgcki vidi v razdelitvi 
cerkve v katolicizem in protestantizem 
zgodovinsko teologičnj razvoj, ker od-
govarjata oba potrebam človeškega du-
ha. Katolicizem načelu avtoritete, pro-
testantizem načelu razuma. Razlika je 
samo relativna in se bo razvijala naprej. 
Po mnenju Palackega je rešitev v zve-
zi in harmoniji obeh načel. Obe cerkvi 
naj bi se torej ne sovražili, ker bo v 
bodočnosti proti obema nastopilo brez-
verstvo. 

Ta razlaga Palackega ne zadostuje za 
sedanjo sodobno versko situacijo. Pri 
nas gre za posebno razmerje med kato-
licizmom in orotestantizmom in za oce-
no habsburške protireformacije. V na-
šem liberalizmu ie bila vedno stru.ia, ki 
je imela razumevanje za versko stran 
našega preroda. Kako daleč, vadimo pri 
Sladkovskemu. Ta politični voditelj 
mladočeške svobodomiselne stranke se 
ie Povrnil k veri in je pričakoval, da mu 
bodo sledili tudi njegovi pristaši. 

Dokazal sem. da se ni mogoče izogni-
ti oceni in presoii posameznih cerkva. 
Odklonil sem koketiranje s pravoslav-
jem in sem zahteval, da je treba versko 
vprašanje resno oroučavati in priprav-: 
ljati njegovo rešitev. Tako je prišlo do 
spora o smislu našega preroda, refor-
macije, habsburške protireformacije in 
sploh verskega vprašanja. 

Ako sedaj po doseženi verski svobodi 
stotisoči izstopajo iz cerkve in ustanav-
ljajo novo reformistično cerkev, jc pre-
stalo versko vprašanje praktično in sili 
misleče glave k reviziji liberalnega sta-
lišča do vere. Sicer so zagovorniki ver-
skega indiferentizma. ki zatrjujejo, da 

|5wett Marden: 

Kdo je mar? 
«.Taz sem dvorkmja,* je dejalo lepo 

Eekletce v otroški družbi na Danskem; 
p o j oče je komornik, in to je zelo vi-
joko mesto! Ljudje, katerih priimek se 
pnčuje na ,sen',» je pristavila, «pa se-
Veda ne morejo postati nikoli kaj višje-
ga. in naša dolžnost je, da se teh ,sen'-
|:udi ogibljemo.» 

'Ampak papa mi lahko kupi za sto 
tolarjev bonbonov, da jih razdelim med 
revne otrokc.» ie vzkliknila ogorčena 
fčerka bogatega trgovca Petersena; 
pega tvoj papa ne more.* 

-Moj papa pa lahko tvojega papana 
In vse papane raztrga v novinah!» je 
jekla urednikova hči. «Vsi ljudje se ga 
poje, kajti moj papa lahko piše, kar 
P oče; to mi je papa sam povedal.« 
, «Oh. če bi smel biti med njimi in eden 
izmed njih!* je premišljal mal deček, ki 

P" gledal skozi špranjo v vratih. 

Bil je kuharski vajenec in kuhar, za 
katerega je sukal raženj na ognju, mu 
P dovolil, da si ogleda otroško družbo. 
Joda dečkova želja je bila neizpolnjiva, 
Jpr njegovi roditelji so bili siromašni in 
pdi njegov priimek se ie končal na 
iSe.f. 

Po mnogih letih, ko so postal? iz vseli 

teh otrok odrasli ljudje, so posetili ne-
kateri med njimi veliko družbo, k; se je 
bila zbrala v krasnem, z dragocenimi 
umotvori okrašenem poslopju. Posest-
nik in gostitelj pa je bil oni mali deček, 
ki je nekdaj toli hrepenel po časti, da bi 
smel biti med odličnimi otroki ter je bil 
takrat srečen, ker ie smel cledati nanje 
vsaj skozi špranjo v vratih. A medtem 
je postil že slavni, veliki kipar — Thor-
waldsen. 

Ta povestica je posneta oo povesti 
ubožnega sina danskega čevljarja. Tudi 
njegov priimek se je končaval na .sen', 
a postal ie vendarle slaven: Ivan Kri-
stjan Andersen. 

Neki grški pisatelj nam pripoveduje, 
da je bil Kreon po svojem rojstvu su-
ženj. Toda bil je tudi suženj umetnosti, 
in njegova boginja je bila lepota. Ta-
krat — bilo je po zmagah Grkov nad 
Kserksom — ie izšel zakon, ki je pod 
smrtno kaznijo prepovedoval, posveča-
ti se umetnosti vsakomur, ki ni bil svo-
bodno rojen mož. 

Kreon pa je pravkar dovrševal kipar-
sko skupino, ki si jo je upal pokazati 
največjemu, takrat živečemu kiparju 
Fidiju in še celo vsemogočnemu Pe-
riklu. 

Kaj mu je bilo storiti? V marmor pred 
sabo je bil položil vso svoio dubo. svoie 

ie vera premagana in da je zato borba 
za katolicizem in protestantizem brez 
važnosti, toda to je zmota in površnost, 
ki bosta liberalizmu povsod škodovala. 

Mnogi zahtevajo v imenu napredka^ 
naj se o verskem vprašanju ne razprav-
lja, češ, da se ne moremo v/niti v sred-
nji vek. To stališče je zelo nejasno in ni 
napredno. V današnjih časih ne pomeni 
versko vprašanje sprejema starih cer-
kvenih oblik. Verska kriza obstoja tako 
v katolicizmu kakor v protestantizmu. 
Premostitev prepada habsburške proti-
reformacije in spoj z našo nacijonalno 
reformacijo pomeni, da je treba to smer 
nadaljevati v smislu duhovnih potreb 
našega časa. Moderni Čeh ne veruje 
kakor Hus, ki je bil bližji Rimu nego 
smo mi. Res je, da moderni Čeh ne ve-
ruje več, kako in kai je veroval Hus, 
toda, ali veruje tako kakor R im? Goto-
vo ne verujemo tako kakor Hus, toda 
on in njegovi pristaši so za nas vzor 
moralne odločnosti, stanovitnosti in ver 
ske resničnosti. Husova borba za višjo 
moralo je bila borba proti moralni de« 
kadenci cerkve, svečenikov in pape-
štva. 

Naša reformacija je bila revolucija 
proti teokraciji in za demokracijo. Raz-
merje vere do politike in praktičnega 
življenja sploh umevain v smislu zapo-
vedi da moramo predvsem iskati kra-
ljestvo božje in njegovo pravičnost. ČIo 
vek in narod z verskim prepričanjem, 
narod s trdno voljo po uresničenju svo-
jih idealov, bo vedno dosegel svoj smo-
ter. To je moja življenska izkušnja. Taj 
nauk sem našel v zgodovini našega iS 
vseh narodov . 

Ako naša reformacija kot prvi poskus 
ni bila brez pogreškov. še 'ni to dokaz 
proti načelom in proti bistvu tega na-J 
šega nacijonalnega pokreta. Ako postna 
tram 28. oktober 1918. odklanjam do4 
mnevo, da je bila naša reformacija zgrer 
šena. 

Rešitev splošne verske krize je na-
loga vseh nas. naših mislecev in naših 
cerkva. Kolikor gre za državo, mora 
zaiamčiti naša republika vsem državlja-
nom popolno svobodo vesti. Poleg tega 
pa mora republika izvesti ločitev drža-
ve od cerkve in s tem zvezane reforme^ 
predvsem šolsko. 

Da se more ta proces izvršiti brez ta-
kozvanega kulturnega boja. sem še med 
vojno sklenil, da ustanovi naša republi-
ka takoj diplomatsko zastopstvo pri Va-
tikanu. Vedel sem. da bo po vojni po-
stalo versko vprašanje povsod in pred-
vsem pri nas zelo akutno. 

Z ločitvijo države od cerkve naj po-
stanejo cerkve in vere neodvisne od 
države in država neodvisna od cerkve. 
Vera naj bo stvar svobodnega prepri-
čanja. V avstrijskih časih se je zanašala 
cerkev na policijsko moč, uradnikom je 
bila predpisana ofici.ielna vera. Tako je 
trpela cerkev in se je bolj zanašala na 
policijo kakor pa na svoj nauk in na 
versko življenje. Podobno je trpela dr-
žava. ker se je zanašala na cerkev in 
ne na samo sebe in na svojo vrednost. 

Zgodovinska izkušnja nas uči, da ni 
nobena cerkev, zlasti ne katoliška, rada 
sprejela ločitev od države. Izvedba lo-
čitve bo zahtevala precej diplomatske-
ga takta, predvsem pa odločen kulturni 
program. 

• • 
srce, svoje življenje; na kolenih ie bil 
vsak dan molil " razsvetljenje in za 
višjo spretnost. S hvaležnim ponosom je 
spoznaval tudi. da je Apolon uslišal nje-
govo molitev, da je vodi! niegovo roko 
in vdihni! njegovim postavam živl;pnje. 
A zdaj? Zdaj se mu je zdelo. d-> so ga 
bogovi zapustili. 

Kleona, sestra Kreonova, ie čutila 
udarec ž niim. «0 Afrodita!* je klicala 
boginjo, »nesmrtna Afrodita, moja kra-
ljica in zaščitnica. vsak dan molim pred 
tvojim oltarjem — bodi zdaj moja in 
mojega brata pomočnica!* 

Potem jc rekla svojemu bratu: « 0 
Kreon. pojd.i v klet pod našo hišo! Res, 
da je ondi temno, toda prinesem ti luči 
in hrane. Nadaljuj in dovrši /Voje delo, 
zakaj bogovi nama pomorejo.* 

Kreon je šel v klet ter je ondi nada-
ljeval svoje krasno, a nevarno delo. 

Kmalu nato je pozvalo mesto Atene 
Grke, naj si pridejo pogledat razstavo 
umotvorov. Na a gori se je vršila pod 
predsedstvom Periklejevem velika slav-
nost: Aspazija jc stala ob Periklcjevi 
strani, — Fidii, Sokrat in Sofoklej in 
drugi slavni možie so bili v njegovi bli-
žini. 

Vsi veliki mojstri so izložili svo"> dela. 
Toda neka skupina, lepša kot vse ostale 
— skupina, ki jo ie menda izklesal sam 

Apolon — je vzbujala splošno občudo- 1 

vanje ter je navdajala umetnike z ne * 
maihno zavistjo. 

«Kdo je ustvaril to delo?» 
Nihče ni vedel odgovora. Heroldi so 

klicali to vprašanje, — a nihče ni od-
govoril . . . Torej je tajnost? Morda je 
izklesal to skupino kak suženj? 

Med velikim strmenjem so pritirali 
na agoro lepo dekle z razkuštranimi la-
smi; a dekle ie molčalo in imelo v očeh 
izraz neomajne odločnosti. 

«To dekle,» so klicali stražarji, »po-
zna kiparja, to vemo dobro, toda nje-
govega imena noče povedati* 

Vpraševali so Kleono, a molčala je; in 
ko so ji zagrozili, da bo ostro kaznova-
na zaradi svojega vedenja, so ostale 
njene ustnice vztrajno zaprte. 

«No. da. pa jo odvedite v ječo!» ic 
dejal Periklej. 

Jedva je izgovoril to, ko je pridrvel 
skozi množico mladenič, ki so mu viseli 
lasje divje preko suhega obraza. 

«0 Periklej.* je vzkliknil roteče in se 
vrgel mogotcu ored noge. »odpusti tej 
deklici in reši jo! Moja sestra je. Krivec 
pa sem jaz. Mramorna skupina je moje 
delo. — in jaz sem suženj.* 

Ogorčena množica ga je prekinila z 
divjimi klici: »V iečo ž niim! V ječo s 
sužnjem!« 

Toda Periklej se je dvignil. 

»Nikdar ne!* je zaklical. «BogIejte to 
skupino! Apolon nam je hotel ž njo do-
kazati, da je v Grčiji nekaj višjega kot 
krivični zakon. Najvišji ci!j zakona bi 
moral biti razvoj lepote, in Atene so 
postale nesmrtne le s svojo ljubeznijo 
do umetnosti. Ne v ječo s tem mladeni-
čem, nego semkaj k meni!* 

In tako se je zgodilo. Pred očmi zbra-
nega ljudstva je položila Aspazija, Pe-
riklejeva žena, na Kreonovo glavo olj-
kin venec ter je, med vriskanjem mno-
žice poljubila požrtvovalno njegovo se-
stro. 

Atenčanje so postavili pozneje Ezopu, 
pesniku basni, ki je bil suženj po svo-
jem rojstvu, spomenik, da bi vsakdo ve-
del: pot do časti je vsakomur odprta. 
Bogastvo in nesmrtna slava so bili na 
Grškem plačilo vsakomur, ki se je odli-
koval kot umetnik, pesnik ali vojsko-
vodja. 

Noben narod ni storil toliko za vzpod-
budo mož, ki so stremili višje; genijal-
nost. delavnost in lepota so imele na 
Grškem največjo veljavo in spoštoval 
nje . . . 

»V revščini sem bil rojen,* je pripo-
vedoval WiIson, »in beda je sedela oh" 
moji zibelki; jaz vem, kaj se pravi pro% 
siti kruha mater, ki ca nima. Jaa vCRg 



Državi dolgovi m dviganje 
dinarja v 'V-*. 

Te ctoi je f inančno ministrstvo izdalo 

publ ikaci jo o stanju državn ih bi lanc 

dne 30. junija t. 1. V publikacij i je med 

drug im navedeno tudi stanje državn ih 

dolgov, k i so preračunani v dinarje 

po tečajih istega dne, in sicer: 100 

francoskih f rankov enako 272 D in , 1 

funt sterl ing 282 D in , dolar 58 Din . 

Znaša l i so omenjenega dne (v tnilijo-

nih D i n ) : predvojn i dolgovi 2.217.63, 

vo jn i do lgovi 15.312.97, povojni dolgovi 

6.054.99, dolg DO innsbruškem sporazu-

m u 1,353.29; skupno 24.938.88 (točno 

2038 ,880 . 287 Din) . 

Za predvo jne dolgove plača sedaj 

d r ž a v a letno anuiteto 125 mil i jonov 

d inar jev , za povojne dolgove 293 mili-

jonov , a za dolg po innsbruškem spo-

r a z u m u 48 mil i jonov, skupno 467 milijo-

nov D in , doč im vojni do lgov i še niso 

urejeni. 

O d vseh teh dolgov je 20 v tujih va-

lutah al! v zlatu, pa se je zaradi sko-

ka dinarja od 5.60 na 7 in v zadnjem 

času na 9 znatno zmanjša lo breme dr-

žavn i h do lgov. Zelo je zmanjšal dolg 

tudi padec francoskega franka. 

D o l g o v v dinarj ih je razmerno zelo 

ma lo . To s « : 7 odst. investici jsko poso-

jilo v znesku 500 mil i jonov D in , za ka-

terega se plača anuiteta 36 mil i jonov 

d inar jev , po tem 4 odst. agrarno poso-

ji lo v znesku 127 mi l i jonov D in z anui-

teto 6 mi l i jonov D in in končno vojna 

odškodnina , k i znaša 3922 mi l i jonov 

d inar jev . Obrest i , amort izaci ja in do-

bitki poslednjega zahtevajo letno vsoto 

J23.5 mil i jona D in . Skupni notranj i dole 

i vo r i 4550 mi l i jonov D i n ; torej niti 

18 odst. od skupnih državn ih dolgov. 

I nozemstvu dolgujemo skoro petkrat 

več , ako računamo na baz i ; dinar enak 

$ švicarskih sant imov. 

Anui teta za notranje dolgove zna-

šajo okrog 166 mil i jonov D in , a za zu-

nanje 301 mil i jon D in . Ko bodo urejeni 

vo jn i dolgovi , se bodo anuitete pove-

čale še za 535 mi l i jonov Din , ako bodo 

znašale obresti samo 3.5 odst. P o da-

našn jem tečaju dinarja bodo znašale 

anuitete zunanj ih do lgov skupno 836 

mi l i jonov D in , a anuitete notraniih 

skupno 166 mi l i jonov D in , ker do lg dr-

ž a v e Narodn i banki , k i dosega 4152 mi-

l i jonov D i n . spada v drugo kategori-

jo in ne prihaja tu v poštev. 

Dv igan j e dinarja zelo lajša g lavno 

t r e m e d r žavnega proračuna, to so anu-

itete zunanj ih do lgov, k i so, kakor re-

čeno, mnogo večje kakor notranjih in 

torej odločujoče za d r ž avo v vprašanju 

va lu tne prilike. D r ž a v a v interesu pro-

računa ne sme dopustit i trajno stabili-

zaci jo dinarja, temveč mora nadalje 

vodi t i dosedanjo pol i t iko POBtMmega 

fočania ainatia. y ; 

/ K novi carinski tarifi 
.' 0 a s o v i nezadovol js tva z novo ca-

rinsko tarifo, katero so vsi gospodar-

ski krogi pr ičakoval i z vel iko nestrp-

nostjo, se vedno bol j množe tako s 

strani gospodarskih krogov kakor kon-

zumentov . G lede na te mnoge popolno-

ma nestvarne krit ike je Centra la indu-

strijskih korporaci j zavze la stališče v 

razg lasu , k i .vsebuje v g lavnem na-

slednje: 

O d k a r je bila nova carinska tarifa 

razglašena, se čitajo v časopisju raz-

l ična to lmačenja in kritike. Toda razen 

nekater ih č l ankov , v katerih so pozna-

va lc i r azmer in carinskih predpisov res 

ob jekt ivno grajal i posamezne odredbe, 

odnosno carinske postavke, so v zad-

njem času izšli tudi članki, v katerih 

se površno brez argumentaci je zameta-

v a nova tarifa, ne da bi se navedlo, da 

je ta car inska tarifa samo baza, ki bo 

šele po tom trgovinskih pogodb dobila 

svo jo končnove l j avno obliko. 

Za t r jeva lo se je, da se je s poveča-

njem carinskih postavk na industrijske 

pro i zvode povzroči ta vsemu l judstvu 

vel ika škoda, ker da bo zato v krat-

kem nastopi lo pod jažen je raznega 

b laga. 

D a se j avnos t točno pouči o pravem 

stanju prilik, ugotav l jamo predvsem, 

da bo nova av tonomna carbtska tari ia 

s tako visokimi postavkami , kakor so 

označene v zakonskem predlogu, osta-

la v vel javi samo do zakl jučka trgovin' 

skih pogodb. Doslej je sklenjena trgo-

vinska pogodba z Italijo. 

Nova carinska tarifa je samo baza 

za trgovinska pogajanja z drugimi dr-

žavam i in ta pogajanja se bodo vršila 

le na načelu obojestranskih koncesij, 

pri katerih imajo v a žno v logo pred-

vsem postavke av tonomne carinske ta-

rife. 

P o vojni so vse d r ž ave občutno po-

višale svoje predvojne tarife in si na 

ta način zasigurale ueoduo bazo za po-

gajanja z drugimi državami . Druge dr-

žave ne ščitijo svo.ie industrije samo z 

uvozno carino, nego tudi z drugimi 

merami , kakor s višanjem prometnega 

davka na blago inozemskega izvora, 

dalje z rafiniranem sistemom železniš-

kih tarif, z i zvozn imi premi jami in z 

drugim. 

Ako bi Jugoslavi jo prišla k pogaja-

njem z niž j imi carinskimi postavkami , 

kakor jih imajo druge države, ne bi 

razpolagala z nikakimi kompenzaci j-

skimi sredstvi. To bi našo produkcijo, 

zlasti kmetijsko, zelo oškodovalo in ne 

bi se druge dr žave dale prisiliti v to, 

da za naše i zvozno b lago zniža jo svoje 

uvozne carine. 

Prav i lno predstavo o novi carinski 

tarifi si bo mogoče stvorit i šele takrat, 

ko bodo z državami , s kater imi smo v 

tesnejših gospodarskih odnošajih, že 

sklenjene trgovinske pogodbe. 

Dal je se mora uvaževat i , da se je 

carina za razl ične finalne proizvode 

rned drugim tudi zato zvišala, ker so 

tudi sirovine, ki jih nI v držav i , obre-

menjene s carino. Ta carina pa se ni 

uvedla iz gospodarskih vzrokov , tem-

več na željo f inančnega ministrstva iz 

fiskalnih vzrokov . 

Vsaka država , ki se hoče gospodar-

sko osamosvoj i t i , ščiti svojo industrijo. 

Pr i zadeva si tudi za ceno žr tev izpod-

buditi svoje gospodarstvo, da bi zače-

lo proizvajat i vse predmete, ki spada-

jo med dnevne potrebščine. 

Tisti, ki se sklicujejo na to, da smo 

agrarna d r žava in da zato ne potrebu-

jemo industrije, ne smejo pozabljat i , da 

bi bili m i brez industrije glede uvoza 

industrijskih predmetov izročeni na mi-

lost in nemilost inozemstvu. 

Stvor i tev industrije je torej nedvom-

no potrebna. Diskusi ja je umestna le o 

vprašanju , katera panoga industrije naj 

se sedaj stvori. Temu pr imerno se mo-

ra urediti tudi carinska zaščita. Tudi v 

tem pogledu je vsaka stvarna krit ika 

dobro došla. 

Pr istranske in nestvarne krit ike se 

pa mora jo žigosati kot defetistlčne, 

kajti te otežujejo položaj naših delega-

tov pri sklepanju trgovinskih pogodb 

s tujimi d r ž avam i in služijo le nasprot-

nikom, ki se neprestano trudijo, da bi 

uničili našo mlado industrijo. 

Rekordni živinski sejem 
v Mariboru 

Maribor 14. julija 

Dafies ie dosegel živinski sejem v Mari-

boru rekordno število pripeljane živine. Bilo 

je 920 komadov, in sicer 25 konj, 6 bikov 

337 volov. 52S krav in 24 telet. Povprečne 

eene so bile: debeli voli kg žive teže 8.50— 

9.50 Din poldebell 7.25—S.25, plemenski 6.50 

-7- biki za klanje 6.50—7, klavne krave de-

bele 6—7.50, plemenske 5—6, krave za klo-

basarje 2.50—4.50, molzne in breje krave 5 

—7, mlada živina 6.50—9, teleta 10—12; 

mesne cene. govedina 12—20, teletina I. 20 

—22.50, teletina II 15—17.50, svinjina 15—30 

Prodanih je bilo 359 komadov. Kupčija je 

bila zelo živahna ia se je to pot tudi pro-

dalo najvišje število, ki doslej še nikdar ni 

doseglo 300 komadov. Dosedanji obisk pa 

je bil kveejem do 700. Za izvoz je bilo pro-

danih 127 komadov, od tega 44 v Trst, osta-

lo na Dunaj. Cene so se držale le pri kravah 

za klobasarje so nekoliko padle. Dobro bla-

go pa se drži. Obisk je bil tako izredno do-

ber, ker krma slabo kaže, kmete pa teže 

denarne stiske. 

Baniimo m seteMi Mor! 
ka j se prav i brez uspeha potovat i in 

prositi z a vsakršno dck>!» 

, ^ t o mi l j daleč je potova l v Natick, da 

b( se ond i nauči l čevl jarstva; po enem 

letu je posta! načelnik druš tva predava-

teljev, osem let kasneje je imel svoj ve-

fiki govor proti suženjstvn.1 in že čez 

dvana js t let je postal č lan bongresa . . . 

P r e d nekako 150 leti je bila v neki 

OdHčnt hiši v Lyonu zbrana vel ika dru-

žba . Govor i l i so p ravkar o sl ikarstvu, in 

vne la se je ž i va debata zaradi neke sli-

ke. na kater i je bil prizor iz zgodovine 

aR iz grške mitologije. Niso se mogl i 

zedinffi. 

K o je ž e matone nastal prepir, se je 

obrni l gostitelj k strežaju s poz ivom, 

na j tudi on pove svoje mnenje. Na naj-

večje začudenje družbe je podal mlad i 

č lovek takoj jasno strokovnjaško razla-

go slike v priprostih, a prepričevalnih 

besedah .tako d a je prepir mahoma pre-

nehal. 

«Kje pa ste se tega naučil i , gospod?« 

je vprašal nekdo z odkri t im respektom 

strežaja. 

«Posečal sem mnogo š o t prpb lag i> 

rodje,? ie odgovori l sluga; «toda šola. 

v katero sem zahajal najdlje in v kateri 

sem se nauči l največ, je bila šola bede.» 

Nauke, ki si iih ie pridobil v bedi, je 

pač izvrstno uporabljal, zaka j ubogi od-

visni sluga ie kma lu zaslovel p o vsi 

Evrtgg* pjsal set i ? J ean Jacgues R o u § ^ 

seau ter je bil največj i genij svojega 

časa v svo.ii domovin i . 

Elih Burr i t t je bil ob smrti svojega 

očeta 16 let star in vajenec pri nekem 

kovaču . Mora l je 10—12 ur na dan vleči 

meh, obenem pa je na pamet izvrševal 

težke račune. V svoj dnevnik je zapi-

sal: Pondel jek, 18. junija: Bolela me je 

glava. 40 strani Ettvierja, 64 strani iran-

coščine. 11 ur kovač . — Torek, 19. ju-

nija: 60 vrst hebrejščine. 30 vrst dan-

ščine. 10 češčine. 9 poljščine, 15 imen 

zvezd. 10 ur kovač . . Naučil se je 18 

jezikov in 32 nareči j ter je postal sla-

ven kova č v zgodovin i č loveštva. 

Edison je bil kot deček raznašalcc ča-

sopisov: a že s petnajstimi leti se je ba-

vil S kemijo. Večkrat je bil tepen, a že 

kot mladenič je zaslovel. Ko so ga v 

poznejših letih vprašali , kako se je mo-

gel kot iznaiditelj povzpet i do svetovne 

slave, je dejal : 

»Alkoholnih pi jač nisem nikdar pil. bi! 

sem v vsem zmeren, samo pri delu ue . i 

S pet imi delavci na vsaki roki in s 

trdno voljo, doseči določe.ii cilj ni tre-

ba niti najrevnejšemu mlademu č loveku 

obupati . Zaslužek in uspeh čakata vsa-

kega mladeniča, ki ima energijo In spo-

sobnost, zgrabiti za dela. Č e si rojen 

v koč i ali v palači , je vseeno, ako imaš 

le t rdno voljo. Po tem te ne premaga 

nobena sila na svetu. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (14. jilliia.) 

zaradi francoskega praznika ni poslovala. 

Dunajski goveji sejem (13. julija.) Dogon 

3632 komadov. Od tega: 345 domačih, 1179 

madžarskih, 340 češkoslovaških, 656 jugo 

slovenskih in 1112 rumunskih. Tendenca j 

bila mlačna ob enakem dogonu kakor prej 

šnji pondeljek. Cene volom so nazadovale 

za tO do 15 grošev pri kg, dočim so bikom 

kravam in slabi živini ostale nespremenje 

ne. Kotiral; so za kg žive teže: voli I. 1.50 

do 1.70 (izjemno 1.80 — 2.05), II. 1.25 do 

1.45, m . 1 — 1.20, biki 1.10 — 1.65, krave 

1 — 1.50 in slaba živina 0.55 — 0.90. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 

(13. julija.) Znatni skoki tečajev na ameri 

škiii blagovnih borzah koncem prošlega ted 

na niso bili brez vpliva na dunajsko tržišče 

Zaradi slabih poročil o vremenu v Madža 

ski so se glasile zahteve za krušno žito no 

ve žetve višje, vendar niso kupci pristali 

nanje. Kupci so vobče zelo rezervirani, ker 

pričakujejo v bodočnosti nižje cene. Razpe 

čavan.ie turščice jc precejšnje in so cene 

poskočile. Razpoložljive količine turščice in 

ovsa ne zadostujejo. Notirajo za 100 kg v 

šilingih vključno blagovnoprometni davek 

brez carine: p š e n i c a : madžarska s Po-

tisja, nova 45.50 — 46, Rosafe 51.50 — 52.50 

r ž : domača, nova 39 — 39.50; j e č m e n 

domači 36 — 41; t u r š č i c a: 32 —• 33 

o v e s : severnoameriški 44 — 45. 

= Prometni dogovor med Jugoslavijo Ia 

Boigarsko. Te dni se je vršila v Pirotu in 

Caribrodu konferenca jugoslovenskili in 

bolgarskih zastopnikov v svrho ureditve ob 

mejnega prometa med obema državama 

Konferenca je trajala v celem 10 dni in se 

je zaključila s polnim uspehom, kajti dne 10. 

julija se je železniška pogodba v Pirotu 

podpisala. Pogodba zadeva ureditev pro-

metne in tranzitne službe v Caribrodu, ter 

vprašanje bolgarskega zastopstva v Cari-

brodu. Določeno Je, da se bolgarski želez-

ničarji, ki stalno opravljajo službo v Cari-

brodu, smejo baviti samo s svojo službo in 

končno, da se mora bolgarsko spremstvo, 

ki ima spremljati vlake do Caribroda, potem 

takoj vrniti v Dragoman. Potem se ie skle 

nil sporazum glede direktnih tarif kakor gle 

de zgradbe skupnega kolodvorskega poslop-

ja neposredno ob meji pri vasi Gradine. S 

posebnim dodatkom k temu začasnemu pro-

metnemu dogovoru je urejena tudi poštna, 

carinska in policijska služba na progi Car! 

brod - Dragoman. 

— Uvoz italijanske moke v Slovenijo, 

Kakor znano je bil zadnie mesece uvoz 

pšenice predvsem iz Amerike ogromen. Vsi 

mlini v Sloveniji in dalje v Hrvatski in Voj-

vodini so se zalagali z ameriško pšenico, 

katere je kakšen teden šlo tudi po 250 do 

300 vagonov preko Ljubljane. Sedaj je uvoz 

pšenice precej ponehal, zato pa se uvaža 

v večji meri moka iz Italije (predvsem iz 

A*.ilana), ker je zaenkrat še carine prosta. 

Naša mlinska industrija trpi zbog te kon 

kurence ogromno škodo, zlasti ker se Je 

italijanska moka spričo padca lire jako po-

cenila. Mnogo te italijanske moke pride k 

nam v pokvarjenem stanju, ker se prevaža 

v slabih vagonih. 

= Beograjski trgovci in obrtniki proti no-

vi carinski tariil. Te dni so imeli beograjski 

trgovci številno obiskano zborovanje, na 

katerem so sklenili, da sc zahteva radikalna 

sprememba nove carinske tarife. Istotako 

nastopa beograjski organ Zveze obrtniških 

udruženj <?ZanatIija» ostro proti pretirani 

zaščiti velike industrije, ki da gre za tem, 

da npropasti obrtništvo. 

= Somborska blagovna borza, ki se je 

pred kratkim ustanovila, še vedno ni začela 

poslovati. Kakor poroča časopisje, se bo 

otvorila dne 1. avgusta. 

= Bančna fuzlja v Vojvodini. Iz Sombora 

poročajo: Med ravnateljstvi Zemaliske kre-

ditne banke v Sombom in Privredne ban-

ke v Novem Sadu so v teku pogajanja, ki 

imajo za cilj f trzajo obeh zavodov. Pogaja-

nja bodo skoro gotovo dovedla do pozitiv-

nega zaključka. 

— Za revizijo uredbe o obdavčenju teles-

nih delavcev. V finančnem ministrstvu se 

proučuje vprašanje obdavčenja ročnih de-

lavcev in bo baje v kratkem sklicana anketa 

zastopnikov gospodarskih organizacij, ki bo 

razpravljala o tem kako naj se ta uredba 

revidira. 
= Likvidacija. Jugoslavenski Kremenezkv 

d. d. za žarnice in elektriko, je stopila v lik-

vidacijo. 

= Prodaja raznega lesa na panju se bo 

vršila dne 8. avgusta 1.1. pri direkciji šume 

imovine občine ogulinske v Ogulinu. Pred-

metni oglas z natančnejšimi podatki je v pi-

sarni Trgovske in obrtniške zbornice v 

Ljubljani interesentom na vpogled. 
= Jesenska prireditev Zagrebškega zbora 

bo imela po rešenju ministrstva za trgovino 

in industrijo značaj občne gospodarske raz-

stave. 

— Dobave. Dne IS. iuli.ia 1.1. se bo skleni-

la pri Odeleiiju za mornarico v Zemunu di-

rektna pogodba za dobavo 20 vagonov pše-

nične moke (tipa 80%). — Direkcija držav-

nih železnic v Ljubljani sprejema do 31 ju-

lija t. 1. ponudbe za dobavo 20.000 komadov 

lesenih podložkov za sode iz smrekovega 

lesa. (Pogoji na vpogled pri ekonomskem 

odelenju te direkcije). — Vršile se bodo na-

sledke ofertalne licitacije: Dne 27. julija t 1. 

pri direkciji državnih železnic v Subotici 

glede dobave 500 vagonov bukovih drv. — 

Dne 28. julija t. 1. pri direkciji državnih že-

leznic v Subotici glede dobave bakrenega 

materijah. Dne 31. Julija t. 1. pri direkciji 

državnih železnic v Subotici glede dobave 

gramoza teT glede dobave svinca. — Dne 

3. avgusta t. I. pri direkciji državnih želez-

nic v Sarajevii glede dobave prozornega 

papirja in tiskarske barve. — Dne 8. avgu-

sta t. I. pri direkciji državnih žalezaic v Za-

grebu glede dobave 230 vagonov drv za 

podkurjenje lokomotiv; pri direkciji držav-

n i h .železnic v Subotici glede dobave stavb-

nega matenjala (lesa, asbestnlh plošč in ce-

menta). — Predmetni oglasi z natančnejšimi 

podatki so v pisarni Trgovske in obrtniške 

zbornice v Ljubljani interesentom na vpo-

gled. 

= Obtok uovčanic v I taliju Po izkazu 

treh emisijskih zavodov v Italiji, let je bil 

nedavno objavljen, je znašal 17.66 milijarde 

lir. Zmanjšal se je napram 1. januarju za 

440 milijonov lir. 

= Ukinitov omejitve v avstrijskem borz-

nem prometu. V soglasju z avstrijsko vlado 

je plenarna seia dunajske borzne zbornice 

ukinila konterminsko zabrar.o, 

aprilu 1924. 

izdano 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-

nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčiiski 

zaključki.) V r e d n o t e : 7% posojilo 65.50— 

67, Celjska posojilnica 200—204, Ljubljanska 

kreditna 225—265, Merkantilna 101—101, 

Praštediona 800—808, Kreditni zavod 175— 

185, Strojne 104—132, Trbovlje 320—330, 

Vevče 100—0, Stavbna družba 165—180, 

4/4% zastavni listi Kranjske dcZ. banke 20 

—0, 4'Akom. zadolžnice Kranjske deželne 

banke 20—0. — B l a g o : l e s : zaboji za sli 

ve 22 '/<, fco nakladalna postaja 0—5,25, 

25, fco naklad. 0—7.25, 30, fco naklad. 0— 

10.75, 33, ico naklad, postaja 0—11; deske 

20, 25 mm, morite fco meja 0—500, bukova 

drva, 1 m dolž., ico Skopl.ie, 2 vagona (30) 

p o l j s k i p r i d e l k i : pšenica Hardumter 

II., fco Postojna trans. 0—405; rž, nova, 

krnibardska, 75 kg, gar., fco Postojna trans. 

4 vagoni (340); turščica, slavonska, fco slav 

postaja 2 vagona (2DO); krompir, novi, ico 

štajerska postaja 0—95. 

ZAGREB. V e f e k t i h je bil danes pro-

met priiično živahen. Od bančnih vrednot je 

bila večjega zanimanja deležna Eskomptna 

ki je dosegla več zaključkov po 104.5—106. 

Centro-Trgo je poskočila na 10. Tudi mnogi 

industrijski papirji so porasli, tako Dtibro-

vačka od 520—530, Gutmann na 465, Šeče-

rana na 515. Vojna škoda per kasa je do-

segla 239—?40, za december sc je iskala po 

253, za avgust se je ponujalo blago po 246. 

D i n a r Je bil zjutraj v Curihu neizpreme-

njen na 9.05, zato tudi zagrebško tržišče, ki 

posluje v glavnem na curiški pariteti ne po> 

kazuje posebnih sprememb. Zato so tečaji 

deviz z neznatnimi spremembami ostali na 

včerajšnji višini. Blaga dovolj, povpraševa-

nje slabo. Skupni devizni promet je dosegel 

okrog 5.5 milijona dinarjev. Notirale so d e-

v i z e : Dunaj 796.5—S0S.5. Berlin 134S—1363 

Budimpešta 0.0792—0.0812, Italija izplačilo 

20S.8—211.8, London izplačilo 275.45—278.45 

Newyork ček 56.43—57.23. Pariz 269.5— 

274.5. Praga 167.95—170.35, Švica 1102.3— 

1112.5 ček 1102.2—1112.2; v a l u t e : šilingi 

802—814, fr. fr. 260—255. lire 211.5—214.5; 

e f e k t i : bančni: Trgo 9—10, Eskomptna 

105—105.5, Kreditna Zagreb 104—108, Hi-

po 56—5S, Jugo 97—9S, Ljubljanska kredit-

na 235—250, Praštediona 805—810, Etno 

150—155, Slavenska 69—70, Srpska 130— 

131, Narodna 3400—0; industrijski: Dubro-

vačka 520—o40, Šečeratia 505—520, Narod-

na mlinska 11—13, Nihag 39.5—42.5. Gut-

mann 455—465, Slaveks 140—145, Slavo-

nija 49.50—50, Trbovlje 342—350, Vevče 

100—105; državni: 7% posojilo 68, agrar-

ne 3S—0, vojna škoda 239—246. 

BEOGRAD. Vse devize so bile mlačne 

razen Švice, ki se je nekaj okrepila. Pov-

praševanje je bilo ob obilni pontidbi po-

krito od privatnih bank brez intervencije 

Narodne banke. Promet srednji. Večje po-

slovanje je bilo le v devizah na Pariz fn 

Italijo. Notirale so d e v i z e : : Amsterdam 

22S5— 2286, Dunaj 801—S02. Berlin 1353— 

1355, Budimpešta 0.0801—fl.0802, Italija 210 

—210.75, London 276.5—276.9 Ne\vyork 

—210.75, London 276.5—276.9 NewyoTk 

56.8—56.9, Pariz 268-268.5, Praga 168 5— 

169, Sofija 41.5—42, Švica 1106—1107. 

CUR1H. Beograd 9.05, Newyork 515.20, 

London 25.0425, Pariz 24.17, Milan 18.95, 

Praga 15.25, Budimpešta 0.00725, Bukarešta 

2.425, Sofija 3.75, Dunaj 72.55, Berlin 1.2260, 

Varšava 93.625. 

TRST. E f e k t i : obligacije Julijske Kra-

jine 70.50, ŽJvnostenska 312, Assicurazion! 

Generali 13250, Riunione Adriatica A 40'0, 

Riunione Adriatica B 4070, Cosulich 336, 

Dalmazia 340, Libera 528, L!oyd 5690, Oze-

ania 192, Tripcovich 440, Dalmacija cement 

620, Split cement 480, Krka 425; d e v i z e : 

Beograd 47.50 — 48, Dunaj 385 — 395, Pra-

ga 80.50 — S1.25, London 132.40 — 132.S0, 

Newyork 27.15 — 27 30, Curih 527 — 533; 

v a l u t e : dinar 47.25 — 47.75, 20 zlatih 

frankov 103 — 105, zlata lira 514.47. 

DUNAJ. Beograd 12.47 — 12.51, Berlin 

168.80 — 169.40, Budimpešta 99.62 — 100.03 

Bukarešta 3.405 — 3.425, London 34.495 do 

34.575, Milan 26.02 — 26.14, Neuyork 709.35 

do 711.85, Pariz 33.285 — 33.445, Praga 

21.02 — 21.10, Varšava 1.33.75 — 136.25, 

Sofija 5.12 — 5.16, Curih 1.37.72 — 13.8.22; 

dinarji 12.46 — 12.52, dolarji 705.70—709.70. 

PRAGA. Beograd 58.365, Dunaj 475.625, 

Berlin 804.50, Rim 123.875, Newyork 33.75, 

Curih 656.50. 

BERLIN. Beograd 7.3S, Dunaj 38.059, 

Milan 15.40, Praga 12.43, Curih 81.46. 

LONDON. (Ob 10.25). Beng-ad 278. Italija 

132.25. Newyork 486.06, Švica 25.04 

NEWYORK. (Ob 18. po naše ob 24.) Beo-

grad 1.76, Italija 3.69 in tri četrtine, Švica 

19.42. 

Šport 
Trener Rabh J. Hoke 

v Ljubljani 
S. K. Iliriji je uspelo pridobiti znanec 

zagrebškega trenerja R al p ha J. Hokeja, 

bo vodil teden dni trening naših lahkoatla 

tinj in atletov. Trening ss bo vršil na 

štoru S. K. Ilirije ter so vabljeni vsi lahko 

atleti in lahkoatletinje klubov LLAP., ^ 

se ga udeleže. Po treningih se bodo vršTj 

predavanja atletom in vaditeljem lahka 

atletskih sekcij. Treningi začno danes \ 

sredo dne 16. julija ter se vrše redno vsaj 

dan od 4. popoldne naprej. G. Hoke je zr.a; 

športnik na polju lahkcatletike. Že nad 1. 

let je znan lahkoatlet in trener. Udcjstvovj 

se je dolga leta v Ameriki, bil jc spor 

učitelj v berlinskem stadionu ter je že 

let« v Zagrebu trener lahko atletike. 

Glavna skupščina LKP. se bo vrš£ 

v nedeljo dne 9. avgusta v Ljubljani. 

Juniorske pokalne tekme S. K. Ilirih 

Prvo kolo se bo odigralo predvidoma pr! 

hodnjo nedeljo 19. t. m. Dosedaj so prija 

vili svojo udeležbo klubi: I. S. S. K. Maribc 

Jadran, Hermes, Ilirija ter mladinski klt+ 

Krakovo, Olimp, Mars, Slovenija in Rc!,. 

v celem torej 9 moštev. Seja medklubske; 

odbora na kateri se bo izžrebalo protivnik 

za I. kolo se sklicuje v četrtek, 16. t. m. 1 

20.30 uri v lokal Športne zveze. Naroda 

dom, I. nadstropje, levo. Na isto sejo 

vabi nadalje kapetane, odnosno delegate ] 

javljenih klubov. Do seje sprejema S. 

Ilirija še morebitne naknadne prijave. 

Velike nogometne tekme v Zegrch;: 

Ob priliki športne razstave, ki se bo vršila 
v Zagrebu koncem avgusta in začetkom 

tembra, se bodo vršile velike nogometni 

tekme. Za sedaj so definitivno prijavljeni: 

sodelovanje DFC iz Prage, Amaterji z D* 

naja in F. C. Cette iz Francije, ki je bii; 

eno najboljših francoskih moštev. Oh te' 

priliki se bo vršila tudi medmestna tekm 

Zagreb : Split in bojne igre Male antante, 

ki jih aranžira Hašk. 

SaSkova proslava. Dne 2. in 3. avgusti 

proslavi sarajevski Sašk loletnico svoie; 

športnega delovanja. Ob tej priliki se 

vršil v Sarajevu nogometni turnir, pri kita 

rem bodo sodelovali Sašk, sarajevska Sla 

ja, mostarski S. K. Zrinjski in zagrebšl 

Gradjanski. Razen nogometnega turnirja 

na programu tudi druga športna tekmova. 

nja in prvič tudi štafetni tek po glavnih u!i 

cah Sarajeva. 

Razkol v Grajfanskem. Poročali smo 

že, da je znani vratar Gradjanskcga g. V< 

kaun izstopil iz kluba in se prijavil 71 

K. Gradjanski v Osijcku. Zagrebško čase: 

pisjo pa sedaj poroča, da izstopi tudi Ma 

ler in baje tudi Gotz, ki odpotujeta v S 

rajevo. 

Italijansko prvenstvo v lahki atletih 
V nedeljo so se vršila v Bologni lahk-) 

atletska tekmovanja za prvenstvo Italiji 

Pri tekmovanju so bil doseženi nastonr.i re-

zultate Tek na 100 m Maregatti 11.2. na 201 

m Torre 23.2, na 400 m Parolini 51.6. 

800 m Speroni 2:28.6. na 110 m z zaprtkan-

Alessandrini 17, na 400 m z zaprekami Fa 

eclli 59, na 3000 m 7. zaprekami Negri 10:?2i 

hoja na 10.000 m Garibaldi 41:51.8, štafet. 

4 X 100 m G. S. O. M. Milano 44.2, stafets 

4 X 400 m S. C. Italia. Milano 3:30.4, sk̂ k 

v daljavo Tommaso 7.02 m. skok v višine 

Palmieri 1.80 m. metanje krogle Pirghi 124) 

m, metanje diska Pighi 42.215 m, mctanii 

kopja Zemi 43.38 m. 

Lahkoatletsko tekmovanje Za prvenst 

vo Madžarske. V nedeljo so se vršila tu d' 

v Budimpešti tekmovanja za lahkoatlets',; 

prvenstvo Madžarske. Doseženi so hiii 

deči rezultati: tek na 100 m Geto IO.4*, rn? 

tanje krogle Daranvi 14.20 m, skok v 

no Gaspar 1.80 m, tek z zaprekami na 11' 

m Barsi 50.4, metanje diska Egri 42.S', tek 

na 1500 Bejczi 4:13.1, tek z zaprekami 

200 m Somfav 25.5. Rezultati so precej s!r 

razen v metanju krogle. 

Službeno iz LHP. Danes oŠ 20.30 se! 

uprav, odbora ljubljanskega hazenskega pc 

saveza. Prosim polnoštevilne udeležbe. -
Predsednik. 

.4. S. K. Primorje, kolesarska sekcij.: 

vabi vsa člane sekcije, da sc gotovo udelt 

sestanka, ki se vrši danes. 15. t. m., ob 1 

na vrtu restavracije «Zvezda». Dnevni rc 
1. Izvolitev novega sekcijskcga odbora i 

ven načelnika. 2. Razgovor o udeležbi 1 
mednarodnih kolesarskih dirkah v Zagreba 

Načelnik. 

Dcmska sekcija S. K. Ilirija. Dar>c? 

vse naslednje dni ob 18. uri lahkoatkts« 

trening za atletinje in hazena trening z.i hi 

zcnašice. Lahkoatletski trening se vrši pc° 

vodstvom izvrstnega poklicnega trenerja 

Pozivam vse članice, da se točno in zsr. 

sljivo udeležujejo teh treningov, ki so 

nadaljni razvoj naše atletike ncprcccnlji'-

važnosti. — Načelnik. 

T. K. «Skala». Obveščam tov. odbor'-

ke da se vrši odborova seja danes, v sred" 
15. t. m., ob 8. v klubovem lokalu. Prosi 

točnost — Podpredsednik. 

K 
G 

Izdajatelj in lastnik: Konzorcij rJutra» 

Odgovorni urednik: Andrej Ražcm 

Tisk iNarodne tiskarne* v Ljubljani 

Vremeiiisko poročilo 
Ljubljana, 13. julija 1925. *' Ljubljana, 306 m nad mor-en-

r 

Kraj 
opazovanja 

Ljubljana , , . 
Ljubljana . . . 
Ljubljana , . . 
Zagreb « .. . . 
Beograd , t . 
Dunaj t 4 

Pr=ga . . \J „ 
Inomost . . . 

ob 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

Zračni 
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762-4 
763-2 
761-1 

7650 

Zračna 
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23-2 
18-2 
1 8 0 
170 

13-0 

Veter 

sever 
brezv. 

sev. vzh. 
jug. vzh. 
sev. zap. 

Oblačno 
0—10 

Padavre 
mm , -

obl. 
več. obl. 

jas. 

* 

več. Jas. 

dež 70 
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Barometer nižji, temperatura nižja. 
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Jubilejni večer sol. nadzor-

nika Vilihalda Rusa 
V torek 7. t. m. je priredila «N orodna ci« 

(jlnica® v Kranju svojemu odličnemu članu 
a pevovodji pevskega odseka, g. nadzorni« 
ta Vil. Susu časten večer v proslavo 301et» 

e njegovega učiteljskega delovanja. 2o 
•jI let je učitelj mladine, 30 let vzgojitelj 
jjroda in 30 let ljubljenec mladine in naro* 
k Zadostuj kroniki skromna beseda: jubi« 
Icj resničnega in idealnega narodnega uči» 
telja. 
Ia po 30. letih ga je sprejela številna dru« 

fina njegovih gojencev, tovarišev in vrstni« 
v svojo sredo, da mu priredi praznik. 

Pred razsvetljenim Narodnim domom je 
pičakoval mešani zbor svojega prvaka in 
voditelja. V zadregi je zastajal korak slav« 
; .-ncu, ko je stopal v spremstvu predsedni« 
;:3 Kar. čitalnice in predsednika pevskega 
.':ora nasproti svoji pevski družini. Obsulo 
y je cvetje in navdušeno pozdravljan od 
•svskega zbora in zbrane množice jo vsto« 
-j v slavnostno okrašeno dvorano. 

V imenu zbranega občinstva je sprejel 
slavljenca s pozdravnim nagovorom gimn. 
direktor Iv. Košnik in kot predsednik «Nar. 
čitalnice* otvoril slavnost. Zaorila je pes 
;em, oj tisočkrat pozdravljen, slavljenec 
čnušnji... Srezki poglavar, g. vladni svet« 

Zniderčič je po kratkem nagovoru pri« 
je! jubilantu na prsi kraljevo odlikovanje 
J sv. Save ob burnem pozdravljanju ob« 

čustva. V imenu občine mesta Kranja ga 
e pozdravil župan Ciril Pire in v krasnem 
ivoru očrtal 301etno delo pravega narod« 

učitelja, ki je pojmoval učiteljske dolž 
isti daleč preko formalnih predpisov, tako, 
jkor mu je velevalo gorko čuteče srce za 
ivišeni učiteljski stan. Spominjal se ga je 

Jot zastopnika v raznih odsekih, kot dele« 
<sti v okrajnem šoL svetu, kot ravnatelja 
Mestne hranilnice, pa kot občinskega sve« 
•jralca v prejšnjih letih itd. Z velikim za« 
tščenjem pa je povdaril govornik prav po« 
sebno slavljenčevo odločno napredno mi« 
Ijenje, ki mu je dajalo vseskozi pravo smer 
resničnemu napredku. In prav radi svoje* 

a resničnega demokratičnega načela ja vo« 
d'2 vsa poverjena mu mesta vzorno in se 
iaza l vselej kot poštenjak prav tako na« 

tram najbolj zagrizenim političnim nasprot« 
likom. 

Predsednik pevskega odseka, srezki po« 
;!avar dr. Tekavčič mu je izročil spomin* 
;ka darila pevskega zbora, nakar mu je na« 
dravil starosta kranjskega Sokola Janko 
ajovic. V prisrčno šaljivem govoru je očr« 
il g. nadučitelj Luznar organizacijsko delo 
Tojega mlajšega tovariša in prijatelja Ru* 
. Spominjal se je tudi tistih dni, ko je 

aela še avstrijska višja šoL oblast strah 
ted našim fantom že radi njegovega pre* 
!ovanskega imena, ki je preveč spominjalo 
u mogočni slovanski narod. Spominjal se 
e tudi ^Žalostnega dne», ko jim je slav« 
lenca iztrgala iz fantovske vrste kruta usos 
!a v podobi — ženske! No, odpuščeno bo« 
j tisti usodi, zakaj mladi mož se je pošlo* 
1 le od fantovanja ni pa pustil — dela. Od 
istega <tžalostnega® dne (kakor sem prej 
lejal), pa je minulo tudi že 25 let, tako da 
bhaja danes ob strani spoštovano svoje 

gospe soproge srebrni jubilej poroke. (Na« 
vdušeno pozdravljanje obeh zakoncev). G o. 
vornik izreče v imenu vsega učiteljstva, za 
katerega se je trudil kot odbornik na raznih 
mestih v organizaciji in «Zavezi» najiskre* 
nejšo zahvalo. — Tudi marljivo «Šentjakob« 
sko napred. prosvetno društvo« v Ljubljani 
ni hotelo prezreti tega večera in poslalo je 
svojega zastopnika g. Dachsa, da izrazi svo» 
je globoko spoštovanje kulturnemu delavcu. 
Vrsto pozdravnih nagovorov in napitnic je 
zakjučil bivši slavljenčev učencc, ravnatelj 
podružnice «Slav. banke* v Kranju g. Sire. 

Mešani pevski zbor (pod vodstvom cand. 
phil. Vilkota Rusa ml.) in orkester (pod vod 
stvom g. učitelja Završnika) je spremljal 
prisrčne napitnice. 

V zahvalnem govoru je izjavil slavljenec 
med drugim, da ne priznava hvale svoji 
osebi ampak delu. Če so prireditelji tc slav« 
nosti tako mislili, so prav storili radi mladi« 
ne, da ta vidi, kako cenijo delo vzgojitelji 
in roditelji. Radi tega tudi bodi vsem prire* 
diteljem odpuščeno preveliko zanimanje 
zanj. 

Zahvalil se je za visoko kraljevo odliko* 
vanje z željo, da bi mu bilo še dano živeti 
in delati za jugoslovensko misel in obljubil 
je, da bo še bolj skušal porabiti svoje moči 
v dobro skupni domovini. 

Razvila se je prosta zabava in svečano 
razpoloženje vseh udeležencev je bilo ob 
lepi slovenski pesmi tako prisrčno in ubra« 
no, kakor da praznuje praznik le velika dru* 
žina v svojem domačem krogu. 

Proslava 401etnice Bralnega 

društva v Železnikih 
Agilno Slov. bralno društvo v Železnikih 

je praznovalo v soboto 11. in nedeljo 12. t. 
m. v Sokolskem domu 40 letnico svojega 
obstoja. Sobotni koncert, ki se je vršil ob 
navzočnosti številnega občinstva in delega-
tov iz Ljubljane, Selc, Dražgož in Češnjice, 
je sijajno uspel. Po otvoritvenih besedah 
predsednika Bralnega društva je pevski 
zbor, obstoječ iz 35 pevcev in pevk pod 
vodstvom učitelja Mirko Kreglja dovršeno 
zapel par umetnih in narodnih pesmi, za kar 
je žel od navzočih viharno odobravanje. 
Poleg mešanega zbora je nastopil tudi mo-
ški zboT in g. Mirko Kregelj kot solist, ka-
terega je spremljala na klavirju ga. Dem-
šarjeva. 

Po oficijelnem delu je pozdravil in čestital 
Slov. bralnemu društvu v imenu demokrat-
ske stranke g. dr. Rape. Naslednjega dne 
se ie vršila slavnost ob prisotnosti delega-
tov Zveze kulturnih društev in Čitalnice iz 
Tržiča ter številnih drugih društev. Na 
glavnem trgu je narodno ženstvo pripelo na 
prapor srebrn lavorjev venec, nakar Je imel 
programski nagovor poleg predsednika 
Bralnega društva 5e predsednik Zveze kul-
turnih društev g. ravnatelj Jug in predsednik 
Bralnega društva iz Tržiča g. Lajovic. 

Med pokanjem možnarjev in sviranjem 
godbe se ie razvila veličastna povorka, ki je 
obšla Železnike. V splošnem navdušenja se 
je razvila prijetna domača ljudska zabava, 
kjer je zbor Bralnega društva izmenoma z 
godbo bogato izpolnil popoldanske in ve-
černe ure. 

Iz šmartinsko-litijskega 

kota 
Dve mični gasilski slavnostl. 

Šmartno pri Litiji, 14. julija. 
Zadnji dve nedelji smo imeli dve lepi ga-

silski slavnostL Dne 5. julija je mlado, a 
zelo agilno gasilno društvo Kostrelnica-Lu-
pinca pripeljalo domov svojo novo brizgal-
no, ki jo je takoj preizkusilo, nakar se je 
vršila debro obiskana narodna zabava. Prid 
nost in delavnost tega mladega društva mo-
ramo prav posebno pohvaliti. Ni še eno leto 
od ustanovitve in že ima društvo svoj dom 
in brizgalno, pa — nobenega dolga. Kakor 
čujemo, si društvo nabavi v najkrajšem ča-
su še nove cevi in voziček ter ostalo potreb 
no orodje. Želimo jim tudi pri tein poslu 
mnogo uspeha! 

Dne 12. julija pa je praznovalo gasilno 
društvo v Šmartnem svoj 40-letni jubilej. 
Naša ljubka in idilična »Šmarska vas« si 
je nadela ta dan praznično obleko. Mlaji, 
zelenje in cvetje, zastave in slavoloki, po 
dolgem deževju ljubko solnce, vse to je 
spravilo ljudstvo v veselo in praznično ve-
selje. Gasilci so odšli z jutranjim vlakom na 
kolodvor v Litijo, da pozdravijo došle go-
ste, nakar so se vrnili v povorki z godbo 
jugoslovenskih železničarjev iz Ljubljane 
na čelu ter se udeležili maše. Po maši je 
ime! društveni načelnik Ferdo Tomazin na-
govor na one gasilce, ki so bili letos odliko-
vani z zlatimi, oziroma srebrnimi kolajna-
mi. Slavil je vztrajnost in mnogoletno hu-
manitarno delovanje odlikovancev in jim 
vzbujal ponos, da so bili odlikovani od na-
šega narodnega vladarja. Gdč. Ivanka Knaf-
ličeva je v izbranih besedah nagovorila ga-
silce in imenom šmartinskega ženstva pri-
pela na prapor domačega društva krasen 
trak. Trak je lepo umetniško delo gdč. Ma-
rinke Dcbelakove. Po defileju gasilcev mi-
mo odlikovancev je bil dopoldanski spored 
končan. 

Popoldne so prihajali od vseli stran! novi 
gostje in je šla ob pol 3. popoldne povorka 
skozi vas na veselični prostor, kjer se je 
vršilo javno zborovanje, ,na katerem je po-
ročal društveni načelnik o 40-letni zgodo-
vini društva. Po zborovanju se je razvila 
v veselem razpoloženju ljudska veselica; 
godba je svirala, Zvonaši in Zvonašice so 
peli, mladina je plesala, pa tudi marsikdo 
iz zrelejših let se je zavrtil. Gospe in gospo 
dične so pridno stregle po šotorih', in upa-
mo, da bo tudi društveni blagajnik zadovo-
ljen. Pozabili bomo tudi to, da se je naš g. 
župan odlikoval pri obeh volitvah s svojo 
odsotnostjo in pa, da sitnarijo ob iakih pri-
likah cerkvene oblasti na višji ukaz. Življe-
nje pa gre vseeno svojo pot! 

Pri zadnjem poročilu o šolski vidovdan-
ski proslavi smo pozabili omeniti razstavo 
ženskih ročnih del. Aranžma in vso razsta-
vo je vodila ga. Zinka Furlan - Poljančeva 
z vso spretnostjo ln zmožnostjo. Razstav-
ljena dela smo naravnost občudovali. 

Dne 9. avgusta priredi tukajšnje društvo 
za zgradbo sokolskega doma veliko javno 
tombolo na trgu v Šmartnem. Tablice so bi-
le ravno te dni oddane v prodajo in pripo-
ročamo vsem, da segajo pridno po njili. 

Dopisi 
MEDVODE. V 157. š t »Jutra« je izšel 'do-

pis, v katerem dobro znani dopisnik blati na 
najpodlejši način naše gasilno društvo, ki 
uživa ne le v domači občini, temveč tudi 
izven nie največji ugled. V politiko se dru-
štvo sploh ne vtika, saj so člani društva 
pripadniki raznih strank, vse pa druži v naj 
lepši slogi le ena misel: pomagati bližnjemu 
v slučaju nesreče. Društvena veselica se je 
vršila poleg Gas. doma ob ogromni udelež-
bi ljudstva vseh strank in slojev v najlep-
šem redu, brez vsakega incidenta v zado-
voljnost vseh udeležencev. Dopisnik naj na-
vede le en konkreten slučaj kake neredno-
sti, sicer ga moramo imenovati navadnega 
lopova in obrekovalca. Največje ogorčenje 
pa vzbuja med tukajšnjim prebivalstvom 
brez razlike strank prozoren napad na tu-
kajšnjega obče priljubljenega in marljivega 
šol. upravitelja g. Kržišnika Alojzija, odbor-
nika župe in tajnika gas. društva, ki požrt-
vovalno vodi svoj izboren pevski zbor in 
sodeluje tudi pri raznih nacijonalnih in go-
spodarskih društvih, s politiko se pa ne 
ukvarja. Vsak uspeh pa rodi seveda tudi 
zavist. Z donosom veselice bo društvo iz-
popolnilo gasilno orodje, da bomo lahko tu-
di našemu blatilcu prihiteli na pomoč, če ga 
zadene nesreča — to bo naša osveta. 

JESENICE. Društvo »Prosvetni dom« pro-
si vse one osebe, ki so prevzele pred 1. ju-
lijem kakršnekoli nabiralne pole za nabira-
nje denarnih prispevkov za jeseniški «Pro-
svetni dom>, da svoje zbirke po možnosti 
kmalu zaključijo. Pole s točnim obračunom 
naj se pošljejo na naslov društva do dne 1. 
avgusta, nabrane vsote naj se pa nakažejo 
ali po poštni položnici ali pa na račun »Pro-
svetnega doma* pri Slavenski banki na Je-
senicah. — Odbor. 1479 

JESENICE. Dne 2. julija je imela »Edi-
nost« strelski večer, ki se je izborno obne-
sel. Kako veliko je zanimanje za to društvo 
dokazuje najbolj dejstvo, da se skoro vsak 
dan prijavljajo novi člani. V kratkem nasto-
pimo pred javnostjo z našim tamburaškim 
zborom, ki bo pokazal naše prve vidne sa-
dove. Sokolu se najlepše zahvaljujemo za 
posojene instrumente. Pokazali bomo, 'da 
znamo ceniti njegovo naklonjenost napram 
nam. Bratje, Vam pa samo eno: Ne oziraj-
te se na klevete naših' nasprotnikov, temveč 
hodite po začrtani poti naprej, kajti sadovi 
in uspehi so že vidni. 

ŽALEC. Tudi na naši osnovni šoli smo 
primerno proslavili Vidovdan. Po nagovoru 
šolskega upravitelja so se vršile deklama-
cije in pevske točke, eden izmed učencev 
pa nam je podal vidovdansko zgodovinsko 
sliko. Šolski diletantje so proizvajali »Mat-
jaževe hajduke*, zaključila pa je prireditev 
državna himna. Za uboge šolarje je daroval 
trgovec g. Kveder 100 Din. Hvala mu! — 
Dne 10. julija se je vršila v občinski pisar-
ni prva seja gerentskega sosveta pod pred-
sedstvom gerenfa g. Franja Šušteršiča. — 
V soboto sta prejela bivša žalska župana 
gg. Josip Sirca in Fran Roblek na srezkem 
poglavarstvu v Celju za zasluge na gospo-
darskem polju odlikovanje. Svečanostnl akt 

je izvršil vladni svetnik dr. Žužek. Oba na-
rodna bojevnika sta bila odlikovana z re-
dom sv. Save. — Hmeljarsko društvo v 
Žalcu je prejelo letos po intervenciji narod-
nega poslanca dr. Pivka in zaslugi velikega 
župana dr. Pirkmaierja državno podporo v 
znesku 4000 Din. — V nedeljo so gostovali 
v Žalcu člani ljubljanskega narodnega gle-
dališča. Igrali so komedijo ..Scampolo*. Ro-
blckova dvorana je bila nabito polna občin-
stva, ki je živahno aklamiralo vse igralc9 
posebno gdč. Vido Savsko. 

GORNJIGRAD. Pod spretnim vodstvom 
neumorno delavne predsednice g. Minke 
Košeninove je priredila podružnica CMD 
tudi letos kegljanje na dobitke, ki je prines-
lo družbi 1700 Din. Kegljanje je prav prime-
ren vir dohodkov za družbo. Vsak rodoljub 
vrže rad kroglo za »dobro stvars in se ne 
jezi, če uu uide v «planko», ali če mu kak 
neroden »komar« stopi na kurje oko. Na 
predvečer sodu Ciril - Metoda je zažgala 
podružnica impozanten kres. Ob sviranju 
vrle gornjegrajske godbe na pihala so švi-
gale rakete in ubrano petje je donelo v 
krasno poletno noč. Podružnica ne spi, vs^ 
čast ji! 

KAPELA. Revna 'deca pri Kapeli se za-
hvaljuje za šolske knjige, ki jih je prejeli 
od čistega dobička uprizorjene igre «Ugrab-
Ijene Sabinke*. 

ROGAŠKA SLATINA. K 'dopisu z dne 9. 
julija pripominjamo še, da je pri sokolski 
akademiji na Vidovdan izzvala pravo sen-
zacijo mala Sokolica Tatjana Pergerjeva, 
hčerka načelnika Sokolskega društva v Ro-
gaški Slatini. Želimo le, da bi mala Tatjana, 
ki je pričela že v tako zgodnji mladosti de-
lovati na polju sokolske ideje, pri tem vz-
trajala in nas prihodnje leto zopet razvedri-1 

Ia s svojim nastopom. — Gosti Sokoli. 

MALA NEDELJA. Ponovno opozarjamo 
na veliko ljudsko veselico, ki se bo vršila 
dne 19. julija v društvenem domu. Uprizori 
se burka »Maks v škripcih'«. Med odmori 
in pri veselici nastopi s pevskimi točkam! 
pevski kvartet iz Ptuia ter bo svirala do-
mača godba na pihala. Pričakujemo, da se 
občinstvo od blizu in daleč udeleži priredit-
ve v obilnem številu, ker bo nudila vsem ' 
obilo zabave in razvedrila. Vcselica se ho 
vršila ob vsakem vremenu. 14SG 

MURSKA SOBOTA. (Gostovanje članov 
Narodnega gledališča v Mariboru). Dne 9. 
julija so obiskali na svoji turneji po Slove-
niji člani mariborskega Nar. gledališča tudf 
Mursko Soboto. Brez posebne reklame se 
je prostrana Ditrichova dvorana napolnila" 
radovednega občinstva. Za svoja umetniška 
izvajanja so želi igralci ob koncu vsakega 
prizora ogromen aplavz. Hvaležni smo jim 
za neprisiljeno zabavo, ki smo jo uživali ta 
večer; !e škoda, da niso mogli dobiti za to 
prireditev potrebnega klavirja. (Gostovanjo 
»Slovenskega kvarteta). Dne 16. julija se 
vrši ob 20. (8. uri) zvečer koncert »Sloven-
skega kvarteta«. Ker je ta kvartet po dose-
danjih laskavih ocenah", ki smo jih' čitali v 
dnevnikih, prvi te vrste — opozarjamo vse 
ljubitelje slovenske pesmi, 'da ne zamudijo 
te izredne prilike. Koncert se vrši v dvora-
ni hotela Dobraj. Predprodajo vstopnic ie 
prevzela iz prijaznosti »Prekmurska knji-
garna« v Murski Soboti. 

Prazne steklenice 
«OdoI» 

k n p n J « drogerija Anton 
Kane. sinova, 2idovska ul. 
fifc. 1. 170 

( d o b e ) 

ovartia zamaškov 
d e l a v c a t stroju 

'innaschine) in za reza-
— Ponudbe z zahtevo 
1 tn navedbo starosti, 

r.;s«Uh prilik in držav-
in-tva, na upr. »Jutra« 

»Dober delavec 37». 
16334 

'eparske vajence 
r p j m e ivrdka L. M. 

•ier sinova, Ljubljana, 
"v-ka cesta 9. 16145 

'ekovski vajenec 
'terih staršev, se sprej-

Hrana in stanovanje v 
ostalo po dogovoru. 

~j'ihe na naslov: Vidic 
^rad. Jesenice - Fužine, 
aresjsko. 16094 

Učenca 
i in poštenega, t i 

viber računnr in ne cel 
•'riijst let star. sprejme 

Kovačič, trg., Voj-
16075 

Služkinja 
r. ki zna kuhati in 

'•'ivljati vsa hišna dela, 
sprejme s 1- avgustom 

i ~a:hni družini. Bled T., 
trnova ulica Stev. 141. 

Postrežnica 
"t razume delo v belj-

se sprejme za do-
-lan=k.. ur*1. Naslov pove 

»Jutra*. 16439 

Knjigovodjo 
:a, z večletno rrak-
pga v sestavi bi-

i likvidacije firme. 
' jem za dva meseca. 

8 anovante in hrana na 
i. Nastop takoj. — 
r.a upravo »Jutra« 
•igovodja«. 16419 

""tjjp 
Voš 

;»dbe 
c£n 

Vajenca 
in in poStenih staršev, 

.sprejme v trgovino z 
•anim blagom na deželi, 

it imajo dobri nSB* 
zmožni tudi nemške-

Jezika ter močni in zdra-
Ponudbe pod »Dežela* 

»pravo »Jutra«. 16428 

Vajenec 
iraa veselje za plcskar-
obrt, se sprejme. Dam 
tudi hrano. Naslov v 

" " i »Jutra«. 16406 

zmožen k a l k u l a c i j e , so 
sprejme. Mlajši vpokojenci 
imajo prednost. — Ponudbe 
pod šifro »Zanesljiv 6087» 
na npravo »Jutra«. 16418 

Sprejme se hlapec 
k paru konj, za dovnžan|e 
blaga iz postaje. Delo je 
lahko, zato se ozira samo 
na mlajSe moSi. ki imajo 
veselje do konj. Mesto je 
stalno. Ponudbe na upravo 
»Jutra« pod fifro »Dežela«. 

16433 

Sprejme se deklica 
k otrokom, stara 15 let, 
pridna in poStena ter le-
pega vedenja. Prednost ima 
mofna in zdrava ter 6 po-
sebnim veseljem do otrok. 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod »Dežela«. 16431 

Pleskar, učenca 
sprejme Ivan G c n u s s i v 
Ljubljani, Sv. Petra C. 61. 

16396 

Gospodična 
za blagajniško mesto in 
razna pisarnižka dela v de-
tajlni trgovini, ki ima ve-
selje tudi do prodaje, se 
sprejme v manufakturno tr-
govino. Poštene, delavne in 
tofne naj pošljejo svoje 
ponudbe pod šifro »Ugodno 
mesto« na upravo »Jutra«. 

16426 

{ i f še fo ) 

Prodajalka 
dobro izvpžbana. vešBa slo-
venskega in nemškega je-
zika, išče mesta v kakršni-
koli trgovini. Ponudbe na 
upravo »Jutra« pod značko 
»Poštena 8110». 16450 

Šofer-mehanik 
z večletno prakso, išče pri-
merno slulbo. Govori slo-
vensko. hrvatsko in nem-
ško. Pismene ponudbe na 
podružnico »Jutra* v Ma-
riboru pod »Stev. 1000». 

16458 

Natakarica 
želi spremeniti slalbo v 
kako manjšo gostilno. Na-
stopi lahko takoj ali poine-
je. Event. tudi položi kav-
cijo T50—1000 Din. — Po-
nudbe na upravo »Jutra« 
pod »Postrežljiva 3050». 

16138 

Kot vajenec 
k mehaniku, želi vstopiti 
181etni kmetski fant. — 
Ponudbe na npravo »Jutra« 
pod šifro »Mehanik 8011». 

16059 

Kot natakarica 
iščem v mestn ali bližnji 
okolici stalno mesto. — 
Ponudbe na upravo «Jntra» 
pod šifro »Stalno zaneslji-
va 803S«. 16314 

Mesto uradnice 
iščem v elektrotebn. pod-
jetju. Grem tudi kot pro-
dajalka. Ponudbe na npr. 
»Jutra« pod šifro «Elektro» 

16310 

Boljše mlado dekle 
išče mesta pri boljši manj-
ši rodbini, v gvrbo priuče-
nja boljše kuhe. Ponudbe 
na upr. »Jutra* pod šifro 
»Boljša kuha>. 16131 

Zaposlitve 
za en mesec, i š č e 24!etni 
mladenič pri kakem večjem 
podjetju. Ponudbe na upr. 
»Jutra« pod »Takoj 6107». 

16447 

Tesarski pomočnik 
z dobrimi spričevali, išče 
službo kot prcddelavec ali 
polir. — Naslov v upravi 
»Jutra« pod šifro »Zano«. 
ljiv 8082». 16413 

Natakarica 
Izurjena v gostilniški in 
kavarniški stroki, dobra 
moč. poštena, išče službe. 
aH pa vzame tudi gostilno 
na račun. — Ponudb« pod 
»Poštena 5000» na upravo 
»Jutra*. 16462 

Slike za legitimacije 
Izdeluje najhitreje fotograf 
H t i g o a H I B 9 E R . LJnK 
Ijana. Valvazorjev trg. 168 

Bičevnike 
(koprivoTcel prave trJaške, 
naravno, pletene ln politl-
rane izdeluje in priporoča 
Delavnica tržaških bičev-
nikov v Kranju, 81ovenija. 

14S53 

Pekarna 
dobro ldoča, s« po ugodni 
ceni proda. Obrniti se je 
pismeno ali osebno na na-
slov: Karel Pelko, Zgornja 
Palskava pri Pragertkem. 

16456 

Malinovec 
pristen In naraven, z naj. 
boljšim sladkorjem vknban 
v steklenicah in sodčkib 

na drobno in veliko 
nudi lekarna 

dr. G. P i c c o l i 
v Ljubljani. 223 

Vrtne stole 
prodaja najcenejše R o 5 -
m a n e & K o m p., Ljub-
ljana, Mirje 4. 295 

Moško kolo 
skoraj novo. t električno 
lučjo, se poceni proda. — 
Naslov pove uprava »Jutra« 

16373 

Občna zgodovina 
Staretova, še dobro ohra-
njena, se proda. Naslov v 
upravi »Jutra«. 10369 

Prodam po zelo ugodni 
ceni dva dobro ohraujena 

stroja za 

Izdelavo glavnikov 
Natančnejša pojasnila daje 
Vinko Pinterič. trgovec v 
Slovenjgradcu. 16329 

Sesalka 
za feltriranjo, so p r o d a . 
Vprašanja na upr. »Jutra» 
pod značko »Ecsalka 8104». 

16438 

Kavarnarii — restavraterji, 
brivci In trgovci! 

Veliko ogledalo 
(2.25 m visoko in 85 cm ši-
roko) e s l a t i m okvirom, 
pripravno za salone, kavar-
ne, restavracijo, brivce, mo-
distke, krojače itd., se po-
ceni proda. — Naslov pove 
uprava »Jntra». 15851 

Kopalna banja 
velika, se poceni p r o d a . 
Naslov pove uprava «Jotra> 

16299 

Srebrne krone 
s» prodajo. Kjs, pove npr. 
»Jutra«. 16449 

Avto 
prvo italijan. znamke, Sest-
sedefen, elektrika, skoraj 
nove gume in rezerva, za-
jamčeno v najboljšem sta-
nju, naprodaj. — Ponudbe 
pod »Posebna znamka« na 
upravo »Jutra*. 16169 

B. S. A. 
dobro ohranjeno motorno 
kolo (2*/4), to takoi proda. 
— Oprl cd a so v delavnici 
cJugo-Avto», Ljubljana, Du-
najska cesta. 16315 

Speceristi — pozor! 
V petek dne 17. t. in. ob 
3. popoldne se razprodaja 
na Emonski cesti št. 10 na 

javni dražbi 
preostanek zalojre iz kon-
kurzne ma?e, obstoječ iz 
sppcerijskepa in sralanterij-
skejra blaga, vsled sklepa 
npniškesra odbora. — N* 
zamudite! 16437 

70 kadi 
dobro ohranjenih, iz mc-
cesoovepa lesa in z želez-
nimi obroči, velikost od 13 
do 00 hI, se po nizki ceni 
pTodajo. Naslov pove upr. 
«Jutra». 16435 

F O T O P A P I R 
Mimosa, Ocvaert, Kodak, 
Bayer in Bvk vedno v za-
logi po konkurenčnih cenab 

pri 

Foto-maferija! 

J a n k o P o g a č n i k , 
Ljubljana, 

Tavčarjeva (Sodna) ul. 4. 
16103 

Šivalni stroj 
v dobrem stanju, ugodno 
proda Hren v Stopanji vasi 

15932 

Polhove kože 
in vse druge, kupuje vedno 
D Z d r a v i č, Ljubljana. 
Florijanska ulica Stev. 9. 

251 

Za elektriziranje 
ozir. za električno masažo 
priprost a p a r a t , se kupi. 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod »Masaža«. 16060 

Zgornjo žimnico 
in star šivalni stroj, kupim 
takoj. Ponudbe na upravo 
»Jutra« pod »Nujno 8092». 

16397 

Železna postelja 
zložljiva, dobro ohranjena, 
z ž i m n i c o , se kuni. — 
Ponudbe r n upravo »Jutra» 
pod »Postelja«. 16432 

m 
A T B O 

sivo, lopo semensko blago In 

inkarnat deteljo 
nudi najceneje Sever k Ko., 
Ljubljana. 16175 

lip'avski v lesenih taboj-
čkih po 5, 10, 15 in 20 kg, 
dnevno sve£, 1 kg 15 Din 
in trapistovski v zavojčjcih 
po 1 kg, polnomasten. 1 kg 
28 Din, maslo (paketi po 
J-4, ^ j in 4 kg) dnevno sve-
»<\ 1 kg po 40 Din, razpo-
šilja po povz«tju mlekarna 
in sirarna I. Herman, Kon-
čanica v Slavoniji. 16151 

Damsko kolo 
se proda. Naslov pove upr. 
»Jutra.. 16101 

Bukova drva 
lepa in suha, ca 10 vago-
nov, proda Vajda. gostilni-
čar v Zatični, Dolenjsko. 

16398 

m 
Suhe gobe 
letošnjo — in 

zdravilna zelišča 
kakor lapuh, srčno moč, 
lipovo cvetje, arnika cvet-
je, beladona perje, jelenov 

jezik itd. 

kupuje 
V. H. R o h r m a n 
Ljubljana, Sv. Petra natip 
št. 27, 16033 

Trgovski loka! 
se išče za takoj »li pozneje 
na prometni točki mesta. 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod »Prometna točk« 783.1» 

16322 

Delavnica 
za kamnoseško, ozir. be-
tonsko obrt, s stanovanjem 
— se odda poleg ljubljan-
skega pokopališča. — Fran 
7. o r m a n, Ljubljana. Sv. 
Florijana ulica 23. 16172 

Delavnica ali klet 
se odda na Celovlld cesti 
5t. 41. 15928 

Gostilno 
d o b r o idočo, vzamem v 
najem. Ponudbe na upravo 
»Jutra« pod mačko »Pro-
metna 7112«, 16425 

mm, 
Vsled smrti 

prodam manjše posestvo na 
glavni cesti Zagreb—Zidani 
most, 15—20 minut od kO' 
lodvora Brzice. Novo ure. 
jena zidana pritlična hiša 
z gospodarskim poslopjem, 
vrtom, 1 oralom zemljo — 
vso zasejano in obdelano. 
Hiša je zelo pripravna za 
gostilno ali trgovino. Cena 
55.000 Din. Kupec se lahko 
takoj vseli — Franjo Kos, 
Karlovac, Banja br 120. 

15358 

Vila v Ljubljani 
s 4 ali več sobami in prlti-
klinimi. se vzaaie v najem. 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod »Vila 20*. 1640S 

Opremljena soba 
velika, U 1—2 osebi, se 
takoj odda. Naslov v upr. 
»Jutra«. 16349 

Stanovanje 
2 sob In rritiklin v rovi 
vili. novozidano hišo s 2 
sobama in pritiklinami, na 
periferiji, za mesečnih 850 
Din; dobro idočo gostilno 
na periferill; prostor za de-
lavnico: hlev; velike vin-
ske kleti; več mesečnik sob 
odda »Posest*, Sv. Petra e. 
št. 24. 16309 

Ooremlieno sobo 
mesečno, išče s 1. avgu-
stom miren zakonski par 
brez otrok. — Ponndb« na 
upravo »Jutra* pod šifro 
»Mesečna toba it. 7975«. 

16188 

Naslovi stanovanj 
za dijake, ozir. dijakinje. 
se dobijo pri ge. Likar na 
Poljanski cesti St. 87, rila 
Bergman. 154S7 

Prazna soba 
v sredini mesta, se i 3 č o. 
Plača »e za par meseeev 
naprej. Ponudbe na npravo 
»Jutra« pod »Cesta 8105*. 

16443 

Stanovanje 
oddam ali zamenjam. Vpra-
ša sc ca Sv. Petra c. 2S/I. 

16450 

Opremljeno sobo 
z električno razrvetljavo, v 
sredini mesta, i£č» gospod. 
Ponudbo na upravo »Jutra« 
pod »Boljši gospod 8014 

16066 
16464 

25.000 Din posodim 
onemu, kateri mi preskrbi 
stanovanje 1—2 »ob. kuhi-
nje in pritiklin. Najemnino 
plačam za colo naprej. — 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod značko »Din 25.000«. 

16414 

Mirna stranka 
brez otrok, išče za takoj 
stanovanje 1 sobe in kuhi. 
nje »li sobo v kateri H »e 
lahko tudi kuhale, na Viču. 
Glincah ali Rožni dolini. 
Ponudbe se prosi na upr. 
»Jutra« pod šifro »Okrožje 
Glince-Vič«. 164JG 

2 opremljeni sobi 
s posebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo, oddam 
— rajraje zakonskemu paru 
Naslov pove uprava »Jutra« 

16404 

Skromno sobico 
po nizki ceni, i 6 o e tehnik 
s 15. avgustom. Ponudbe 
pod »Tehnik« na upravo 
»Jutra«. 16417 

Opremljena soba 
z električno razsvetljavo, 
se takoj odda v Gosposki 
ulici 10,1. 16400 

Gospodična 
se sprejme kot sostanoval-
ka na hrano in stanovanje 
v sredini mesta, po zmerni 
ceni. Naslov pove uprava 
»Jutra«. 16424 

Mirna gospodična 
išče sobo s posebnim vho-
dom in električno razsvet-
ljavo. — Najraje v bližini 
glavnega kolodvora Plača 
do 300 Din. Oglasiti se je 
na glavnem kolodvoru v 
buffetu. 16399 

Trgovec 
srednjih let, od žene varan 
in ločen, želi znanja e do-
brosrčno in mirno damo, 
poštene preteklosti, v sta-
rosti SO—40 let. v svrlio 
ženitve. — Le rosne dopise 
pod »Mir in sreča 8077» na 
upravo »Jutra*. 1G37G 

Veleposestnik 
s premoženjem 400.000 Din. 
srednjih let, ieli poročiti 
gospodično ali vdovo z go-
tovino. Resne ponudbe, če 
mogoče s sliko, na upravo 
»Jutra« pod značko »Ceni-
tev takoj«. 16446 

Za 15 Din dnevno 
priporoča buffet univerze 
»Dvorec«, okusen obed in 
večerjo. 15775 

Kranjske klobase 
n a j b o l j š e , se dobe v 
restavraciji ua kolodvoru 
Grosuplje. 325 

Z Vašim kapitalom 
dobite stalno dobro pisar-
niško mesto v podjetju in 
polovičen skup: čok brez-
konkurenčnega predmeta v 
inozemski državi, če poso-
dit« za izdelovanje mnu-
žinskih predmetov v Jugo-
slaviji 50.000—100.000 Din. 
Tonudbe ua upravo »Jutra, 
pod šifro »Veliki dohodki. 

16444 

3000 Din posojila 
i ščem proti zastavitvi. — 
Obresti po dogovoru. Po-
nudbe pod Šifro »Nova in-
dustrija« na upr. »Jntra*. 

16413 

Glasba 
Kratek klavir 

dobro ohranjen, ceno na-
prodaj. Naslov povo upr. 
»Jutra«. 16442 

je najboljša l i t r a kava . 
256 

Kdor hoče 

dobro vince piti 
kar želi želodček to zavžiti, 
ta si bo gotovo poiskal naš 
ljubki in p r i j a z n i kraj: 
gostilno pri »S O D C K U*. 

16467 

Abonenti 
se iprojinejo v gostilni pri 
» S o d č k u * . Hrenova ulica 
št. 21. 16466 

Dve gospodični 
se sprejmeta na stanovanje 
in hrano Naslov pove upr. 
Jutra*. 16312 

Boljša gospodična 
se sprejme na stanovanj« 
in vso oskrbo k fini rodbi-
ni. Boba ima krasno lego, 
15 minut od glavne pošte. 

»Jutra* 
16448 

Naslov pove uprava 

Opremljeno stano-
vanje v Mariboru 

2 sobi. kuhinja in vrt, te 
odda ta 900 Din mesečno. 
Naslov pove uprava »Jutra* 
T Mariboru. 16457 

Resnega znanja 
žeU miren In dobrosrčen 
gospod. 32 let star, lepe 
zunanjosti, stalno nastav-
ljen ter dobro situiran, i 
mlado vdovo ali ločenko. 
Tajnost strogo zajamčena! 
L« resne ponudbe na upr. 
»Jutra* pod »Model 8051«. 

16348 

Gospod 
30 !et star. išče dnmo v 
Ljubljani ali okoUci. — 
Ponudbe na upravo »Jntra« 
pod iiiza »Ljubljana 406>. 

16410 

Majhnega otroka 
se sprejme v oskrbo. — 
Istotam se sprejme tudi 
oseba na stanovanje in lira 
no. — Naslov pove uprava 
»Jutra*. 1646!" 

V rejo 
se vzame majhnega otroka. 
Naslov peve uprava »Jutra. 

16402 

Žimnice 
matrace, posteljne mre-
že, železne postelje (zlo-
žljive), otomane, divane 

ln tapetniške izdelke 
nudi najceneje 

Rudolf Radovan, 
tapetnik 

Krekov trg Stev. 7 
(poleg Mestneg? doma) 

Mladi kanarčki 
samci in samice, se po zeta 
nizki ceni prodajo v Slom-
škovi ulici štev. 23/1, levo. 

16344 

Lovsko psico 
lepo kratkodlako jerebičaf* 
ko, 9 mesecev staro, pro-
dam za 1700 Din. Ogleda 
se na Karlovski cesti 18, 
pritličje. 16409 

«Jutrov» roman 

LDCIFER 
katerega skozinskol napet« 
vsebina, prepletena • fan-
tastičnimi zapletljajl od ta« 
četka do kcnc». ki prina-
šajo navdušenemu čitatelj« 
z Interesantaim razmotri. 
vanjom vsak hip presen*, 
čenja, ki mu že sledi r&s-
očaranje in konsternaeija Ia 
zopet presenečenje tako. da 
so čitatelji nestrpno priča-
kovali vsako nadaljevanj« 
romana, je Izšel in st do. 
biva pri upravi »Jutra« t 

Ljubljani. 

Vsi ki so ga citaft 
in oni, ki niso imeli 
te prilike, naj si ga 
takoj n a r o č e za 
domače knjižnice, 
iolj zabavati Vas ne 
nore nobena knjiga! 
Vezana stane . . . . 55 Dia 
Broširana pa . . . . 15 Din 

G O G O O G B 
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Onstran pragozda 
Breault se je iskreno zasmejal, in ko so se prvi žarki vzhaja« 

jočega solnca razgrnili po okolici, se Piku ni zdel nič več nepri* 

.jatelj. Kajti prvemu kosu je sledil dragi, a drugemu tretji in nato 

Je položil Breault še novo slanino na ogenj. 

«To je le majhna nagrada za to, kar si za nas storil takrat tam 

na severu,>» je rekel napol sam sebi. «Ako bi tebe ne bilo —« 

Obenem pa se je delal, kakor bi se zanj sploh ne brigal. Zakaj 
poznal je pse morda sploh bolje kakor ljudi. Pomil je posodo, 
žvižgal in pel, položil svoj nahrbtnik zopet na plav ter se odpravil 
na nadaljno potovanje po reki. 

Pik je ostal ob kraju goščave zbegan in bržčas tudi s čustvom 

osamljenosti, Pravzaprav mu ta mož ni neprijatelj in ostavlja ga 

prav tako, kakor sta ga ostavila gospod in gospa. Zacmevkal je 

in Breault še ni izginil iz vidika, ko se je Pik vrnil na peščino in 

izlahka zopet našel Rogerjev in Nadin sled. 

Breault je pustil ondi še kose konservirnnih' krompirjev, in 

Pik j ih je goltal, kakor prej slanino. Nato pa je začel, kar je 

Breault pač želel, slediti njegovemu plavu. 

Breaultu se ni mudilo. V njegovem počasnem, a pravilnem 

veslanju z dolgim kolom je bila neka skoraj mehanična gotovost, 

dasi je vedel, da je čoln daleč pred njim. Na bregu ni nič ušlo 

njegovi pozornosti. Trikrat je do opoldne videl, kje je čoln pristal, 

in vselej se je zahohotal, spominjajoč se basni o želvi in zajcu. 

Povsod se je ustavil za dve ali tri minute ter se odpravil nato 

zopet naprej. 

Pik je bil naravnost očaran po mirni vztrajnosti tega moža. 

Sledil mu je, ga opazoval in enakomerna enoličnost ga je zanimala 

čim dalje bolj. Vedno isti gib navzgor in navzdol z dolgim drogom, 

lahko nihanje Breaultovega telesa, vedno enako se kodrajoči 

valčki za cedrovima debloma in včasih oblački dima, kadar si je 

mož prižgal pipico. A niti enkrat ni Pik opazil, da bi se bil 

mož ozrl. 

Breault pa je videl vendarle vse. Petkrat je opazil Pika, a ga 

tli niti poklical niti mu pomigal. 

Opoldne je krenil s plavom zopet na breg, da si pripravi obed. 

Ko je užgal ogenj in razložil svoje kuhinjske potrebe, je zaklica! 

naenkrat z istim brezbrižnim glasom, kakor bi se razumelo samo 

po sebi, da ga Pik takoj posluša: 

«Sem, Pik! — Sem! — Pojdi, prijatelj!« 

In Pik je šel. Upirajoč ge mjslednjemu ostanku instinkta, ki 

ga Je silil, naj se drži v Ozadju, je najprej pomolil glavo iz goščave 

in gledal na Breaulta. Ta pa se navidezno sploh ni več brigal zanj 

ter je rezal slanino na kose. Ko je priletel vonj pekočega se mesa 

na Pikovega nosu, je stopii nekoliko bliže in se cmevkajoč zgrbil 

po tleh. 

Breault j c slišal cviljenje ter je samo zagodrnjal v odgovor. 

«Ali si zoket lačen, Pik?» je nato vprašal kakor mimogrede. 

Imel je že pripravljen kos slanine od zajtrka in trgal ga je 

na drobtine ter mu jih metal, misleč pri tem: 

«Čemu delam to? Saj ne maram tega psa. Bil bi mi v nadlego. 

Požrl bi mi vso zalogo. Toda prav je. Plačujem mu ^ vo j dolg. 

Pomagal je rešiti nas tam na severni pustinji.® 

In nato je spekel Piku še pet koščkov slanine. 

Poslej se ni Pik skušal nič več skrivati ter jc sledil Breaultu 

in njegovemu plavu očitno. 

Popoldne je Breault ustrelil mlado jelenče in ko se je zvečer 

utaboril, sta si s Pikom privoščilo svežega mesa. S tem so odpadli 

zadnji ostanki Pikovega nezaupanja. 

Ko mu je Breault položil roko na glavo, mu ta dotik sicer ni 

bil prijeten, a potrpe! je, Breault pa ga je pohvalil: 

«Priden pes — drži se samo enega gospoda.« 

Naslednjega dne. ko je Roger z Nado ostavil Čoln in krenil 

po gozdu k jugu, sta Pik in Breault našla njuno sled. Breaulta, ki 

je bil s plavbo že utrujen, je sled naravnost razveselil. 

Tretje noči je bil nov mesec in nekaj je gonilo Pika, naj teče 

naprej in ju dohiti. 

Toda še silnejši instinkt ga je zadrževal pri Breaultu. 

Ta je te noči spal kakor ubit na kupu cedrovi! vej. Uro pred 

svitanjem pa se je zbudil, vžgal ogenj in še pred prvim sivim 

zasvitom dneva je bil zopet na potovanju. Zavedal sc je, da hodi 

dvakrat hitreje kaker Nada. 

Okoli treh popoldne je dospel na vrb visokega hriba. Razgles 

doval se jc s svojimi stekli po dolini, iskal oblaček dima in nepres 

stano opazoval Pika. ki je iskal sled okoli v vedno širšem krogu. 

Naenkrat je Pik ovohal tla. vetril sem ter tja in tekal naokrog. 

Nato je ubral pot proti jugozapadu. 

Kakor blisk je bil Breault na nogah", pograbil svoj nahrbtnik 

in tekel za njim. V b'ižnjem gaju je naše! na baršunasti travi 

nekaj, kar je zopet izzvalo usmev na njegove tenke ustnice, in tudi 

on je nato hitel proti jugozapadu. 

Sled, ki ga je našel Pik, jc bil samo par ur star. Gnai se je 

torej vztrajno za njim in v prvem mraku je dospel do izhojene 

stezke. ki je vo-bl1« lc nostaji Družbe Hudsonskega zaliva, ležeče ! 

mnogo milj dalje na jugu. Na tej stezki, steptani po nogah nekaj 

pekoienj prebivalcev pralesa, je Pik našel tudi odtiske Mc Kavevijj 

čevljev, in poslej je vetril znani mu pah vedno mirneje in zanes= 

Ijiveje. 

S prirojeno previdnostjo je tekel polagoma naprej, in skoraj 

prav tako hitro mu je iz daljave sledil Breault 

Ko je nastala tema, je vzšel mesec jasnejši kakor snoči, ter 

je razsvetljeval stezo med dvema stenama pragozda. 

xxm. 
Svitanje ju je našlo tam, kjer se mirne vode Vrbovega popka 

iztekajo iz globokih pralesov v zlato in srebrno brezovje ob ravnem 

pobrežju Nelsonove reke. 

Prosojna megla se je vznašala nad zemljo. Oglašali so se prvi 

tihi frilčki ptičjih pesmi. 

Nada j ih jc v pcisnu slišala. Ležeča z glavo kakor v toplem 

gnezdu pod Rogerjevo pazduho, se je smehljala in pregibala 

ustnice, kakor bi hotela ptičjim trilčkom odgovoriti s svojo pesmijo. 

Nato pa je ptičji spev utihnil in umolknil, da ga ni slišala več 

in Nada je zopet padla v naročje pozabe, iz katere jo je nevidna 

moč hotela iztrgati. 

Kmalu pa so se njena čutila zbudila znova, odprla je oči in 

postala budna docela. 

In opazila jc, da ne leži več pod Rogerjevo pazduho in da — 

Roger že sedi. 

Gotovo je že pozno, je razmišljala, ker ji pada svetloba tako 
močno r.a obličje. Sedla je še sama, se nasmehnila in si gladila 7 

obraza mehke kodre. 

«Roger!» je zaklicala z usmevom sreče na ustnih, a otrpnila 5 

široko odprtimi očmi. Nit i ziniti ni mogla več, zakaj zagledala ie 

Pika rod Rogerjevo roko. 

Toda ni bil Pik, ki je zakrivil, da sc ji je ustavil dih in da ji 

je bilo, kakor da ji je oster nož segel do srca. 

Zroč na njo in sedeč na štoru, ki ga je bi! Roger privlekel 

sinoči iz gozda, je bil tu neki mož prodirnih oči in suhega obličja. 

S čudnim usmevom okoli ust je gledal na njo in Nada se je zavedb 

takoj, da je ta mož Breault. 

Nekaj nenavadno zloveščega je bilo na njem, ko je tu zda! 

tako sedel, dasi ni reke! ničesar, niti se ni premeknil. Njegove 

oči, kakor se je zdelo Nadi , sploh niso bile človeške oči. a ustnici 

je imet stisnjeni kakor ostrini dveh nožev. 

Vendar se je smehljal ali skoraj nasmihal, toda ne veselo ali 

pomirljivo, nego z izrazom navdušenosti in zmagovitosti. 

J\ 

ai)ukosava cVilhar 

rej. cRašif 

m Albin <Vilhar 

poročena 

Zajeiar 12. julija 1925 Poštena 

Najceneje? 
Sirova svila m . . Din 69'-» 

Shantung m . . . . Din 95-— 

Crčpe de Chine m 

Din 68, 85, 138 

Pralna svila m Din 72, 90, 116 

Svilene nogavice Din 32 — 

O i l g a s i l i 
L jub l j ana , Mestn i t rg i tev« 19« 

293-a 

T ^ f g m f l r m 

m® 

je 2®pef ©t^©r|©Bia 
tez* se priporoča svojim p, n« odjemalcem 

Uprava konkurzne mase 
tvrdke Odon Ksutny, Ljubljana. 

P e r i l o moško, žensko in otročje 

i C o p a l n i plašči, tricot-obleke, čevlje 

^ S S I B prti in prtiči, beli in barvani 

odeje, rjuhe, blazine 

in puh ter popolne 

za neveste in dojenčke 

L J U B L J A N A , 
9 M e s t n i t r g štv. 8. 

3870-a 

k s s h ^ B S v* s l o 8 

mešane stroke, začetnike, ki so servi-

rali v večjih trgovinah na deželi in so 

perfektni v računstvu sp re jme takoj 

in pozneje večja trgovina na deželi. 

Istotam se sprejme dobra kuharica 
srednjih let, marljiva in snažna ter 

s lu žk in j a za vse. Ozira ss le na 

pridne delavne moči. Ponudbe pod 

„Be!a krajina" na upravo „Jutra". 

(Anreiser) starejši, razumen, samostojen, 

se išče za konstrukcijsko delavnico. Po-

nudbe na Splošno stavbeno družbo 

Tezno-Maribor. 3836-a 

Pergamentpapir 
s a vkuhavanje sadja, najboljša svetovna češka 

znamka P. P. P. kakor tudi papir za zavijanje 

mastnega blaga. Samo na debelo pri glav-

nem zastopstvu Jadran veletrgovina s papirjem, 

Zagreb, Prilaz 31, Telefon 8-59. 

Zahtevajte ponudbo in vzorce ! 

Zahvala. 
Povodom bridke izgube naše 

predrage mamice, stare mamice, 

gospe 

se zahvaljujemo vsem, ki so 

blagopokojno spremili na njeni 

zadnji poti ter darovali cvetje, 

kakor tudi onim, ki so nam 

ustno in pismeno izrazili so-

čutje in sožalja. 

Ljubljana, 14. julija 1925. 

Žalujoči ostali. 

Svetnik stola sedmorice, odd. B, v p. 

j^CiE^^a^lc i 
je pričel poslovati kot 

Švojo pisarno ima v Ljubljani, Wolfova ul. št. 5, 

skupno s svojim svakom, gospodom odvetnikom 

dr. Viljemom Kreiojem. 

Z A V O D O V v Plsr.i 
Z a s t o p s t v o z a 3 u g e s ! a v i j o : 

M u d l l a n a , S e f e n f e u r g a v a u l . 

i t . 7 , h i š a 3 a 4 r a m k s b a n k e . 

D o b a v H a j o : 

r&is©Mrsejšs fn najcenejše elektro-mo-

torje, turbogeneratori« fn vse osiele 

električne stroje. 

G r a d e : 
električne centrale, elekšrične železnice, 

cukrarrie, pivovarne, rudniške naprave itd. 

Obračajte se v vseh primerih na pisarno v LJubljani, 
Poset inženirja K brezplačno na razpolage. 

.e\_/yr 

M o r o g l a š a j o , t a n a p r e d u j e 

za sprejem gojencev v ari i l . oodof ic irsko ! o ! o v Cupriji. 

Šola bo sprejela 1. oktobra tega leta 400 mladeničev za gojence. 

P O G O J I : 

1. Da so državljani Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev 
kar dokažejo z domovnico ali občinskim potrdilom. 

2. Da niso mlajši od 17 in ne starejši od 21 let kar dokažejo 
s krstnim listom ali potrdilom, podpisanim od dveh meščanov in po 
trjeaim od občinskega orada. 

3. Da znajo dovoljno pisati in Citati, kar se bo dognalo 
sprejemnem izpitu. 

4. Da so dobrega obnašanja in nekaznovani, kar dokažejo 
nravstvenim spričevalom, potrjenim od občinskega urada. 

5. Da imajo za vstop v šolo roditeljsko ali varuhovo d-ovo 
Ijenie, podpisano od občinskega urada. 

6. Da so neoženjeni, kar dokažejo s potrdilom od cerkvenes; 
ali občinskega urada. 

Za kandidata iz kadra potrebno je razen tega še, da je dovršil 
rekrutske vežbe, da je priporočen od komande, da je nekaznovan 
in ne starejši od 23 let. 

Kandidati oddajo pismene prošnje osebno ali potom poŠte Ko-
mandantu Artilerijske Podoficirske Šole v Cupriji, v kateri morajo 
navesti, da se podvržejo vsem obvezam, predpisanim v »Uredbi 
oodoficirskim školama u stalnom kadru«, katere se lahko vidijo pri 
vsaki vojni komandi ali oblastvu in priložijo dokumente od 1. do 6, 
Prošnje se kolekujejo s kolekom od 5.— Din, a priloge po 2.— Din. 

Prošnje se morajo poslati do 15. septembra tega leta. 
Vsi prijavljeni kandidati morajo biti dne 26. septembra t 1. ob 

S. uri v šoli radi zdravniškega pregleda in sprejema v šoli. 
Komandanti vojnih okrožij izdajo za svoj okraj brezplačne 

vozne listke vsakemu kandidatu, kateri predloži potrdilo od Koman-
danta Artileriske Podoiicirske Šole, da je uvrščen v vrsto kandi-
datov. 

Brezplačno vožnjo nazaj za nesprejefe kandidate izdaja Ko-
mandant Artileriske Podoiicirske Šole. 

ŠOLA TRAJA DVE LETI. 

Po dovršeni Šoli se gojenci razporede kof podaaredniki po 
\rfibriskih polkih, kjer služijo za daljnje povišanje. 

0:ii gojenci, ki dovrše šolo z uspehom, lahko postanejo 
častniki. 

Gojenci z dovršenim 6 razredom gimnazije ali realke imajo 
pravico oglasit: se za sprejem v Vojno Akademijo. 

Iz pisarne Štaba Artileriske Podoiicirske Šole v Cupriji št. 3097 

od 50. maja 1925. 

PrvorazrednimoderRibrzopisalni j troi 
Vrhunec 

fine 

mehanike 

Telefon It f>SO. 

52-j r; 
UUBiJANA, 

I JeleDbursova Ulica St 51 
Telofon 5'. " i " ' 

HI, 1 1 
z dolci.mi rokavi Din 1 1 3 ' - , 99*—, 

s kratkimi rokavi Din 8 9 ' — , v s ! 

osisa s e r s e Din 5 8 ' — nudi 

H i p o t e k a m a b a n k a 
jugoslovanskih hranilnic 

v Ljubljani 
t i (prej Kran jska deže lna banka) • —, 

i zvršu je vse bančne 
posle in t ransakc i je 

Spre jema vloge na hrani lne knj iž ice 
in teko£i račun proti naj> 
ugodnejšemu obrestovanjci 

ter da je vsakovrs tne kredi te in predu jme . 

Nakup in p roda j a va lut In deviz. 

ss > 

v L i U B U A l i l 

prodaja premog 
i z s l o v e n s k i h p r e m o g o v n i k o v 

vseh kakovosti, v celili vagonih po origi-
nalnih cen?b premogovnikov za domaio 
uporabo kakor tsdi za industrijska podjetja 
in razpečava na debelo 

i n o z e m s k i p r e m o g i n k o k s 

m k e Trate in vsčkega izvora ter pripo-
roča posebno prvovrstni češkoslovaški io 
ar.gleikl koks za livarne in domačo upo-
rabo, krraški premog, črai premog in brikete 

NSSIOT: M M zavod ra promop, i i ? Ljubljani 

Mik loš ičeva oeota štev. 15,1. 70* 

M u & g j a n a , t e s t n i t r g š t e v . 17, 

g « g a aBBBsaanaggMBEBBBMBgE*a 

SvEtovaoznana tovorna pletliuSF 
• V v 
asce 

za razpečavanje svojih izdelkov resneg 

in zmožnega 

zastopnika. 
Ponudbe z navedbo referenc naslO' 

viti na upr. »Jutra" pod št. 756/3S58-2, 

L. M i k u š 1 
LJUBLJANA, Mestni trg 15 

i z de l ova te l j dežn ike? 
Na drobno 1 Na debeic| 

Zaloga sprehajalnih pallo 
Stari dežniki se nanovo arecbieče.0. 

K Kd Kdor r a d č i l a lepe povest i , n a j 
n a r o č i pr i l j ub l jene 

romane Jutra 
Do sedaj so izšli sledeči: 

Roman po ustnih, pisanih In tiskanih virih 

Pater Kajetan 
Cena broš. Din 30-- vez, Din 40-- ?o pošti 2 Din več 

Tigrov! zobje 
Cena broš. Din 30.—, voz. Din 40"—, po pošti 

2-— Din ved 

JEAM DR LA HIRL. 

L u c i f e r 
Fantastičen rom2n v VI. delih. Cena broš. Din 45'-

vezano Din 55.—, po poitl Din 2-— več. 

FERLAL CUtNDAS. 

Ws!iki inkvizitor 
Zgodovinski reman Iz dobe španske inkvizicije 
Cena Din 30"—, vez. Din 40—, po pošti Din 1r— več. 

HARRV SHEFF. 

Hči p a p e ž a 
Z(^>dovlnski roman, ki popisuje krvo>čno;t in 
nenravno življenje papeJa Aleksandra VI. njej -
ve?a sira Cezarja in hčerke Lukreciie Borzne 
Broširano Din 30-— vezano Din 40'—, po poži: 

Din 2 — več. 

CLAUDE FARRERE: 

G u s a r j i 
Zgodovinski roman Iz življenja morskih rop..rev 
v xvn . stoletju. Cena broš. Din 20-—, vezana 

Din 30—, po pošti Din 2 — več. 

FR. HELLER. 

B l a g a j n a v e l i k eg a vo jvode 
Eonian. Eroš. Din 15.—. ver. Din 25"—, po pošt! 

Din 2-— več 

FR. HELLER: 

Prigode gospoda Coiiina 
Šaljiv detektivski roman iz velikega 6veia. Cena 

Din 10—, po poitl Din 2*- vec. 

Knjige se naročajo pri o o c a v n i f i t v u . J u t r o ' 

v LJubljani, PreSernova ulica 54. \ 

/ O l 


